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Madarassy-Beck Gyula: „Miért léptem be az Egységespártba?(t 
Magyar Pál: Miért lépek fel ellenzéki programmal?"
Fenyő Miksa:„Miértlépek felpártonkiviiliprogrammal?"

Éber Antal, Bíró Pál, Fellner Pál és Balkányi Kálmán a kereskedelem és ipar jelöltjei
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Azok a nekrológok, amelyek a szombaton 
feloszlott parlament felett elhangzottak, szinte 
egyértelműen megegyeztek abban, hogy ez 
a képviselőház nem  volt <nagy parlament*. 
Ha végignézzük a most induló választási 
harcban feltűnő jelöltek névsorát, nehéz el­
zárkózni az érzés elől, hogy a személycsere 
az elkövetkező ciklusra sem biztat erőteljes 
nivóemeléssel. Nagyjában ugyanazok a nevek 
itt is, ott is, ugyanazok a programok. Ha 
biégis azt lehet remélni ettől az uj parla­
menttől, hogy

szellemében és működésében több köze 
lesz a mindennapi élet bajaihoz és töb­
bet fog törődni ezeknek a bajoknak 

az orvoslásával,
ez a remény mindenekelőtt annak a néhány 
embernek a szereplésére támaszkodik, akik 
mint az ipar és kereskedelem képviselői je­
löltették magukat és mint ilyenek fognak 
valószínűleg bekerülni a parlamentbe. Lehe­
tetlennek tartjuk, hogy egy Éber Antal, Biró 
Pál, Fenyő Miksa, Madarassy-Beck Gyula, 
Mar/yor Pál, Fellner Pál, Balkányi Kálmán 
tudása, képessége ne kerekedjék felül a poli­
tikai professzionisták tömegén, ne adjon a 
parlamentben nagyobb súlyt és jelentőséget 
a gazdasági kérdéseknek, mint az elmúlt öt 
esztendőben.

Madarassy-Beck Gyula báró: Miért 
tartom egészségesebb gazdasági 

politika inaugurálását ma könnyebb­
nek az erők teljes összefogásával, 
mint az ellenzéki pártpolitika utján

Második napja hirdetik öles plakátok a fő­
város utcáin:

Kereskedők
báré Madarassy-Beck Gyula , 

jelölése.
fordulat a kormány kereskedelmi politikájá­

ban.
Változatlanul elvei alapján küzd a kereskede­

lem érdekeiért.
Megválasztása a ti győzelmetek.

És itt majdnem mindegy, hogy a gazda­
sági szakértők a parlament melyik ol­
dalán, melyik pártjában foglalnak helyet.

A gazdasági kérdések ismerőjeire minde­
nütt szükség lesz a jobboldalon és a balolda­
lon egyaránt, mert az elkövetkező öt esztendő 
nem a politikai professzionisták játékainak, 
hanem azoknak a közgazdasági, szociális és 
organizációs kérdések megoldásának lesz 
szentelve, amelynek megoldását semmiféle 
világszemléleti, vagy társadalomszemléleli fra­
zeológiával nem lehet halasztani.

A kereskedelem és ipar képviselői közül 
Éber Antal, Madarassy-Beck Gyula, Fellner 
Pál és Biró Pál egységespárti programmal in­
dulnak, Magyar Pál és Balkányi Kálmán 
ellenzéki p rogram m al Fenyő Miksa pedig 
mint pártonkiviili.

A választások kiírásával felkevert politikai 
életben is szenzációként hatott, hogy Mada­
rassy-Beck Gyula báró tizenhárom éves pasz- 
szivitás után az aktív politika terére lépett. 
Maga a tény még nem volna olyan érdekes, 
ha ezelőtt két nappal Madarassy-Beck Gyula 
báró, aki huszonöt év előtt a szabadelvű párt 
kötelékében lépett a politikai porondra, le 
nem mondott volna törvényhatósági tagságá­
ról és kilépve a Rassay-pártból, át nem lépett 
volna az egységes pártba.

A szabadelvű pártból való kilépés és az egy­
ségpártba való átlépés után munkatársunk fel­
kereste Madarassy-Beck Gyula bárót budai pa­
lotájában, hogy fölkérje, mondja meg a Reg­
geli Újság utján politikai pálfordulását. Mada­
rassy-Beck Gyula készséggel élt az alkalom­
mal és a következőket mondotta: s

— Az utolsó hetek gazdasági eseményei a kül­
földön szinte villámlás fényénél mutatták meg a 
világválság fokozódó komolyságát.

A szomszéd országban, Ausztriában beállott

rettenetes megrázkódtatás, amelyet éppen az 
önök lapja oly élesen világított meg, hatul- 
mns mementót jelent, amelynek kihatásai a 
mai világhelyzetben más államokra sem ma­

radhatnak következmények nélkül.

A helyzet nálunk is rendkívül súlyos. Kétségtelen, 
hogy a mi bajaink, ha igen tekintélyes részben 
kapcsolatosak is a világválsággal, nem kis rész­
ben egy elhibázott gazdasági politikára vezethe­

MADARASSY-BECK GYULA

tők vissza. Meggyőződésem, hogy az ország egy 
rendszeresebb, átgondoltabb és kevésbé rapszodi- 
kus gazdasági politika mellett ma a világjelensé­
gekkel szemben nagyobb cllentálló erőt tudna fel­
mutatni.

— Ezzel a gazdasági politikával szemben a le­
folyt hal-hét esztendőben olyan küzdelmet foly­
tattam, amely azt hiszem, szókimondásban és 
őszinteségben — talán a parlamenti oppozició 
pár megnyilatkozásaitól eltekintve — a gazdasági 
életben úgyszólván egyedül állott.

Ebből a kritikámból ma sincs egy szó el- 7 
vonni való.

Meggyőződésemet az utolsó betűig fentartom és 
ma is aláírok mindent, amit az elmúlt évek alatt 
megírtam, vagy elmondottam.

Miért léptem be 
az egységes pártba ?
— Azonban az utolsó hetek alatt elsősorban 

kapcsolatban azzal a folyton fokozódó gazdasági 
leromlással, amelyre fent rámutattam, megérle­
lődött bennem az a tudat, amely nem egyszer 
súlyosan jellemző gyakorlati tapasztalatokból táp­
lálkozott, hogy egy országban, amelyben a par­
lamenti váltógazdaság fogalmilag ki van zárva 
(a koalíció rezsimje a múltban olyan kivétel, 
amely speciális körülményeinél fogva megerősíti 
a szabályt), egy olyan országban, amelyben 
a végzetes gazdasági helyzet következtében a pol­
gárság függetlensége, energiája gazdasági erejé­
vel együtt legyengült, egy olyan országban, 
amelyben ma egy súlyos elemi kötelesség van:

a felfordulás minden lehetőségeivel szemben 
való védekezés, az ellenzéki pártpolitika ko­
moly gazdasági eredményekhez, a jelenlegi 
irányzat megváltoztatásához nem vezethet 

és meddőségre van kárhoztatva.
— Én tisztelem mindenkinek a meggyőződését, 

de éppúgy követelem, hogy mindenki tiszteletben 
tartsa az enyémet. Teljes megbecsülés jár azok­
nak, akik a szabadelvű gondolatért és gazdasági 
meggyőződésükért az ellenzéki pártpolitika szi­
szifuszi nehéz munkáját vállalják, de azt hiszem, 
hogy a gyakorlati politika elemi követelménye, 
hogy kutassuk, hogy ez az ut vezethet-e a kívánt 
eredményhez, igen vagy nem?

— Be kell vallanom, hogy amit az ellenzéki 
pártpolitika meddőségére nézve a városnál 
láttam és az, amit a most összeülendő parla­
mentben a jövőre nézve előre kell látnom, 
véglegesen megérlelte bennem azt a tudatot, 
hogy a keresett, a pozitív eredményekhez ez

a politika nem vezethet.
Az ellenzéknek meg van a maga súlyos ellenőrző 
hivatása, de ezentúl a mai helyzetben alkotni, te­
remteni, egy irányt megváltoztatni nem tud.

Egyenlő mértéket a 
kereskedelem  szám ára

—• Én tizenhárom év óta nem kerestem a sze­
repet a politikában. Azután a talán nem dicste­
len politikai pályafutásom után, amely ezt az
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Időt megelőzte, igazán megtalálhattam volna, ha 
akartam volna.

Ma azonban olyannak látom a helyzetet, 
hogy mindenkinek, aki azt hiszi, hogy ennek 
az országnak az ügyét szerény képességeihez 
képest szolgálhatja, nem szabad magát ki* 

vonnia ezen kötelezettség alól.

Én azt hiszem, hogy a mai teljesen romlott hely­
zetben az erők egységesítése és nem azok szét- 
forgácsolása az, amit keresnünk kell. Még a ma­
darak is összebújnak az erdőben, ha jön a vi­
har.

Igyekeznünk kell belülről számolva a ha­
talmi helyzettel, a különböző világnézetekkel, 
meggyőződések és foglalkozási ágak érdekei­
nek, tendenciáinak, törekvéseinek egy olyan 
rezultánsát létrehozni, amely minél közelebb 
jut az ország egyetemes érdekéhez és az

Bethlen megígérte, hogy irányváltozás 
lesz a kormány kereskedelmi 

politikájában
Igazságtalanul ért egyik lapnak ama megálla­

pítása, amely szerint feladtam volna eddigi állás­
pontomat. A fentiek szerint ennek éppen az ellen­
kezője igaz.

Bethlen István gróf vasárnap megjelent 
interjúja Igazolja, hogy állásfoglalásomat 
olyan beszélgetések előzték meg, amelyekből 
jogosan remélhetünk egy kedvező irány- 
változást a kereskedelemmel szemben eddig

Uj kereskedelmi politika ideje 
következik

Eddig tartott az egységes pártba való belé­
pés pszihikai és politikai motiválása. Ezután 
Madarassy-Beck Gyula konkrét és évek óta 
hirdetett felfogásának a gyakorlati megvaló­
sításáról beszélgettünk.

— Minden erőmmel képviselni fogom azt a 
gondolatot, — folytatta a báró — hogy az ország 
mai helyzetében egy átgondolt, egységes, rendsze­
res gazdasági politika nélkül nincs boldogulás, 
azt, hogy a termelés rentabilitását csakis az 
állam kiadásainak —  bármily áldozatokat köve­
tel is ez — legradikálisabb leszállításával és ez­
zel együtt a kőzterheknek igen számottevő eny­
hítésével lehet elérni s azt, hogy a vámpolitiká­
ban a rég kilátásba helyezett változásnak — az 
ország érdekeinek teljes megóvása mellett — 
keresztül kell vitetnie, hogy a közüzemek gazda- 
ságpusztitó működésének meg kell szűnnie, ha 
élni akarunk és ha az adófizetőket, akikre egye­
dül támaszkodhatik az ország, nem akarjuk vég­
legesen kipusztilani.

— A kereskedelemellenes politikának, amely­
nek nem egy megnyilatkozása ellen minden 
erőmmel tiltakoztam a múltban, meg kell

szűnnie.
A kereskedelemnek meg kell kapnia azt az egyen­
jogúsítást, amelyet a mezőgazdaság és ipar mel­

„Az ellenzékiség* szerepére kell 
vállalkozni azpknak, akik boldogu­
lásunkat gazdaságpolitikánk átala- 
kitasahan látják**, mondja Magyar Pál

Ellentétben Madarassy-Beck Gyulával, aki mint 
íentebb ő maga kifejti, Bethlen zászlaja alatt 
látja csak hatékonyan megvédve a kereskedelem 
és ipar érdekeit, a közgazdasági életnek egy 
másik prominens egyénisége, Magyar Pál

ennek a felfogásnak éppen ellenkezőjét 
vallja.

Aíagyar Pál,- aki nemcsak mint bankember és 
ipari szakértő, de mint közgazdasági publicista 
Ss egyike azoknak a gazdasági politikusoknak, 
pkiknek munkájára az eljövendő parlamentnek 
rendkívül nagy szüksége van, tudvalevőleg az 
jegyesitett Rassay-demokrata listán fog indulni és 
pedig a déli kerületben, nhol Rassay Károly lesz 
a listavezető, mögötte Baracs Maitcll, utánuk 
Wapí/ar Pál. Elhatározásáról és szempontjairól, 
pmelyek arra indították, hogy ellenzéki program­

egyenlő mértékkel mérő igazságosság fogal­
mához.

— Én minden eddigi gazdaságpolitikai meg­
győződésem utolsó betűig való kifejezett fentar- 
tásával léptem be az egységespártba és fentartot- 
tam azt a jogomat, hogy azt mindenkor kifeje­
zésre is juttathassam. Én nem változtam meg, de 
megváltoztak a gyakorlati politikai érvényesíté­
sének lehetőségei és úgy láttam, hogy megválto­
zott az a mód, amellyel szerény képességeimet az 
ország szolgálatába tudom állítani.

A m ezőgazdaság és a  
nagyipar m ellett a  k e­
reskedelem  is parla­

menti képviseletre  
szorul

— Nem utolsó sorban befolyásolt engem el­
határozásomban az a tény is, hogy a napról- 
napra jobban összezsugorodó, erejében fogyó és 
egy igazságtalan meg nem értő gazdasági politika 
következményeit nyögő magyar kereskedelemnek 
az érdekeit akarom az országos politikában érvé­
nyesíteni. Megereztem azt, hogy nem szolgál a 
kereskedelem hasznára, ha amíg a mezőgazdaság 
és a nagyipar a kormány mellett haladva keresi 
érdekeinek érvényesülését, addig az úgyis teljesen 
félreértett kereskedelem mindig csak az ellenzéki 
politikában keresi céljainak megvalósítását és 
ezáltal fokozza azt az országos szempontból is 
annyira káros helyzetet, hogy állandóan mosto­
hagyermekként kezeljék a kereskedelmet.

— Mezőgazdaság és nagyipar úgyszólván ér­
dekképviseleteket statuálnak az egységespárt ke­
belén belül. Hiányzik ott a kereskedelemnek a 
képviselete, valamint egyáltalában nincs meg 
számbelileg .sem a parlamentben az a reprezen­
tációja, amelyet jelentőségénél és számszerű ará­
nyánál fogva megérdemel. Az az érzésem van, 
hogy a kereskedelem nem egy kívánságának tel­
jesítése azért is szenvedeti késedelmet, mert a 
kívánságok érvényesítése beleveszett a pártpoliti­
kai különtekintetek dzsungcljébe mindkét olda­
lon.

folytatott kormánypolitikában.
Ugyanezt fogják Igazolni azok a megállapítások, 
amelyek a Kereskedelmi Csarnok hétfői vacsorá­
ján Búd János kereskedelmi miniszter és Kállay 
Miklós államtitkár urak részéről hangzanak el 
és igazolni fogja mindenekelőtt a jövő, mely meg 
fogja hozni a bizonyítékokat arranézve, hogy 
minden eddigi elgondolásomat, meggyőződésemet 
ugyanazzal az energiával fogom képviselni, mint 
azt eddig tettem.

lett minden kapitalisztlkus államban élveznie 
kell és meg kell végre jönnie, hogy a legaktuáli­
sabb kérdésről is beszéljek,

a fázisrendszer elintézésének is, amelyért 
annyi év óta folytat keserves és eredmény­
telen küzdelmet úgy a kereskedelem, mint 
a kisipar és amely ma hosszú vajúdás ulán 
végre eléri oda, hogy "egységes platlform 
elintézésre készen fekszik a kormány előtt.

— Lehetetlennek tartom, hogy azok a sulyos- 
crejü érvek, amelyek országos szempontból ezen 
megváltozott politika keresztülvitele ellen szól­
nak, ne legyenek a meggyőződés ereje által 
a megvalósításhoz közelebb vihetők. Ebben az 
irányban igen biztatóak azok a beszélgetések is, 
melyekre az imént hivatkoztam.

Vége az interjúnak, még egy utolsó mondat 
a politikába újra visszatérő volt politikus nyi­
latkozatának érdekes záróakkordja:

— Épp annyira nem kerestem ebben az állás­
foglalásban az egyéni érvényesülést, amely elvégre 
az én koromban nem lehet rámnézve vezető mo­
mentum, mint amennyire hiszem, hogy a mai 
helyzetben ez az ut az, amelyen legeredménye­
sebben tudom teljesíteni kötelességemet.

mal lépjen fel, Magyar Pál a következőket mon­
dotta:

— Politikai rendszerünk egyik legnagyobb hi­
bája, hogy kiöli a dolgozó polgárból az önbizal­
mat. Nemcsak az önálló független egzisztenciák 
száma csökken ijesztően, hanem a hivatalos gaz­
daságpolitikának ötletszerű, minden átfogó kon- 
cepció nélkül való intézkedései, — melyek úgy- 
szólván kivétel nélkül mégis inkább politikai 
hangulatkeltést, mint tökéletes gazdasági megol­
dást céloznak — az egyes termelő osztályokban 
is azt a tévhitet ébresztették, mintha a kormány 
jóindulatának megszerzésén múlnék, hogy nehéz 
helyzetükből kikerüljenek.

— A gazdasági jelenségek vizsgálata meg­
győzött azonbnn arról, hogy gazdasági rege­
nerálódásunk egyik legfőbb feltétele, hogy az 
állami gyámkodást a magántermelés felett az

egész vonalon megszüntessük.
— A helyzet magaslatán álló gazdaságpolitika 

nem a termelés menetébe való állandó beavalko-

MAGYAR PÁL

zásban, az egyes termelő rétegeknek a végszük- 
ségben, de még így is egyoldalú megsegítésében 
látja feladatát. Az ország termelő erőinek minél

Éber Antal Nyíregyházán és Budapesten 
az Egységes Párt jelöltje

Programja; A ki a köznek akar használni, annak a legelső köte­
lessége önmagáról elfeledkezni

Éber Antal a  Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkam ara elnöke, a Magyar Olasz Bank ve­
zérigazgatója, az Egységespárt programjával 
Budapest északi kerületében és Nyíregyházán 
indul. Hogy Éber Antal megválasztása milyen 
nyeresége volna a magyar parlamentnek, azt 
talán mondanom sem kell. Fiatal korában már 
tagja volt a magyar parlamentnek, ahol külö­
nösen az önálló magyar jegybankért való küz­
delemben, m int messzelátó gazdaságpolitikus 
tette le vétusát. Később visszavonult a  politi­
kától, de mint bankember és gazdasági publi­
cista, különösen a Közgazdasági Társaság el­
nöki székében mindig azok sarában volt, akik­
ről a köztudat azt a felfogást vallatta, hogy a 
parlamentben, sőt valamelyik közgazdsági m i­
niszteri székben lesz a helye. Élénk részt vett 
a városi politikában, ahol heves harcot folyta­
tott a pazarlás és a közüzem ek ellen. Amikor 
tavaly októberben a kereskedők és iparosok 
bizalma az ország első kam arájának elnöki 
pociciójáiba helyezte, Éber részletesen kifejtette 
programját. Erről Éber Antal most a választás 
küszöbén a következőket mondatta:

— Kamarai székfoglalómban kifejtettem pro­
gramomat, amely azóta természetesen nem vál­
tozott. Pártatlan és tárgyilagos kívánok lenni 
minden kérdésben és ezen az általános irány­
elven belül ' i .

különösen a kisembereknek akarok hasz­
nálni.

A kisiparnak és kiskereskedelemnek külön vé­
dőre van szüksége, mert a nagyok nemcsak 
érdekképviseletek utján, de azokon kívül is kü­
lön befolyásukkal és pozíciójukkal tudják érde­
keiket képviselni, mig a kis gazdasági egyedek 
minden támogatásra rá vannak utalva.

— Mint a Kamara elnöke és mint gazdaság- 
politikus parlamenti működésemben elsősorban 
a közterhek leszállításáért fogok küzdeni. Két 
ország van a világon, amelyben a közterhek a 
nemzeti jövedelemnek legmagasabb százalékát 
veszik igénybe: Anglia és Magyarország, egyen- 
kint 22 százalékkal.

A kőzterheknek ez a súlya főokozója gazda­
sági bajainknak, ez ellen tehát küzdeni kell.
— Kereskedelempolitikai tekintetben a szabad­

kereskedelem hive vagyok, mert a tudomány 
megállapításai szerint a nemzetközi munka­
megoszlás érvényesülése a világgazdasági erők 
kibontakozásának mellőzhetetlen előfeltétele.

Be kell azonban látnunk, hogy Magyar- 
ország, amelynek külkereskedelme a világ 
összes külkereskedelmének csupán 0.53 szá­
zalékát teszi, a kereskedelempolitika irányí­

tásában nem játszhatik döntő szerepet.
Addig tehát, amíg fennáll a háború után felbur- 
jánzott számtalan gazdasági autarkia, az egyes 
országok vámvédelmi elzárkózása, addig legalább 
annyi bilincset igyekezzünk gazdasági életünk 
karjairól leszedni, amennyi a fennálló viszonyok
között lehetséges.

Híve vagyok keleti szomszédainkkal tervezett 
regionális megállapodásoknak.

— A hatásági üzemek ellen folytatott harcot a 
mai nehéz gazdasági viszonyok között még foko­
zottabb eréllyel és kitartással kell folytatni.
Ax a reményem, hogy ebben a harcban most

tökéletesebb megszervezését és a rentábilis ter. 
melést — egyben a világversenyképességet 
hátráltató aránytalan kfízterheknek leépítését 
tartom oly átfogó gazdasági programmnak, amely 
fejlődésünket biztosíthatja.

— Nem érzek politikai elfogultságot, ha a mai 
rendszerben nem látom ennek az iránynak bizto­
sítékát.

A világválság minden súlyossága dacára néni 
kellett volna ennyire leromlnnunk, ha gazda­
ságpolitikánkban a köteles előrelátás és a p0- 
litikai szempontokat a gazdasági érdekeknek 

alárendelő akarat érvényesült volna.
Hogy az utóbbi időben és főként most n válasz- 
tusokkal kapcsolatban a kormánynak és támoga. 
tóinak kijelentései erősen emlékeztetnek, sőt sok­
szor megegyeznek a bírálók évek óta leszögezett 
megállapításaival, nem szabad, hogy megtévessze 
a gondolkozó polgárt. Utóvégre a mainál sokkol 
könnyebb időkben nem volt meg a kormánynak 
az akarata, vagy ami még rosszabb, a képessége, 
hogy a termelési egyensúlyt helyreállítsa és a 
dolgozóknak az exisztencia biztonságát megadja.
Nagy hiba volna ma abban inkább bízni.

Ha politikai rendszerünk egyelőre ki is zárja 
a váltógazdaságot — ami épp ilyen vészteljes 
időkben bir döntő jelentőséggel —, legalább az 
egészséges kritika lehetőségét kell biztosítani.

Ezért kötelességük az ellenzékiség szerepére 
vállalkozni azoknak, akik boldogulásunkat 
csak gazdaságpolitikánk átalakításában lát­

ják.
Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha minél többen 
képviseljük azt az álláspontot, bogy a politika 
jöjjön közelebb a gyakorlati élethez és nem mint 
eddig — a gazdasági érdek legyen állandó pré­
dája a politikának.

már a kormány támogatására Is számítha­
tunk, mert az uj fővárosi törvény n fővárosi 
üzemek megszüntetését a belügyminiszter 
jogkörébe utalja, az Iparfejlesztési törvény 
pedig uj hatósági üzemek megindításához a 
kereskedelmi miniszter jóváhagyását előfel­

tételül tűzi ki.

De feljogosít erre a reményre Bethlen István gróf

ÉBER ANTAL

vasárnapi nyilatkozata Is, amelyet Madarassy- 
Beck Gyula báró jelölésével kapcsolatban tett.

— Egyébként tevékenységem jelszavául Szé­
chenyi nagyszerű mondását választottam: „Ki p«' 
dig a közönségnek akar használni, legelső köte­
lessége magáról egészen elfeledkezni.'1

(Folytatás a 4-ik oldalon.)
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VII, Üllői üt UÚllandúklállitás.RendkivUl *  
elOnvös fizetési feltételek *

A balatonlellei gyermeküdülő a 
telep legszebb fekvésű villasorá­
ban közvetlen a Balaton partján, 
nagy árnyas kerttel, e hó 20-án 
nyílik meg. Gondos nevelői fel­
ügyelet, kitűnő napi ötszöri el­
látás h a  vB 1 8 0  p en g ő ért. 
Felnőtteknek külön villa, teljes 
ellátás napi 8 pengő. 

Érdeklődni lehet telefonon Aut. 193-25

Központi Tejcsarnok
naponta friss
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választási harc első szenzációja: 
szakadás a demokrata pártban
A  demokrata párt egy része nem akarja tudomásul venni 
Bródy Ernőnek a Rassay-párttal kötött megállapodását 
Vázsonyi János és Gál Jenő külön listával indulnak

S za b a d elv ű  é s  d em o k ra tik u s e llen zék *4 n é v v e l  
indul a  R a ssa y -d e m o k r a ta  lis ta
f i

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A választási mozgalom első szenzációja, 

hogy vasárnap a késő esti órákban végre 
létrejött a megegyezés a Rassay-párt és a 
demokrata párt között. Megállapodás történt, 
hogy a két párt együttesen

Szabadelvű és Demokratikus Ellenzék 
név alatt indul a választási küzdelembe.

Ott nyomban össze is állították a bárom 
fővárosi kerület listáját, amely a következő:

Budapest északi kerületben: Rassay Ká­
roly, Sándor Pál, Baracs Marcell, Bal-

kányi Kálmán.
A déli kerületben: Rassay Károly, Bródy 

Ernő, Magyar Pál, Marcali Henrik.

A budai kerületben: Rassay Károly, Pa­
kots József, Boros László, Pfeiffer

Ignác.
A jelölő listából megelégedéssel és öröm ­

mel állapítjuk meg. bogy Horns László dr., 
kitűnő kollegánkat, az Esti Kurír felelős szer­
kesztőjét a budai lista harmadik helyén je­
lölték, ami biztos mandátumot jelent Boros 
László részére. Rassay Károly szegedi rrtan- 
dátumát tartja meg. Pakots Józsefet pedig 
a jelek szerint Monoron választják meg, 
ugyhogy Boros László előtt szabaddá válik 
a parlamentbe vezető ut.

Ez a megegyezés a demokrata párt egy ré­
szében e\égiiletlenséget keltett és

párszakadáshoz vezetett.

Különösen azt kifogásolták, hogy Vázsonyi 
János dr.-l nem sikerült posszibilis helyen je­
löltetni. A pártnak ez az elégületlen frakciója, 
amely Gál Jenő dr. vezetése alatt áll, szomba­
ton értekezletet hivott egybe, amelyen heves 
kifakadások hangzottak el a demokrata párt­
nak azok ellen a vezérei ellen, akik állítólag 
felhatalmazás nélkül megkötötték a nemzeti 
szabadelvű párttal a paktumot. Ugyanilyen 
hangulatban folyt le vasárnap a Lipótvárosi 
Demokrata Kör helyiségében tartott ülés is, 
amelyen kimondották, hogy

nem veszik tudomásul a megkötött pak­
tumot

és hogy a választási harcban Vázsonyi János 
és Gál Jenő vezetésével önálló listával vesz­
nek részt. A szecesszió kérdése különben szer­
dán. e hó 10-én dől el végérvényesen. Ezen a 
napon ugyanis a pesti Vigadó nagytermében a 
demokrata párt gyűlést tart, amelyen végér­
vényesen döntenek az egyesülés, vagy széjjel- 
yálás kérdésében.

Dr. Vázsonyi János a párt- 
szakadásról

Dr. Vázsonyi János bizottsági tag a demokrata­
párt szakadásáról ezeket mondotta a Reggeli 
Ujság-nak:

.4 Nemzeti Szabadelvű Párt és Nemzeti De­
mokrata Párt közös választási mozgalma a De­
mokrata Párt kebelén belül súlyos lálságot te­
remtett. A helyzet úgy alakult, hogy Bródy Ernő 
országgyűlési képviselő oly módon folytatta a 
tárgyalásokat, hogy sohasem a pártok, hanem 
csupán személyek szerepeltek, aminek végered­
ményeképpen az történt, hogy a polgári baloldal 
Budapesten hat mandátumból álló birtokállo­
mányra a jelölés nem a paritás alapján történt, 
hanem pusztán csak arról van szó, hogy Bródy 
Ernő és Pakots József mandátuma feltétlenül 
biztosittassék. Az a nézet kerekedett felül a De­
mokrata Párt többségében, bogy itt nem pártok 
egyesülésén"I, csak két személy biztosításáról van 
szó. Ha a párt a jelen helyzeten változtatni nem 
tud, agy azokkal, akik saját személyi érvénye­
sülésükért a párt elvi alapját feladták, minden 
közösséget megszakít úgy a törvényhatósági, 
mint az általános politikai vonatkozásokban.

♦
Arról Is van szó, hogy Vázsonyi János dr. Ma­

gyar Miklóssal kooperációra lép és a Közgazda- 
sági Párt listavezetője lesz. Ez a párt — állrtóan, 
*— a kereskedők és iparosok egy részét egyesíti 
magában.

i,Bajba került emberfián nem 
segít más csak Fábián . - .
Fábián Béla vasárnap délelőtt tartotta újpesti 

beszámolóját az Apolló-niozi kerthelyiségében. A 
hatalmas kerthelyiség már fél 11-kor zsúfolásig

kezdte a legújabb korlesnótát, amelyet azután a 
Kossulh-nőla dallamára átvette az egész közön­
ség:

Rajbakeriilt emberfián 
Nem segít más, csak Fábián.
Aranyból van szive, szája,
Szavazzunk hát mi is rája, —
Éljen Fábiánt

Fábián Béla részletesen bírálta a kormányrend- 
szert, majd a következőket mondotta:

— Vessen mindenki számot lelkiisemeretével 
és feleljen önmagának: nem sokkal rosszabb-e a 
helyzete ma, mint 10 év elölt volt, nem vesztette-e 
el kereseti lehetőségeinek jelentékeny részét, nem 
görnyed-e a túlméretezett közterhek alatt és he­
lyeselni tudja-e lelkében azt a gazdálkodást, amit
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Chequers eredménye:
A  válságot más országokkal 
együttműködve oldják meg

Curtius: Legfontosabb a gazdasági együttműkö­
dés szükségességének fölismerése — Tárgyalás 
folyt az angol és a német szénipar szanálásáról

Józan meggondoláson és az illúzióktól való tartózkodáson 
volt a hangsúly

London, junius 7.
Vasárnap este negyed 8 órakor az alábbi hiva­

talos közleményt adták ki a chequers! találkozó­
ról:

A hét végén a német birodalmi kancellár cs a 
külügyminiszter látogatást tett Chvquersbcn. A 
látogatásban néhány hónappal ezelőtt állapodtak 
meg személyes érintkezés céljából. Ennek a köz­
vetlen összejövetelnek az alkalmával a lcgbarát- 
ságosabb módon megbeszélték azt a helyzetet, 
amelyben a német birodalom és más ipari álla­
mok vannak e pillanatban.

A német miniszterek különös hangsúllyal han­

Curtius nyilatkozik a chequcrsi tárgyalásokról
London, junius 7.

A német államférfiak ma délután még Chequers- 
ben leáztak, majd autón visszatértek Londonba, 
ahová este 6 óra 30 perckor érkeztek meg. 
Curtius külügyminiszter kijelentette a Carlton- 
szállodában cgybegyiilt német újságíróknak, hogy 
Cbequersbcn nem konferenciára gyűltek össze, 
hanem csak bizalmas és barátságos eszmecsere 
folyt Németország helyzetéről és az általános vi­
lágválságról.

A legfontosabb konklúzió a nemzetközi 
együttműködés szükségének felismerése volt.
Á jövőben mindkét fél ehhez az Irányelvhez 

igazodik.

A CHEQUERSI TALÁLKOZÓ

MacDonald fiával és leányával

Curtius német külügyminiszter

a kormány folytul? Ez a kormányrendszer csak 
Ígéretekben nagy és igyekszik azt a látszatot kel­
teni, mintha helyéről való távozása nemzeti 
szerencsétlenséget jelentene, — ugyanakkor pedig 
azalatt a néhány év alatt, ami Smith Jeremiás 
népszövetségi főbiztos távozása óta eltelt, meg­
duplázta az állam kiadásait. Miután a nyiltszava- 
zásos kerületek választópolgárai mögött olt áll a 
főispán, alispán, főszolgabíró, jegyző, adóügyi 
jegyző, csendőr, forgalmiadócllenőr és a kisbiró 
és mind azt lesi, hogy a választó kire szavaz — 
a titkos kerületek választópolgárainak köteles­
sége, hogy amazok helyett is őszintén megkriti­
zálja a kormány tevékenységét.

Délután 4 órakor a pestújhelyi Piac-téren több 
mint ezerfőnyi tömeg előtt mondott beszámolót 
Fábián Béla.

goztatták Németország pillanatnyi helyzetének 
nehézségeit és könnyitcsck teremtésének szüksé­
gességét. Az angol miniszterek viszont utaltak a 
jelenlegi válság nemzetközi jellegére és Angliára 
gyakorolt különleges visszahatásaira. Mindkét 
részről egyetértés volt atekintetben, hogy azokon 
az intézkedéseken kiviil, amelyeket minden egyes 
országnak magának meg kell tennie, a bízatom 
helyreállítása és a gazdasági jótét mcgclcnkitcsc 
a nemzetközi együttműködéstől függ. Ebben az 
értelemben a két kormány arra fog törekedni, 
hogy a jelenlegi válságot más országok kormá­
nyaival való együttműködés utján szüntesse meg.

Arra a kérdésre, hogy mik a nemzetközi 
kooperáció lehetőségei, Curtius igy válaszolt:

— Valamennyiünknek kötelessége, hogy min­
den lehelöt elkövessünk a gazdasági válság le­
küzdésére. A megbeszélések során más kérdé­
seket is érintettünk, de nem mélyedtünk el 
azokban.
Curtius végül kijelentette, hogy mindketten 

köszönetét mondottak a fényes vendégszeretetért 
és

annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy 
a látogatás minél előbb hazájukban viszonoz- 

tassék.

mert igen tartós, elegáns és olcsó
>»VER-KO« cipők, IV ., M uzeum -körut 3 3

Minden remény megvan arra, hogy legközelebb 
Németországban üdvözölhetik vendéglátó házi­
gazdáikat.

E szűkszavú és óvatos kijelentések mellett 
sajlókörök kizárólag következtetésekre támasz* 
kodhattak abban a tekintetben, hogy mi történhe- 
tett a hét lakattal őrzött chequersi találkozás 
során. Annyi bizonyos, hogy ezek

a megbeszélések tegnap délutántól, a villás- 
reggeli befejezésétől a késő éjjeli órákig és 
ma déltől rövid megszakítással a vendégek 

elutazásáig tartottak
a chequersi kastély évszázados parkjában és fa-i 
rágványos dolgozószobájában.

A vendégek nem szorullak tolmácsra. Brüning 
kancellár valóságos anyanyelveként beszéli az 
angol nyelvet. A két német miniszter bizonyára 
leplezetlenül feltárta Németország bajait.

A chequersi találkozón a német vendégeken és 
MacDonald miniszterelnökön kívül jelen voltak 
még Hcndersen külügyminiszter és Graham ke­
reskedelemügyi miniszter. Egy időre részvett a 
megbeszélésekben Alexander, az admiralitás első1 
lordja is. de valószínűleg csak gazdasági szakértő­
ként működött közre. A tanácskozásokon részt* 
vett még Sir Wigram, a király első magántitkára, 
Sir Robert Vansittart, a külügyi hivatal állandó 
alállamtitkára, Montagu Norman, az Angol Bank 
elnöke és Leith-Ross, a kincstári hivatal gazdasági 
szakérlöje. Az utóbbi három személyiségnek a 
tárgyalások során kifejlett rendkívül értékes 
közreműködését Curtius külügyminiszter külön is 
kiemelte a német újságírók előtt.

A résztvevők közölt nagy többségben voltak a 
gazdasági szakértők és ez is mutatja, hogy fő­
ként gazdaságpolitikai kérdésekről tárgyaltak. Az 
egyetlen konkrétum, amelyet jól értesült körök 
emlegetnek az, hogy

szó esett a két ország széniparának szaná­
lására vonatkozó közös erőfeszítésekről.

Az uralkodó benyomás mindenesetre a végletekig 
menő elővigyázatosság, a józan meggondolás és

az illúzióktól való tartózkodás volt.
A mai villásreggelin Galsworthy és Bemard 

Shaw jelenléte bizonyos irodalmi vonást köl­
csönzött a. tanácskozásoknak. Shaw maga haj­
totta autóját. A chequersi kastély bejáratánál 
egy rendőr fel akarta tartóztatni, de a nagy sza­
tirikus elhárította a rendőr közbelépését ezzel a 
felkiáltással:

— Hagyjon! Különben lekésem a villásreggelit 
és az egész napot.

Az író ezután a rendőr tiltakozása ellenére 
szédítő iramban robogott a kastély feljárólép- 
csöje elé. ahol sietve kiszállt és bevonult villás­
reggelizni.

ZESLEIS gyógymódjának 
nagy sikere

Nem tagadhatja most már a gallspachi Zeileis 
legádázabb ellensége sem a rendkívüli gyógy- 
eredményeket, amiket a gyógymód alkalmazásával 
elértek.

A legjobb bizonyítéka ennek, hogy mindenfelé 
utánozzák a gépeket és az utánzatokat is Zeileis 
nevével reklamirozzák, dacára annak, hogy 
Zeileis gépe utánozhatatlan, mert olyan gyártási 
titkai vannak, amelyeket eddig senki sem tudott 
kifürkészni. Nem tudják a rádiumot az elektro­
mos sugarak útjába iktatni, mert ennek módja. 
Zeileis titka. Ilyen eredeti Zeileis-gcppel gyógy­
kezeli a betegeket dr. Blccbner Barna orvos, 
Andrássy-ut 52. alatt, az. Oktogon-téren, ahol 
már most is nagy számban vannak olyan bete­
gek, akik soha nem remélt javulásukat és gyó­
gyulásukat érlék el Zeileis-kura által.

Az ideges tünetek, izületi fájdalmak, ideg- 
zsábák, reuma, ischiás, valamint számtalan belső 
betegségek csökkennek napról-napra, a mjndenre 
kiterjedő alapos orvosi vizsgálat után végzett 
besugárzások következtében.

Hogy a szerény keresetű betegek is élvezhes­
sék e gyógymódot és annak gyógyító hatását, az 
Andrássy-uti intézetben a kezelés dija 3 pengő.
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Hölgyek jelszava:
Mint ideális bevásárlási hely ajánlható

Klein Antal
selyem-, vászon-, szövet- és csipkeáruháza 

K irá ly-u tca 53  (Akácfa-utca sarok)

F e lln e r  P á l T a ta tó v á r o so n  
a z  E g y s é g e s p á r t  je lö lje
Ismeretes, hogy az Egységes Párt vezető­

sége cs a közelgő választások budapesti irá­
nyítói, de maga gróf Bethlen István minisz­
terelnök is azt az álláspontot foglalták el, 
hogy nem kívánják az akt in állami és me­
gyei tisztviselőkből kikerülő képviselők szá­
m át szaporítani, m ert azokra szolgálati he­
lyükön van a köznek szüksége. Ezen állás-, 
pont következménye, hogy cserfői Troykó 
Béla, a tatatóvárosi kerület főszolgahirája, 
akit tekintettel érdemeire és osztatlan nép­
szerűségére a tatatóvárosi kerület választó­
közönsége pártkülönbség nélkül óhajtott az 
országgyűlésbe küldeni, a jelöltséget nem  
vállalhatta és ezen elhatározását az egysé­
gespárt helyi vezetőségének be is jelentette. 
Ennek folytán a helyi pártvezetöség meg­
beszélésre jött össze és cserfői Troykó Béla 
főszolgabíró bejelentését sajnálkozással véve 
tudomásul, egyhangúan Fellner Pál jelölése

Fenyő Miksa: „Csak a pártokon kívül 
küzdketek gazdaságpolitikai 

ideáljaimért"
Fenyő Miksa a nagykaposi kerület jelöltje

—  Fenyő Miksa, a Gyáriparosok Országos 
Szövetségének ügyvezető igazgatója a nagy­
kaposi kerületben pártonkivüli programmal 
lép fel. Hivatalos jelöltet a kormány ebben 
a kerületben nem állított, mert a maga ré­
széről is szívesen látná Fenyő Miksát, a ki­
váló gazdaságpolitikust a parlamentben. 
Fenyő m ár szerda óta kerületében tartózko­
dik és vasárnap több helyen el is mondta 
programbeszédét. Ha Fenyőt megválaszta­
nák, ami az előjelek szerint biztosítva van, 
a gazdasági kérdések körül elkövetkező vi-

FENYŐ MIKSA

Iákban mindenesetre érvényesíteni tudja m a­
gas gazdasági kultúráját. Fenyő Miksa pro­
gramjáról a következőket mondotta:

— Azok a politikai és gazdaságpolitikai 
ideálok, amelyek engem lendítenek, mint szíj a 
kereket, semmiféle párt keretébe be nem illeszt­
hetők.

Én csak úgy tudok Igaz lenni, meggyőződés­
sel dolgozni kerületem számára s az ország 
számúra valamit jelenteni, ha pártokon kívül­
állón vallhatom meggyőződésemet, gyakorol, 

hatok kritikát, hirdethetek építő munkát.
— A programom meglehetősen adva van. 

Adva van abból, amit én huszonöt esztendős pá­
lyámon a termelőrétegek képviseletében meg­
tanultam.

Szenvedélyes gazdaságpolitikus vagyok, akt 
vallom azt, hogy az utolsó esztendők gazda­
sági bajait, jelenségeit egyedül a trianoni 
csapással, egyedül azzal, hogy a világgazda­
ság jelenségei mindenütt a krízis képét mu­

tatják, nem magyarázhatjuk meg.
Kell hogy itt más, komoly korlátjuk legyen a 
bajoknak, én ezt abban látom, hogy még mindig
iicm foglalkozunk eleget gazdasági politikával.

A kenyérkérdés még mindig nem foglal el 
elegendő helyet a parlament tárgyalásaiban 
s ha cl Is ismerem, hogy más problémák is 
vannak a nemzet életében, most, a krízis 
Idején a kenyér problémája nyomni előtérbe.

A mezőgazdasági válság kérdése, a kisipar ijesztő 
gondjai, a kereskedelem megpróbáltatásai, a 
gyáripar reánk meredő kérdései: ezektől kell
hangosaknak lenni a dunaparti palotának.

Egy ember is sokat jelenthet abban a küz­
delemben, amely a parlamenti életben gaz­
dasági szellemben való telítéséért folyik, de 
hasznos egy fegyvertársa lehetnék azoknak, 
akik ugyanígy látják n bajokat, ugyanígy ke­

resik a bajok kutforrását.
— Elvégre egy negyedszázad alatt, melyet a 

gyáripari termelés szolgálatában töltöttem, min­
idig arra törekedtem, hogy a dolgokat ne egy ter­
melési^-1 szemszögéből nézzem, hanem egyetemes 
érdekből'5 ez me9a(lÍa most a jusst ahhoz a hit­

mellett foglalt állást, akit az egységespárt 
budapesti központi vezetősége is a párt hiva­
talos jelöltjének tekint.

Fellner Pál dr. 1893-ban született Budapes­
ten. Gimnáziumi tanulmányai után műegye­
temi tanulmányokat folytatott, majd a világ­
háború befejeztével, amelyet mint honvéd tü­
zérhadnagy, illetve főhadnagy küzdött végig, 
átvette az anyai nagyapja által a múlt század 
derekán alapított és ma is családja tulajdoná­
ban levő Leipziger Vilmos cég ügyeinek irá­
nyítását. Tekintettel arra, hogy ez az ország 
határain túl is messze ismert cég jelentékeny 
iparvállalatokat és mezőgazdasági üzemeket 
egyesit magában, Fellnernek, aki fiatal kora 
dacára az ország vezető közgazdasági gyénisé- 
gei közé tartozik, személyes tapasztalatai révén 
széleskörű betekintése nyílott az összes foglal­
kozási ágak: mezőgazdaság, ipar, kereskede­
lem nehézségeibe és ezeket a tapasztalatait, 
óha jt ja az uj országgyűlésben az ország s a ke­
rület javára gyüinölcsöztclni.

Jolöltelését a kerület választóközönsége an­
nál is inkább őszinte rokonszenvvel fogadta, 
mert általános az a meggyőződés, hogy az uj 
parlamentnek a mai gazdasági helyzetben 
nemcsak megfelelő közgazdasági képzettségű 
tapasztalattal rendelkező, de egyénileg is füg­
getlen képviselőkre van szüksége. Meggyőző­
désünk, hogy a latatóvárosi kerület Fellner 
Pál személyében oly képviselőhöz jut, akinek 
ismert munkabírásától, képességétől és lelki­
ismeretességétől az országos szempontok mel­
lett a kerület bajainak orvoslása, céljainak 
megvalósítása joggal várható.

hez, hogy ezen a téren az én tudásom, tapaszta­
latom talán jelentene valamit a parlamentben. 
De ebből következik az is, — mert a kenyérkér­
dés szorosan összefügg a népjogok kérdésével, — 
hogy a

népjogok, a szabadságjogok tekintetében azt 
a szabadelvű felfogást vallom, amelyre ezt 

az országot Kossuth Lajos tanította, 
akinek legtöbbször „lánglel két" idézik, holott 
éppen annyiszor idézhetnék bölcsességét, okos­
ságát, a világ dolgaiban való kiváló jártasságát.

— A külpolitika kérdései különösen érdekel­
nek: a magyarság elhelyezkedésének kérdése a 
szláv és germán tenger érintkezésének központjá­
ban, külpolitikai orientációjának keresése, végső 
békés európai elhelyezkedés.

Ahova csak a trianoni béke revízióján keresz­
tül jutnak el, amelynek eljövetelében fana­

tikusan hiszek.
Szabolcsmegyei kerületem súlyos gazdasági prob­
lémáit alaposan ismerem és megvan a program- 
mom arra, hogy mit hogyan kell cselekednünk 
a bajok orvoslására.

Fenyő Miksát nagy lelkesedéssel fogadták 
kerületében, úgyhogy többsége biztosítottnak 
tekinthető.

B a lk á n y í  K á lm á n :  „ A z  
e ln y o m o tt  k e r e s k e d ő k é r t  

a k a r o k  k ü z d e n i"
Balkányi Kálmán, aki a Nemzeti Szabad­

elvű Párt programjával vállalt jelöltséget, 
több mint két évtized óta all a kereskedelem 
szolgálatában, előbb m int az OMKE titkára, 
m ajd mint a Kereskedők Országos Egyesüle­
tének ügyvivő igazgatója. A Nyugati pálya­
udvaron találtunk rá. Kérdésünkre a követ­
kezőket mondta önmagáról:

— Debrecenből jöttem s most Vácra megyek. 
Debrecenben születtem, apám, minden felmenő 
rokonom latájner volt. Kereskedő egy sem akadt

BALKÁNYI KÁLMÁN

köztük. Mikor kiléptem az életbe, egyszerre 
Sándor Pál hatása alatt a kereskedői érdekek 
szószólója lettem. Ehhez a hivatáshoz, melyet 
közel negyedszázév előtt vállaltam, hű marad­
tam. Azóta az OMKE-ben és az Iparkamarában, 
külföldi kongresszusokon cs a törvényhatóság 
üléstermében Vnos-unlig az ehnyomott kereske­
dők szempontjait próbálom megszólaltatni, cse­
kély erőmhöz képest őket igyekeztem meg­
védeni. Ha bejutok a parlamentbe, a tágabb fó­
rumon ugyanazokért az eszmékért fogok gya­
korlati irányban küzdeni.

— Mint mondottam, Debrecenből jöttem, most 
meg Vácra megyek. Minden héten egy-két ke- 
rcskedőgyülésen veszek részt. Sietnem kell, indul 
a vonat.«■

H é tfő n  t e m e t ik  
a  L íp ó t -k ö r u t i  h a lá lo s  

r e n d ő r g á z o lá s  á ld o z a tá t
— A Reggeli Újság tudósítójától, —

A Lipót-köruti rendőrlragédia halálos áldoza­
tát, Kovács XXI. József rendőrfelügyelőhelyettest

hétfőn délután temetik.

a Mosonyi-utcai rcndőrlaktqnya udv.aráról. Az 
orvosszakértök, akik felboncolták Kovács holt­
testét, megállapították, hogy a kötelessége telje­
sítése közben elgázolt rcndőralliszt , halálát 
koponyaalapi törés és. belső elvérzés okozta. 
Kovács halálát az egész rendőrle^tület .őszinte 
szívvel gyászolja és Bczeg-Hus;ágh .Miklós fő­
kapitány vasárnap délelőtt intézkedett, hogy 
az- államrendőrség összes - épületeire tűzzék ki 
a fekete lobogót. A főkapitány vasárnap

“Csak olyan jelöltre szavazzatok, 
akik a hadikölcsön-valorizációért
fognak harcolni"
követelték a Hadikölcsöntulajdonosok vasárnapi nagygyűlésén

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —
Vasárnap délelőtt a Kereskedelmi Csarnokban 

nagygyűlést tartott a Hadikölcsöntulajdonosok 
Országos Szövetsége. A gyűlésen a csarnok nagy 
üléstermét zsúfolásig megtöltötték a hadikölcsön- 
•ulajdonosok;

különösen nők voltnk jelen feltűnő nagy 
számban.

Nagy Béla dr. elnöki megnyitójában visszapil­
lantást vetett a hadikölcsöntulajdonosok több­
éves mozgalmára s megemlékezett mártírjaikról, 
akiket a hadikölcsönök teljes elértéktelenedése 
öngyilkosságba kergetett.

Ezután
báró Madarassy-Beck Gyula

emelkedett szólásra általános érdeklődés közben. 
Beszédét azzal kezdte, hogy a hadikölcsön-valo- 
rizáció kérdésében elfoglalt álláspontja nem mai 
keletű. Már hat évvel ezelőtt, amikor a hadiköl- 
csön-kérdés először foglalkoztatta a közvéle­
ményt, a valorizáció szükségessége mellett fog­
lalt állást és

már akkor hangoztatta, hogy a karitatív va­
lorizáció nem tekinthető megoldásnak.

A  pápa a diplomáciai
viszony megszakításával 
fenyegeti Olaszországot

Vasárnapra ismét kiélesedett a helyzet — A  Vatikán 
hivatalos lapja az adatok nyilvánosságrahozását követeli

Rónia, június 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Az olasz kormány és a Vatikán közötti konflik­
tus a közbeeső kedvezőbb hangulat után

vasárnapra váratlanul igen. veszedelmesen ki­
élésedéit, A pápa még mindig nem kapta meg 
az olasz kormány vájaszát tiltakozó jegyzé­
kére és ezért, amint a Vatikán egy igen elő-

MUSSOLINI ÉS A PÁPA

kelő állású személyisége kijelentette, a Szent­
atya azzal a gondolattal foglalkozik, hogy 
Olaszországgal megszakítja a diplomáciai vi­
szonyt abban az esetben, ha néhány napon 
belül nem kapja meg az olasz kormány kielé­

gítő válaszát.

A pápa a rendkívül komoly helyzetre való te­
kintettel elrendelte, hogy rendkívüli ülésre üljön 
össze a bíborosok testületé.

A Vatikán hivatalos lapja, az Osservatore Ro-

A hadikölcsönök valorizálása nemcsak a?.-f 
szükséges, mert enélkül a megingott bizalom nem 
állhat helyre, hanem azért is, mert a háboríts kor­
mány képviselői annakidején olyan határozóit 
ígéreteket teltek a hadikölcsönök biztonságéiról 
amelyek a mostani kormányzatra Is feltétlen kö­
telezettséget hárítanak.

öt év alatt a hadlkölcsön-kérdésben elfoglalt 
álláspontja miben sem változott, a valorizá­
ció szükségességének és sürgősségének elvét 
ma változatlan meggyőződéssel képviselt és 
tgéri, hogy n hadikölcsönök valorizációjáért 
fog küzdeni abban a partban is, amelyhez 
magasabb megfontolásból most csatlakozott.

Báró Madarassy-Beck Gyula nagy tetszéssel foga, 
dott beszéde után még többen szólaltak fel, majd 
a nagygyűlés egyhangúlag fogadta el Mihailov,is 
György határozati javaslatát, mely szerint

a hadikölcsöntulajdonosok a mostani kép­
viselőválasztások alkalmával csak azokra a 
jelöltekre adják le szavazataikat, akik vá­
lasztóiknak határozott ígéretet tesznek, hogy 
az uj parlamentben a hadikölcsünvalorizá- 

dóért fognak harcolni.
E határozati javaslat elfogadásával véget ért a 
hadikölcsöntulajdonosok vasárnapi nagygyűlése.

mano még mindig

azt hangoztatja, hogy a fasiszta kormány 
nem hozta nyilvánosságra azokat az adato­
kat, amelyek alapján az egész kampányt 

megindította.
Arnaldo Mussolini a Popolo d'Italia-ban irt 

vezércikkében a fasiszta párt eljárását igazolja. 
Kiemeli, hogy a fasizmus birta rá a nemzetet a

lateráni egyezmény elfogadására.
Egy olyan kormány — mondja —, amely a 
katolikus egyetemeket a királyi egyetemek­
kel egyenlő rangra helyezte, bizonyára nem 
gondolhat arra, hogy' az Ifjúság lelkében 

megfojtsa a katolikus hitet.
Legújabban egy szaléziánus ifjúsági egyesületet 

tiltottak be, mig a metódisták egyik nemrégiben 
feloszlatott Ifjúsági egyesületének újból meg­
adták a működési engedélyt.

gyászjelentést adott ki,
amely Így hangzik:

„A budapesti m. ktr. államrendőrség mélg 
fájdalommal és megrendült szívvel jelenti, 
hogy Kovács XXI. József, a m. kir. államrend­
őrség III. osztályú felügyelőhelyettese folyó hó 
4-én hajnalban 44 éves korában, rendőri szol- 
gál'atának 18. évében, kötelességének becsüle­
tes teljesítése közben gépkocsival halaira- 
gázolpa, rövid, kínos szenvedés után visszaadta 
lelkét a Tcrcmtönek. .

A példás kötelességtudás mártír jónak end ■- 
két kegyelettel szivünkbe zárjuk. Hivatásának 
áldozatul esett rendőrbajtársunk földi maró - 
vámjait junius 8-án 5 órakor a Mosonyi-ntca 
rehdörlaktanya udvarán a rám. kot. egy' 
szertartása szerint beszenteljük és a kerepes • 
úti temetőben helyezzük örök nyugalomra.
A temetésen résztvesz Scitovszky Béla beliifW’

miniszteren és Bezcgh-IIuszágh Miklós fokapi 
nyon kívül az államrendőrség tisztikara a de * 
livtestület cs az őrszemélyzet.
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M egindult az  egész o rszág ­
b a n  a  v á la sz tá s i h a r c

üj n e v e k  a z  u j p a r la m e n t b e n  — Z a v a r o k  a  b u d a ­
p esti d é l i  k e r ü l e t  e g y s é g e s p á r t i  j e l ö l é s e  k ö r ü l

— .4 Reggeli Újság tudósítójától. —
Az országgyűlésnek szombaton történt felosz­

latása után az egész országban és^a fővárosban 
is nyomban fellángolt a választási bare. A fő­
város házainak falát ellepték a különböző pár­
tok plakátjai és a vidéket is megrohanta a biva- 
lalos, nem hivatalos és önjelöltek hada. Három 
hét áll rendelkezésre és ezt. az aránylag rövid 
időt minden párt igyekszik kihasználni.

Ami a fővárosi választást illeti, megdöbbenve 
látjuk, bogy a déli kerület cyyséycspárti listá­
dról eltüntették a listavezető Bárezy István 
nevet. L'setty Bélát, aki eddigelé is képviselte 
czl a kerületet és az utána következő jelöltet, 
aki liz könyökkel és türelmetlenül tör előre az 
érvényesülés utján, kellemetlen meglepetés ér- 
heti a választáson, ha ilyen módszerrel indul 
neki a választásnak. Useltyck helyzetét amugyis 
súlyosbítja az, hogy botfai Hűvös Iván, akinek 
a Józsefvárosban igen sok hive van és akit a 
jelölésnél megokolatlanul mellőztek, csak azért, 
hogy a gyors érvényesülés lovagja kerülhessen 
a listára, önálló listával akar indulni. A szava­
zatoknak ilyetén szélforgácsolása azzal a vesze­
delemmel jár, hogy az egységespárt — Bárezy 
István nélkül — a déli kerületben egy mandá­
tumhoz sem jut.

A választási harcról szóló híreink itt követ­
keznek:

A debreceni Bethlen-lista
Az egységespárti lista mellett, amelynek Belli­

im  István gróf miniszterelnök áll az élén. Hegy- 
raegi Kiss Pál indul mint listavezető a független­
ségi párt programjával. Utána Folónyi Dezső dr. 
és Zelinger Ede ipartestületi elnök következik. A 
szocialista listán pedig Györki Imre, Kéthty Anna 
és Labanc: András vezetnek. Hegymegi Kiss Pál 
vasárnap hat népgyiilésen beszélt. Az ajánlások 
gyűjtését Debrecenben kedden kezdik meg, mert 
a központi választmány csak hétfői ülésén dönt 
nz adminisztrációs kérdésekben.

Hajdúszoboszlón
vitéz Hadházi/ Ferenccel szemben Juhász Nagy 
Sándor, a Károlyi-kormány volt igazságügy- 
minisztere is fellép.

Apponyi A lbert gróf 
a fia kerületében

Szombathelyről jelentik: Szombathelyen a vas­
megyei legitimisták gyűlést tartottak, amelyen 
resztvett Apponyi Albert gróf is. A gyűlést Mikes 
János gróf megyéspüspök nyitotta meg, majd Bé­
ré nyi János asztalosmunkás köszöntötte Apponyi 
Albert grófot. Apponyi Albert nagy beszédben fog­
lalkozott a királykérdéssel és hangoztatta, hogy

a legitimisták a nemzeti demokratikus király­
ságot

akarják visszaállítani.
Odescnlchi Károlyné hercegnő annak a felfogá­

súnak adott felszólalásában kifejezést, bogy a le­
gitimista felfogást érvényesíteni kell minden poli­
tikai vonatkozásban és beszédében

az Ausztriával való perszonáluntó mellett 
foglalt állást.

Szombathelyen egyébként még nem • döntöttek 
arról, hogy kit jelöljenek a hivatalos listán első- 
nek. Általában az a felfogás érvényesül, bogy Vass 
József népjóléti miniszter örökéi csak Ernst Sán­
dor foglalhatja el.

Sárváron
Huszár Mihály apálplébános mondta el program­
beszédét.

Vasváron
Apponyi György gróf, Apponyi Albert gróf fia lé­
pett fel kereszténygazdasági programmal. Az uj je­
lölt vasárnap mondotta cl programbeszédét, utána 
Apponyi Albert gróf, a jelölt apja szólalt fel, 
majd Huszár Károly szólította fel a választókat 
Apponyi György támogatására. Apponyi György

Lázár Miklós ellenjelöltje Orel Coriolán dr.
A tokaji kerületben illetékes helyről nyert ér­

tesülésünk szerint komoly cllcnjelöltje lesz Lá­
zár Miklósnak.

Egységespárti programmal lép fel ugyanis 
Orel Coriolán dr. ügyvéd,

kerületbeli birtokos, aki rendkívül népszerű a ke­
rületben és máris megkezdte az agitáeiós munkát. 
Orel Coriolán azelőtt járásbiró volt és veje Ber- 
náth Bélának, a hires függetlenségi pártvezérnek, 
aki 50 esztendőn keresztül képviselte a tokaji ke­
rületet. Bcrnáth Bélának köszönhető az, hogy a 
filokszera pusztításai idején sikerült megmenteni 
lókajhegyaljai borvidék szőlőit, mert az ő köz­
benjárására köveitek el a különböző kormányok 
mindent, hogy a filokszera-veszedelem ellen 
anyagi eszközökkel is ellátva küzdhessenek a 
szőlőbirtokosok.

Összecsukós vaságyak
rodronyágybetétek. vas-, rézbutorok, kárpitozott matracokat 
legolcsóbban szállít P ro h á szk a  gyáros, Vf., Gróf Zichy

Jenő-utca 46. — Fióküzlet: Cílói-ut 9.

ellenjelöltje Mozolics István 
programjával lépett fel.

dr., aki Gál Gaszton

Lajosmlxséről
jelentik: A lajosmizsei kerületben Hoffer László 
a hivatalos jelölt, vele szemben azonban ugyan­
csak egységespárti programmal fellép Károly Já­
nos volt Örkényi plébános és Rarcsay Ákos lajos­
mizsei ügyvéd is. A harc már teljes mértékben 
megkezdődött és a legtöbb eséllyel a negyedik je­
lölt, dr. Gudenus Leó báró indul, akit a kerület­
ben, mint az odavaló földbirtokos fiát, gyermek­
kora óta mindenki ismer és nagy népszerűségnek 
örvend.

Miskolcon
is teljes erővel megindult már a választási küz­
delem. Három lista áll szemben egymással. Az 
egységes pártét Görgey József, a fiaal Gaszton- 
pártét Eckhardt Tibor és a szocialistákét Reisin- 
ger Ferenc vezeti. A hangulatból Ítélve, Miskolc 
képviselői Eckhardt Tibor és Rcisinger Ferenc 
lesznek.

Az adonyi kerületben
Elek István dr., Zichy János gróf ellenjelöllje, 
visszalépett és nyílt levélben kérte a választókat, 
hogy Zichy Jánost támogassák.

Darányi államtitkár 
Balatonfüreden

Vasárnap délután Darányi Kálmán miniszterel­
nökségi államtitkár programbeszédet mondott 
Balatonfüreden, a délutáni órákban pedig az el­
lenzék részéről fellépő jelöltek: Nagy Béla dr. 
veszprémi ügyvéd és Nagy Lajos dr. esperes tar­
tották meg programbeszédüket.

Keszthelyen
Rakovszky Iván dr., délután pedig Reischl Ri­
chard, Keszthely volt képviselője mondotta el 
programbeszédét. Az ellenzéki jelöltek, Meisel 
Károly dr., a Katolikus Népszövetség ügyésze és 
Rárd Ferenc dr. ügyvéd, a szociáldemokrata párt 
jelöltje ugyancsak délután fejtették ki program­
jukat.

Kiskomáromban
Gyömörey István egységespárti programmal fel­
lépő képviselőjelölt két ellenzékivel küzd: Pölös- 
key János agrárpárti és Somssich Antal gróf 
pártonkivüli programmal szereplő jelöltekkel.

Pacsán
Farkas Tibor agrárpárti képviselőnek három el­
lenjelöltje akadt, Zsirkay János fajvédő, Keglo- 
vich János kisgazda és Nikolich Ferenc dr. pár­
tonkivüli személyében.

Zalabaksán
Hajós Kálmán egységespárti programmal lépett 
fel.

Tapolcán
Kandó László festőművész és Esterházy Móric 
gróf, volt miniszterelnök küzd a képviselőségért. 
Itt lép fel Kaszás István ügyvéd is nem hivatalos 
egységespárti programmal.

Zalaszentgróton
Gyömörey Sándor ellen jelöltje Huhn Gyula zala- 
szentgróti tanító, aki agrárpárti programmal lé­
pett fel.

Nagykanizsán
Kállay Tibor vette fel a harcot Dobrovtis Milán 
egységespárti nem hivatalos jelölttel.

Lenti
községben Csák Károly egységespárti képviselő- 
jelölt mondotta el vasárnap programbeszédét. 
Csák Károly egységespárti képviselővel szemben 
Horváth Sándor nem hivatalos egyscgespárli 
jelölt, a lentii biró lépett fel.

A siklósi kerületben
— mint Pécsről jelentik — az egységespárt hiva­
talosan Simon Jánost jelölte, azonban valójában 
szabad futás lesz Simon János kisgazda és Ror- 
bély Kálmán dr. földmivelésügyi miniszteri taná­
csos között. A kerületből érkező jelentések alap­
ján Borbély a siker jegyében veszi fel a harcot 
és hétfőn már megkezdi az ajánlások gyűjtését is.

Talán egy választókerületben sem jelentek meg 
a küzdőfelek előőrsei olyan korán, mint a tokaji 
kerületben, hogy ősi szokásukhoz híven rigmu­
sokba öntsék honfiúi érzelmüket. Orel Coriolán 
hi vei főleg ezt a három strófát éneklik:

Rernát a Hegy alja apja,
Voksunkat a veje kapja.
Bármit ir is Mundi lapja,
Őreinek derül a napja.

Mit akar a Lázár nálunk,
Nem lesz abból semmi kárufík.
Ha ő megy és Orel jön.
Csak nyerünk^a cserénkön.

Lázár Mundi jár magába’,
Nem jár senki a nyomába’.
Maga eszik, maga főz.
Közbe’ meg az Orel győz.

Letenyén Somogyi B é la  k ü z d  Pozsegai Rezső­
vel.

Zalaegerszegen Kray István báró Csertőn Fe­
renc földbirtokos agrárpárti képviselőjelölttel 
vette fel a küzdelmet. Jelölt még Rösmcr István 
pár ton kívüli programmal.

A Frontharcosok Egyesült Nemzeti Dórija el-

Rassay Károly szegedi beszéde a választó­
jogról és a feloszlatott parlamentről

Szeged, junius 7.

.4 Reggeli Újság tudósitójának Iclcjonjelenlésc.
Vasárnap délelőtt tartotta meg Rassay Károly 

programbcszédét Szegeden a Belvárosi Mozgó 
helyiségében. A mozgó épületében mintegy

háromezer főnyi ember szorongott.

Rassay mindenekelőtt a parlament feloszlatá­
sának kérdésével foglalkozott.

A parlamentet nem azért kellett feloszlatni,
— mondotta — mert működésében zavar 
állott volna elő, hanem azért, mert a kor­
mánynak nincsen programja. Nemcsak n 
miniszterelnök mulasztotta cl, bogy pro- 
granimot adjon, bánéin nznk. is, akik körü­

lötte vannak.

Ezután súlyosan bírálta a közállapotokat s 
arról beszélt, hogy milyen óriási pazarlás folyik 
esztendők Óta az ország pénzével. Soha nem 
építettek Magyarországon annyi tenmplomot, 
iskolát, kaszárnyát, pénzügyi palotát, mint ak­
kor, mikor az ország kétharmada elveszett.

Ezután az adórendszer kérdésével foglalkozott

Uzsonna Táska _  fSR
Nagyságonként 2Ó fillér áremelkedéssel. •Wv*

Strand Táska, Igen szép klvlteloen, több 
színben, 35 cm....................................... . . ...........................1’

Éthordó Táska, Igen tartós erőlomezből. 
vnlkánsarokkal, 25 cm..........................................................P

Vízhatlan Táska, és utazáshoz igen alkal­
mas. á la zipp zárral, divutkockáshuzattal, 30 cm. - ... P 

Nagyságonként méjsékelt áremelkedéssel

Bőr Iraitáska, Igen tartós kivitelben, külön­
féle préseléssel, 39 cm.......... ............................................ P

Berendezett Úti Táska,
ineszeszeri erölemezböl, komplett berendezéssel, vulkán 'j H CB
sarokkal fémszegéllyel, 30 cm.....................................  ... 1 ' i U i V ’U

Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel.24 * legújabb kivitelben, divr.i-■ dSRÖl, színekben, pnha, lemosható, 
vízhatlan, lakkozott anyagból, 35 cm. ........................ P

Kési Kazetta, erölemezböl, vulkán sarokkal.
óriási választékban. 30 cm..........................................  - P

Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel.
(RAS ,ftr,ós erölemezböl fakercttel,

■ h < a lá 'B l4 Ö , fém-ós vulkán: zogé.'Hel, igen szép
kivitelben, 30 cm.................................................................P

Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel.
K Á q S a legjobb erölemezböl. betéttelOOrOna, és vnlkánsarokkal. tartós ki-

vitelbrti, 50 cm................... ................................ ..............P
Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel.

|  |fi,S főételt erölemezböl valódi vnlkán-Wll EÍWl w í i BmJ o llbor és fémszegéllyel, nagy tolier-
biróképességgel, 50 cm......................................................P

Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel1165 valódi veznv vnlkánflberból,Wal SJfBS'UÍ, kiváló minőség, külön betette!,
elsőrangú kiállításban. 50 cm...........................................  P

I f i n T t ó  Hfc/niprCinirfl tartósan lakkozva, vulkán- _ „  _  KkUjpS BSO í O bI Ö ,  liberszcgéllyel, legtaitó-'E KA
sabb kivitelben. 50 cm.................................  .............  pjf. V>

Nagyságonként mérsékelt áremelkedéssel-

Calvia-tér 7. Andrássy-ut 4.

Összes MODELLJEINK
és a raktáron lévő ruhák, kosztümök, kabátok

o lc s ó  EJMtRUSITJlSÁT 
MEGKEZDTÜK!

* Rosegsfeergrs® és

IV. kerület, Váci-utca 14. szám

határozta, hogy minden más pártlól függetlenül 
indul a választásokon, a fővárosban, a környé­
ken és a vidéken egyaránt állít jelölteket.

A z á sz ló b o n tó  n a g y g y ű lé s t kedden este fé l­
nyolckor tartják a pesti Vigadóban.

és kemény szavakkal bírálta a kormányzat adó. 
politikáját. Majd a búza katasztrófájáról szólott 
és igy folyt a lia :

— Eel kellett és fel kell emelnem szavamat az 
ellen a pazarlás ellen, amely az egész országban 
folyik és amelynek tempóját Szegeden a kormány 
itteni képviselötagja diktálja.

Ezután a titkos választójoggal foglalkozott s 
kijelentette, hogy

a mai látszatparlament helyébe titkos vá­
lasztójogon feléplíeit parlamentnek kell 
jönnie. Megjósolja, begy a választójog kér 
désének megoldatlansága még sok lázi. 

nyugtalanságot okoz majd az országban.

Vem engedi magát Szegedről elküldeni se a fó^ 
ispán, se a szociáldemokraták által.

Ö a n e m z e ti h a la d á s  p ro g ra m já v a l  áll itt s 
á ru lá s t  k ö v e tn e  el, hn  e lh a g y n á  szeged i 

p o s z tjá t .

Rassay nagy lelkesedéssel fogadott besz'da 
után Kun Béla Hódmezővásárhely volt képviselő, 
majd Wolf Miksa szegedi nagybirtokos szólaltak 
fel.

H é t f ő t ő l — Szckb h a t ig

A F E N Y V E S  Á K Ö H Á Z  
u f ia b h  n a g y  t e l j e s í t m é n y e !
Bőröndosztályunkon az összes úti, kézi és kaSayiIbéíS'öndök, 

v a la m in t strand-, uzsonna-, íra t- és bererctíes’űti 
uiBtöskáinkrcóI

a  k i f i z e t e t t  ö s s z e g e k  f ö l é é r t
vásárlási utalványt adunk vissza, mellyel többi osztályainkon
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Klebelsberg Kunó gróf Szegeden
Szegedről jelentik: Klebelsberg Kuno gróf köz­

oktatásügyi miniszter, az egységespárt szegedi 
listavezetője, vasárnap, az alsóvárosi urnapi kör­
menet után a Népkörbe ment programbeszéde el­
mondására.

— A kormány, — mondotta, — arra veti a fő- 
sulyt, hogy átsegítse a magyar nemzetet a rette­
netes vállságon.

Válság van az egész világon és nem szabad 
azt várni, hogy ez a válság rajtunk, Trianon­
ban megnyomorítottakon ne éreztesse ha­

tását.
Beszéde további folyamán az alsóvárosi lakos­

ság szükségleteinek ellátásáról beszélt és kijelen­
tette, hogy ha elérkezik annak az ideje, akkor egy 
nagy exportvásárcsarnok létesítését fogja szorgal­
mazni és rákerül a sor egy kulturház és torna- 
csarnok építésére.

A miniszter után a főispán beszélt, aki Rassay 
Károllyal polémizált. Visszautasította Rassaynak 
azt az állítását, mintha ő a szocialistákkal szö­
vetkezett volna Rassay kitessékelésére. Beszéde 
további folyamán a kultuszminiszternek a város 
körül szerzett érdemeit méltatta.

Az alsóvárosból Klebelsberg Kuno gróf Aigncr 
Károly dr. főispán és Menyhárt Gáspár dr. egye­
temi tanár kíséretében Röszkére ment, ahol szin­
tén beszédet intézett a választókhoz. Kijelentette 
a miniszter, hogy nem kérni jött, hanem adni 
akar. Rámutatott arra, hogy már a múltban is 
gondoskodott a lakosság szükségletéről és a jövő­
ben is gondoskodni kíván. A minisztert itt is nagy 
lelkesedéssel fogadták. A választói gyűlés után 
Klebelsberg gróf küldöttségeket fogadott, majd 
részlvctt a tiszteletére rendezett társasebéden.

A kormány 19—20 pengőben 
kívánja megállapítani az uj 
búza árát — mondta Mayer 

János hódmezővásárhelyi 
beszédében

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Mayer János földmivelésügyi miniszter vasár­

nap Hódmezővásárhelyen mondta el politikai be­
számolóját.

— Az országgyűlés feloszlatása után — mon­

dotta — egyenest kerületembe jöttem, hogy a po­
litikai frigyet Hódmezővásárhellyel ismét meg­
újítsam. Bejelentette, hogy rövidesen sor kerül 
az állategészségügyi törvény életbeléptetésére, 
mert a külföldi államok csak olyan agrárállam­
mal hajlandók kereskedelmi szerződést kötni, 
amely rendezett állategészségügyi viszonyokat 
teremtett. Az uj termésértékesitésről beszélt ez­
után a miniszter. Kijelentette, hogy nem tud ígé­
retet tenni arra, hogy a boletta árát tetemesen fel­
emeljék. Ez a kérdés összefügg a kereskedelmi 
tárgyalásokkal, azonban akár az uj termés előtt, 
akár azután jönnek létre az uj szerződések,

a kormány kellő időben megteszi az intézke­
déseket és 19—20 pengőben kívánja megálla­

pítani a búza árát.
Nagy eredményként állapította meg Maycr 

János, hogy a baromftkivitel a kereskedelmi mér­
leg harmadik helyén szerepel és megszűnt már 
a 12 milliós vajbehozatal is, amivel szemben 
évenként hatmillió pengő értékű vajat viszünk ki 
a külföldre.

Megkezdődött
az Alföld öntözésére vonatkozó terv kidolgo­

zása is.
Több mint egymillió katasztrális holdat lehetne 
termékennyé tenni s ez a munka cgymilliárd pen­
gőbe kerülne, amire meg is volna a fedezet, de 
éppen az összeg nagysága inti a kormányzatot, 
hogy alapos szakszerűséggel vizsgálja meg a 
a problémát.

Amikor Bethlen István gróf miniszterelnök (ál­
talános éljenzés és taps) miniszterelnökségének 
tizedik évfordulójához elérkezett, annak ellenére, 
hogy kitért előle, belföldön és külföldön egy­
aránt ünnepelték. A miniszterelnök akkor azt 
mondotta, hogy nincs okunk ünnepelni, ennél sok­
kal több okunk van megfeszitctl munkával a haza 
érdekében dolgozni. Arra kell törekedni, hogy 
itt állandósulás legyen, hogy megvessük egy 
olyan kormányzatnak alapját, amely biztosítja a 
további fejlődést.

Végül hangsúlyozta a miniszter, hogy a mai 
súlyos időkben sokkal inkább mint bármikor 
szükség van az összefogásra, mert csak igy lehet 
a nemzetet kivezetni a gazdasági nehézségekből.

A miniszter szavait nagy éljenzéssel és tapssal 
fogadta a választó polgárság.

Mi lesz a sorsa a Creditanstalt 
iparvállalatainak?

Az intézet élére valószínűleg egy ném et bankigazgatót hívnak meg

Bécs, június 7.
— A Reggeli Újság tudósítójának telefon­

jelentése —
A Creditanstalt válságának végleges megoldása 

felé döntő lépés még mindig nem történt. Nap­
nap után a legkülönfélébb megoldási tervek me­
rülnek fel, anélkül, hogy ezeknek bármelyike al­
kalmas lenne az intézet körüli teljes bizonytalan­
ság megszüntetésére. Eddig még az intézet sze­
mélyi problémáit sem sikerült megoldani. Hir 
szerint

több mint kétszázan pályáznak a Credit­
anstalt vezérigazgatói állására.

Az osztrák pénzügyminisztérium, mint a Reggeli 
Újság elsőnek jelentette, ebben a kérdésben már 
tárgyalt a Phőnix vezérigazgatójával, dr. Berli­
nerrel, aki azonban csak mint tanácsadó ajánlotta 
fel közreműködését. Bankkörökben elterjedt hí­
rek szerint úgy Ileir.sheimer Alfréd, a Wiener 
Bankverein igazgatója, mint Oppenheim, a Nie- 
derösterreichische Escompt Gesellschaft igazga­
tója a pénzügyminisztérium meghívását elhárítot­
ták maguktól. Bergler, a Landerbank igazgatója 
sem hajlandó állítólag a felkínált állást elfog­
lalni. Miután az intézet vezérigazgatói állását a 
pénzügyminisztérium megfelelő bécsi bankember­
rel nem tudja betölteni, egy elsőrangú német 
bankigazgató meghívásának tervével foglalkozik. 
A pénzügyminisztérium ezirányu döntése már a 
legközelebib napokban várható.

Bécsi gazdasági körökben élénk feltűnést kel­
lett a

Creditanstalthoz tartozó Iparvállalatok üze­
mi tanácsainak szombati ülése, melynek 
egyetlen tárgyát az a kérdés képezte, hogy ml 
lesz a sorsa a Creditanstalt iparvőllalatainak.

Ezen az ülésen az üzemi tanácsok egyhangúlag a 
következő követelések érvényesítését határozták 
el:

Tekintettel arra, hogy a Creditanstalt össze.
omlásának megakadályozása végett az összesség 
súlyos áldozatokat hozott,

az üzemi tanácsok ragaszkodnak ahhoz 
hogy ezek a közpénzek kizárólag az osztrák 
gazdasági élet és Ipar előnyére használtassa­
nak fel és semmiesetre se fordittassanak spe­
kulációs bankvesztcségek vagy személyi igé­

nyek fedezésére.

Ezért az üzemi tanácsok konferenciája a leg. 
nagyobb nyomalékkal azt követeli, hogy az ipar 
eladósodottságát, amelyet főleg az évek során fel- 
számított magas kamattételek idéztek elő,

a tényleg behajthatatlan bankkövetelések 
radikális leírása által szüntessék meg.

Az üzemi tanácsok konferenciája azt is köve­
teli, hogy a közpénzek felhasználását az összes 
érdekeltek bizottsága ellenőrizze. Ebben a bizott­
ságban az alkalmazottak és munkások is meg­
felelő képviseletet követelnek. Az újjászervezett 
Creditanstalt vezetőségének a legrövidebb időn 
belül azt a biztonságot és határozottságot kell 
elérnie, amely az iparral való eredményes együtt* 
működésének egyik alapvető előfeltétele.

Az üzemi tanácsok konferenciájának egyik' 
legfontosabb követelése, hogy azok a lelkiisme­
retlen gazdasági vezetők, akik annak ellenére, 
hogy Ausztria nagy nyomorát jól ismertek, állá­
sukat arra használták fel, hogy hatalmas jöve­
delmekre tegyenek szert, felelősségre vonassanak 
és az előállott veszteségek fedezésére egész bél­
és külföldi vagyonukkal szavatoljanak.

Károlyi Gyula gróf külügyminiszter 
csütörtökön mondja el programbeszédét 

Székesfehérváron
ötventagu m onsfreküldötfség kéri fel, hogy vállalja Székesfehérvár 

képviselőjelölését

G yú jtoga tás o k o z ta  a  m üncheni 
G la sp a la st p u sztu lá sá t

Németország újra felépíti a hatalmas müvészpalotát

Székesfehérvár, junius 7,
(A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése.)

Csütörtökön délelőtt Károlyi Gyula külügymi­
nisztert ötvenitagu monslreküldöttség keresi fel a 
hivatalában, hogy felkérjék, vállalja Székesfehér­
vár képviselőjelölését. Ebben a küldöttségben fe-

Dr. Fekete László szegedi ügyvédet, a sző­
regi nem hivatalos egységespárti jelöltet 

hat kortesével együtt letartóztatták
Szeged, junius 7.

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
A választási harc első izgalmas összeütközése 

n szőregi kerületben játszódott le vasárnap dél­
után. Szőregen Bodó Jánossal,

az egységespárt hivatalos jelöltjével szemben 
dr. Fekete László szegedi ügyvéd lépett fel 
nem hivatalos támogatással, de egysegespárti 

programmal.
Fekete dr. ma reggel megjelent Szőregen, ahol 
már nagy néptömeg várta, amely lelkesedéssel 
üdvözölte a fiatal szegedi ügyvédet. Alig tartóz­
kodhatott azonban egy óráig Fekete dr. a kerü­
letben, mikor váratlanul csendőrök jelentek meg, 
akik

a képviselőjelöltet hat helybeli kortesével 
együtt a csendőrőrsre kisérték. A délutáni 
órákban Őr. Fekete László a hat szőregi em­
berrel együtt megbilincselve és csendőri fe­
dezettel hagyta el Szőreget, ahonnan vala- 
mennyiüket autón Szegedre, egyenesen a sze­

gedi ügyészség fogházába szállították.
A megbilincselt emberek felvonulása Szegeden 

lérthető feltűnést és izgalmat keltett, annál is in­
kább, mert a népszerű szegedi ügyvéd a helybeli 
lakosság tudomása szerint

kifejezetten cgységespárti programmal lépett 
fel, ha nem is az egységespárt hivatalos tá­

mogatásával.
A letartóztatottak nevében dr. Schwarz József 

szegedi ügyvéd interveniált az ügyészségen, ahol 
annyit mindenesetre sikerült megállapítani, hogy

Fekete László dr. és hat szőregi kortese el­
len hatósági rendelet elleni izgatás és a 
csendőrségnek a fegyelem megszegésére való 

felhívása elmén folyik eljárás.

Bethlen jövő vasárnap
beszél Debrecenben

Julius 21-én tartja első ülését 
az uj parlament

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A képviselőház feloszlatása után a kormányzói 

kézirat alapján intézkedett a belügyminiszter az 
uj választások kiírásáról. A központi választ­

lökezet és politikai különbség nélkül résztvesz 
Székesfehérvár minden társadalmi rétege.

Károlyi Gyula gróf külügyminiszter a bél­
és külpolitikai szempontból nagyjelentőségű 
programbeszédét csütörtökön mondja el.

Útjára a kormány több tagja is elkíséri.

mányhoz intézett átirat szerint a választókerüle­
tekben

junius 28-tól julius 7-Ig bezárólag terjedő
10 napon belül kell a választásokat lefoly­

tatni.
A vidéki választások’ junius 28-án és 29-én lesz­
nek a legtöbb kerületben, mig Budapest julius 
5-én és 6-án választ. A vidéki városok választásá­
nak napja szintén julius 5-re és 6-ra esik.

Azokban a kerületekben, ahol pótválasztásra 
került a sor, 14 napon belül ejtik meg a törvény 
érteimében a választásokat.

A kormányzói kézirat szerint julius 18-ra kell 
meghirdetni a képviselőház egybehivását, azon­
ban évszázados gyakorlat az, hogy

a képviselőház az egybehlvás után csak a 
harmadik napon tartja meg első ülését.

Az uj képviselőház tehát julius 21-én ül egybe. 
Néhány hetet a különböző formalitások és a bi­
zottságok megválasztása vesz igénybe. Azután a 
képviselőház azonnal munkához kezd és

nem felel meg a valóságnak az a híresztelés, 
hogy a képviselőház vakációval kezdi meg 

működését
Legelőször a magyar-osztrák és magyar-olasz 

kereskedelmi szerződéseket ratifikálják, utána az 
OTI szanálásáról szóló javaslat kerül sorra, majd

az uj bolettatörvény
tárgyalása következik. Az 1930-ban életbelépett 
törvény ugyanis csak egy esztendőre érvényes és 
különben is uj törvénnyel kíván gondoskodni 
a kormány arról, hogy az eddiginél magasabb 
árat, hat pengőt kapjanak a gazdák minden 
mázsa búza után.

A képviselőház megnyitó ülésén Bethlen István 
gróf miniszterelnök az -elkövetkező parlamenti 
ciklus programjáról nagyszabású beszédet mond.

A miniszterelnökregyébként — mint már jelen­
tettük —- Debrecenben, választókerületében is 
programot ad. A múlt héten junius 21-ére volt 
tervbevéve a miniszterelnök debreceni utazása, 
ez a terv azonban megváltozott és

a miniszterelnök junius 14-én,
jövó vasárnap utazik Debrecenbe, ahová a mi­
niszterek és az egységes párt vezérkara is el­
kíséri.

München, junius 7. 
—  A Reggeli Újság tudósítójától -—

Egyre bizonyosabbá válik a feltevés, hogy

a Glaspalast borzalmas katasztrófáját gyúj­
togatás okozta.

Erre mutat, hogy a tűz megfékezhetetlen gyorsa­
sággal terjedt és az óriás épületnek éppen az 
északkeleti szárnyán keletkezett, amelyen pedig 
nem volt semmiféle forgalom s igy a gyújtogató 
itt biztonságban készülhetett pokoli munkájára. 
Az északkeleti szárnyhoz kívülről egy teljesen 
óvatlan lépcső is vezet, és ide bárki ellenőrzés 
nélkül bejuthatott.

A Glaspalast pusztulását nemcsak München 
városa, de

egész Németország nemzeti katasztrófájának 
tekinti.

.4 bajor kultuszminisztériumban vasárnap délelőtt 
rendkívüli tanácskozás volt, amelyen elsősorban 
azzal a kérdéssel foglalkoztak, hogyan segíthet­
nék meg a képeik elpusztulásával súlyos anyagi 
válságba került művészeket

A bajor minisztertanács

csokrok, a r ra n g e m e n te k

KOSZORÚK
a legszebb éslegizlésesebb 
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vasárnap délelőtt úgy határozott, hogy az 
egész német nemzetet közadakozásra szó­
lítja fel, hogy a művészetek elpusztult palo­

táját újra felépíthessék.

Münchenben egy magyar 
kép sem pusztult el

A leégett müncheni Glaspalasthan, mint isme­
retes, a világ minden tájáról felhalmozott képző­
művészeti remekek százai pusztultak el s

a magyar festőmüvészetet csak véletlen foly­
tán nem érte károsodás a katasztrófával.

Déry Béla, a külföldi kiállítások magyar kor­
mánybiztosa kijelentette tudósítónk előtt, hogy 
a müncheni kiállításra meghívták a magyar festő­
művészeket is,

az anyag összeállításával azonban technikai 
okok miatt nem tudtak Idejében elkészülni,

igy történt, hogy egyetlen magyar kép sem volt 
az óriási tárlaton.

S z e n z á c ió s  o lc s ó  in g ­
v á s á r lá s  a  R á k ó c z i-u to n

Lusztig Ede, a Rákóczi-ut 2. szám alatt levő és 
olcsó árairól, valamint kitűnő árujáról közismert, 
régi és előkelő cég főnöke rendkívül érdekes • s 
figyelemreméltó akciót indított a külföldi m i n ­
tára Magyarországon, főként pedig Budapesten 
lábrakapott és egyre terjedő ingdivat további ki- 
terjesztése érdekében. Tudni kell ugyanis, hogy a 
nyugati metropólisokban, a nagy hőség várait mi 
bekövetkezte után a férfiak egymásután vei 'l.k 
le a legelegánsabb nyilvános helyeken is a kanal­
jukat, hogy igy könnyítsenek magukon és elvisel­
hessék a  fojtó kánikulai hőséget. Természetesen 
az első percekben a férfiaknak ez a divatreforina- 
ciója nagy feltűnést keltett, később azonban n 
szokás polgárjogot nyert és ma már utcán, kávé­
házban, étteremben, ötórai teákon és a dán: zu­
gokban ingujjas férfiak táncolnak a legdivato­
sabb tangók melódiájára.

Az ingdivatnak ez az előretörése magaval 
hozta a minőség fejlődését s ma már a legfino­
mabb és a legharmónikusabb színekből elkészí­
tett ingeket hordják. Lusztig Ede, haladva a kor­
ral és a modern kívánalmakkal, meghonosította 
Budapesten is a finom és jólszabott ingek dna- 
tát. Arrombolásszerü akciójának már az első na­
pokban meg volt a sikere, mert a divat iránt fo­
gékony pesti férfiak felismerték az ingdivat nagy­
szerűségét és egyre-másra vásárolták a még m- 
hány nappal ezelőtt 15 pengős inget 9 pengoer • 
Lusztig Edo az apacs, a sport- és a hálóing ára 
hasonló mértékben szállította le. Az akció ir»n 
a közönség széles rétegében napről-napra na­
gyobb érdeklődést vált ki a Rákóczi-ut 2. szám 
alatt levő Lusztig cég árleszállítása, s ezt biz o- 
sitja a közismert textilcég sikerét.
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A zu g ló i k ö z s é g i p ót v á la sz tá so n  
R a ssa y é k , a  d em ok raták  
é s  F riedrichék  c g y -e g y  
m a n d á t u m o t  n y ern ek

Kendben, izgalom  nélkül Soly'k a választás
— A Reggeli Újság tudósítójától —

Az országos választások előkészületeinek izgal­
maiban szinte fel sem tűnt, hogy vasárnap reggel 
Zuglóban községi pólválaszlás kezdődött.

Hat párt indult a küzdelembe:
n Nemzeti Szabadelvű Párt listájának élén Rassay 
Károly és Sándor Pál neve van, utánuk Zimmer­
mann Dezső cs Rátkay Béla dr. neve következik. 
A Nemzeti Demokrata Párt listavezetője Fábián 
Béla, utána Fabriczky Andor dr. gyáros követke­
zik. A szociáldemokraták listáját Proppcr Sándor 
vezeti, az utána következő Gyürey Rudolf. A Ke­

.4 138. SZÁMÚ VÁLASZTÓKÖRZET HELYISÉGÉBEN FOLYIK  A SZAVAZÁS

resztény Községi Párt listavezetője Petrovácz 
Gyula és Paulheim Ferenc, a Keresztény Ellenzék 
lislavezclője Friedrich István neve után Nikclszky 
Zoltán. Az Egységes Községi Párt listája Martin 
János és Bánó Dezső nevével kezdődik.

Tíz szavazatszedö küldöttség működött, egy a 
Thököly-ut 48. szám alatt, egy az Erzsébet, ki­
rályné-ut 14 alatt, ezeken kívül szavazatszedö 
küldöttségeket szállásoltak el az Erzsébet királyné­
ul 31 alatt, a Hungária-ut 180 alatt, a Stefánia-uli 
Víztorony szomszédságában levő óvodában, az 
Angol-utca 25 alatt levő clcmiiskolában, a Telep- 
utca és Fűrész-utca Sárikán levő polgári iskolában, 
az őrnagy-utca 7 alatt, az Egressy-ut 75 alatt és a 
rákosfalvi Templom-tér 2 alatt.

Erős rendőri készültség várta minden szavazat- 
szedő küldöttségi helyiség elölt az esetleges rend­
zavarásokat, különösebb incidens azonban sehol 
sem fordult elő, a rendőrségnek beavatkoznia nem 
kellett. Az egyetlen választási incidens az volt, 
hogy az angolutcai szavazatszedö küldöttségi he­
lyiség melleit a bokrokban szociáldemokrata kor­
tesek bújtak el, akik röpcédulákkal felszerelve 
várják a szavazni akarókat és amikor meglehető­
sen ritka időközökben feltűnt egy-egy szavazó, a 
kezükbe nyomlak röpcédulákat. Amikor ezt 
Erösdy választási elnöknek bejelentették, Erősdy 
nyomban intézkedett, hogy ezt a tilos kortéziát 
akadályozzák meg.

Vasárnap este nyolc óráig a 14.900 szavazó­
ból körülbelül a fele szavazott le.

Amikor a Reggeli Újság munkatársa a délutáni 
órákban autón bejárta a választókerületeket, az 
egyes helyiségekben leadott szavazatokról a kö­
vetkező információt kapta:

A Tbököly-ut 48. szánni szavazóbelyisegben 
délután 5 órakor 743-an szavaztak le, az Erzsébet 
királyné-ut 14 alatti helyiségben 520-an, az Er­
zsébet királyné-ut 31-ben 850-cn, a Hungária-ul 
180 alatt GöP-en, a Stefánia-uti óvodában 722-cn, 
az angolutcai iskolában 720-an, a teleputcai isko­
lában 700-an, az örnagy-ulca 7 alatt 440-cn, az
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Egressy-ut 75 alatt 2A4-en és a rákosfalvi 
Templom-tér 2 alatt 344-en.
Ezzel a számmal azonban egyik párt sincs meg­
elégedve, mert a vasárnaptól nagyobb eredményt 
vártak, hiszen hétfőn, a választás második nap­
ján a választók legnagyobb része nem szakit már 
időt magának arra, hogy elmenjen a szavazó­
helyiségbe. Optimista számítások szerint hétfőn 
azért még a választók 25°/o-a leszavaz, igy tehát 
a kerület háromnegyedrésze adja le majd voksát 
a községi képviselőkre.

Természetesen most még nem lehet tudni, 
hogy a választásnak milyen eredménye lesz.

Hozzávetőleges számítás szerint azonban a négy 
Wolff-párti, a négy szociáldemokrata és a két 
egységes községi párti bizottsági tag helyett a vá­
lasztás eredménye következőképpen alakul:

A Keresztény Községi Párt elveszít egy mandá­
tumot,

a szociáldemokrata párt elveszít egy mandátu­
mot,

az egységes községi párt elveszít egy mandá­
tumot. *

Viszont egy-egy jelöltjét behozza a szabadelvű 
párt, a demokrata párt és egyet a Keresztény El­
lenzék.

Hél főn este 8 órakor fejeződik be a szavazás, 
ezután nyomban megkezdődik a szavazatok ösz- 
szeszámlálása, eredményt csak kedden, a hajnali 
órákban lehet majd megtudni.

A Reggeli Újság vasárnap este úgy értesült, 
hogy a választás első napján 7S88-an szavaz­
tak le.

A választást hétfőn reggel nyolc órakor foly­
tatják.

Császármetszést sürgetett a bolt­
bérek leszállításáért küzdő 

Liga vasárnapi gyűlése
— A Reggeli Újság tudósitójától. —

A boltbérck leszállításáért küzdő Liga vasárnap 
délelőtt féltizenegy órakor tartotta nagygyűlését 
a pesti Vigadóban. Az ügyben érdekelt kereske­
dők és iparosok rendkívül nagy számban jelentek 
meg, úgyhogy a Vigadó hatalmas nagyterme az 
ülés megnyitásakor már szinültig meglelt. A részt­
vevő negyvenbárom iparlestület elnökein és ve­
zetőemberein kívül olt láttuk Bródy Ernő ország­
gyűlési képviselőt, Bittner János felsőházi tagot, 
dr. Vázsonyi Jánost, tóvárosi Fischer Emilt, 
Propper Sándor országgyűlési képviselői, Zala 
Zsiginond fővárosi bizottsági tagot és másokat.

Wittenberg István dr., a Liga elnöke, meg­
nyitójában megemlítette, hogy a Liga akciója 
némely háziurnái sikerrel járt, legnagyobb részé­
nél azonban nem találtak megfelelő megértésre.

Zala Zsigmond nagyhatású beszédében ki­
emelte, hogy

a boltbérleszállílás problémáját császármet­
széssel kell megoldani.

Határozati javaslatot terjeszt be, melyben propo­
nálja, hogy

a kormány tiltsa meg az aránytalanul magas 
boltbérck kikötését és sújtsa büntető szank­
ciókkal azokat a bérleménytulajdonosokat, 
akik azt mégis megkötik. A bérbeadó csak 
indokolt esetben mondhasson fel és a hely­
hez kötött kereskedőknek előbérletl joguk

legyen.
A nagygyűlés elfogadta a határozati javaslatot és 
elhatározta, hogy'azt küldöttségileg nyújtja át a 
kereskedelmi miniszternek, a főpolgármesternek 
és a polgármesternek.

Bittner János a kereskedők és iparosok össze­
fogásának feltétlen szükségességét hangoztatta 
ezután. Neustadt Miklós, az OMKE nevében be­
szélt, majd Bródy Ernő országgyűlési képviselő 
szólalt fel. Megállapítja, hogy a népjóléti minisz­
ter nem váltotta be a Ligának két hónappal ez­
előtt tett ígéretét és

a béregyeztető bizottságról szóló törvény- 
javaslatot a parlament feloszlatása előtt sem

tűzték napirendre.
Ezután dr. Boros András, Vadász József, Konlró 
János, Révész Gyula, Vitéz Aladár, dr. Rényi Já­
nos és Szilágyi Aladár szóllak hozzá a tárgyhoz 
és valamennyien a boltbérleszállitási probléma

• radikális megoldását sürgettékj

Ném etország jóvátételi
.oratórium előli?

Csak a moratórium előkészítése a német szükség' 
rendelet — Szörnyüködés és megdöbbenés Német­
országban — A szükségrendelet a lakosság min­
den rétegét megrendítette anyagi biztonságában

A Daily Mail indokoltnak látja az időleges 
német j ó v á t é t e l i  m o r a tó r iu m o t

Berlin, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

A német birodalom közgazdasági körei, a 
bankélet és nagy iparvállalatok vezető férfiai 
egyformán bizonyosra veszik, hogy a tegnap ki­
adott szükségrcndelet csak az első lépést jelenti 
és rövidesen sor kerül a sokkal komolyabb intéz­
kedésre:

a moratórium bejelentésére.
A jóvátételi terhek miatt, továbbá Németország 
elszigetelt külpolitikai helyztce folytán az ava­
tottak Németország számára nem látnak egyéb 
kivezető módot és nem is hisznek benne, hogy 
a chequcrsi találkozás valami üdvös és kézzel 
fogható változást hozhat. Az angol körök eddig 
megnyilvánult véleménye alapján azt kell fel­
tenni, hogy Brüning é s  Curtius Chequersből nem 
térhet vissza olyan pozitívumokkal, amelyek biz­
tos zálogul szolgálhatnának arra, hogy a mora­
tórium bejelentése elkerülhető legyen. Német­
országban,

a moratórium bejelentését a legközelebbi 
hetekben várják és a lelkekben emiatt igen

nagy a megdöbbenés,

London, junius 7.
A Daily Mail Brüning kancellár és Curtius 

Angliába érkezésének napján
első vezércikkben foglalkozott Németország 

pénzügyi helyzetével.
Megállapítja, hogy a tárgyalások legfontosabb 

része a jóvátételi fizetések rendezésének kérdése. 
A Young-egyezmény értelmében, irja a Daily 
Mail —  Németország kérhet időleges segítést, de 
csakis abban az esetben, ha rendkívüli körülmé­
nyek kedvezőtlenül befolyásolják a gazdasági élet 
normális menetét.

Németország ügye akként áll, hogy a mostani 
világszerte dúló ipari krízis magában foglalja 
a rendkívüli szükségességet és

Így Németország jogosult az időleges mora­
tórium kérésére, vagy legalább is arra, hogy 
a német jóvátételi fizetéseket tartósan csök­

kentsék.
Megállapítja azonban, bogy a moratórium, 

vagy a jóvátételi fizetések csökkentésének ügyét 
Anglia egymagában nem intézheti el, mert az 
ilyen fontos ügyben való döntésre meg kell hívni 
a jóvátételi ügyekben érdekelt valamennyi hatal­
mat is. *

A vezércikk végül Amerikára célozva a követ­
kezőkkel végződik: Ebben az ügyben a mi ke­
zünk meg van kötve. Tiz évvel ezelőtt hiába kö­
veteltük valamennyi háborús adósság törlését. 
Manapság

mindaz az Egyesült Államokba vándorol, 
amit ml és a szövetségesek jóvátétel formá­

jában Németországtól kapunk.
Anglia helyzetének ez az egyszerű magyarázata.

Berlin, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Általános dszörnyüködés — igy foglalják össze 
a berlini estilapok a szükségrcndelet hatását. A 
kormány el volt készülve a legrosszabbra is, de 
a szükségrendelet lesújtó hatása még az előre ki- 
számitottnál is sokkalta nagyobb. A kormányt 
támogató lapok is kénytelenek elismerni, hogy az

ország lakossága elszöroycdvc vette tudomá­
sul az ujubb rengeteg megterhelést.

A terhek súlyosságát csak azzal tudják menteni, 
hogy a kormány végre bejelentette, hogy köve­
telni akarja a jóvátételi terhek revízióját.

A szükségrendelct belpolitikai hatása abban 
nyilvánul, hogy

a lakosság úgyszólván minden rétege anyagi 
biztonságában súlyosan megrenditettnek érzi 

magát.

Jó
olcsó

nélkülözhetetlen a

RÁDIÓ ÚJSÁG
f i l l é r !

52 o ldal

Romániában — ....................6 .— le l
Csehszlovákiában .............. 1 .50  cK
Teljes műsor, műsorismertetés, tech­
nikai cikkek.

K iadóhivatal: V ilm o s  c s á s z á r-u t 3 4 .  szám
Kérjen Ingyen mutatványszámot!

A német nagykereskedők birodalmi szövetsége 
táviratot küldött a kancellárhoz, amelyben kifej­
tették, hogy a gazdasági élet nem képes elviselni 
az újabb adónyomást és

az az ut, amelyen a birodalmi kormány meg­
indult, Németországot még súlyosabb vál­

ságba sodorja.
A szükségrendelet — mondja a távirat — meg­
döbbentő hatással volt egész Németországra.

TELEFONBESZÉLGE TÉS
— Halló! Fenyves Áruház? Igaz, hogy Önök' 

most szép fürdőruhákat árusítanak 2 pengő ‘>0 
fillérért?

— Igen, Nagyságosasszonyom . . .  rövidesen 
megszűnik a Vámház-körut 6. alatti fióküzletünk 
és most olt mindent hasonló olcsó árakon ki­
árusítunk.

— Hát mit lehet még ott olcsón kapni?
— Sok mindent, Nagyságosasszonyom, igy te­

lefonon nehéz volna elmondani; például finom 
azsuros női zsebkendőket 15 fillérért árusítunk.

— Hallatlan . . .  szinte hihetetlen.
— Hát akkor, köszönöm, majd bejövök.
— Legyen szerencsénk, Nagyságosasszonyom, 

minél előbb, mert már sok minden kifogyóban 
van. Kezeit csókolom.

MEGSZŰNIK
Vámház-korut 6. alatti fióküzletünk.

Árusítás csak rövid ideig!
Gyermek Fürdőruha, 4 9 e

minden nagyságban, sok szép színben .„  ... P S l & t í

Női Fürdőtrikó, ni ggQ
divatszinckben, elegáns mintákban _  P M ié S r W

Férfi Fürdőtrikó, 1
fokete színben és fekete-fehér felsőrésszel... P B f ü í r

Férfi Trikót Úszónadrág
fekete és fekete-fehér szegéllyel minden —  © 2 8  
nagyságban ........................ "... ..............P CW&Í

Atléta Trikó,
fehér és fekete, kiváló minőség, winds® © M  
nagyságban .............................................. ..  P U t f i f

Gyermek Matróztrikó,
fehér- és színes alapon, mlndon nagyságban P t ®  ®

Női harisnya,
»Viskosa» möselyemből. szép szővésö, Igen g 5^ ; X 
tartós minőség ............... . .................. P B •  W 0

Férfi Sportharisnya, _jo
tartós minőség, nagy választékban____ _  P • ’ f f ®

Férfi Zokni, __ KE
kiváló minőség, szép dlvatmlntákkal _ . _  P A ® ®

Gyermek Zokni, _
fehér és színes alapon, 1—10 évesig ... ... P •  a  O

GyermekTérdharisnya, __ qe
fehér, kitűnő minőség, 1—10 évesig _  _  P # ®  ®

Gyermek Nadrág, _aa
müselyem trikóiból, 1—2-os nagyságban _  P A ® ®

Női Nadrág, „ „ „
a legjobb fehérnemű - sainekben, müselyem- g g E  
trikóból, mlndon nagyságban............. _  ... P B A B w

Önkötő Nyakkendő, _ a o
divatos szép mintákkal, nagy választékban... P A "ff®

Gyermek Zsebkendő, M 1 9
fehér és színes alapon___ _____ ... ... _  P A E «

Női Ruha,
divatmintás grenadinhől, oslnos kiállítás- q W
ban, hosszú ujjal... _  — — ------ P B v® •  w  W

Ugyanaz, ________  .9.10
Női Ruha,

mintás müselyemből, divatos faaónokban, Igen C Q  
nagy választékban — — P ■

Női Ruha, g O(|
fehér rlpszkolméböl, a legjobb sportfaiónokban P W A ®  W

Kimonok,
dlvatmlntákkal, világot éa tőtét színekben, ** B j l  
Jól mosható........ __  ... — — — — — ------ P ® A ® “

Női Háziruha,
színtartó mosható kelmékből, ízléses kivitelben, A  g fg 
rövid ujjal -~ P  ■  —-

Ugyanaz, EU
bosszuljál_____ __ _ _ _ _ P  “f f t ö ®

Fiú Öltöny,
fehér damasztkelméből, felgombolós fatón, kék A  9 r t  
gallér és kézelővel, 2 évesnek ...................P

Nagyságonként 50 fillér áremelkedéssel

Leányka Ruha, *8 Ért
dlvatkookás müselyemből, 2 évesnek ........ P ® A ®  ®

Nagyságonként 4 0  fillér áremelkedéssel.

P ostán  u tá n v étte l 0 pengőn  tc ltlll ren d e lésn é l  
b érm en tve  szá llítu n k .

x

vAmhAz-körut 6



Reggeli újság Hétfő, 1931 junius S
8. oldal

Két álarcos bankrablót Budapesten 
keres a frankfurti rendőrség

A  b a n d itá k  le u k o p la s z t ta l  r a g a s z to ttá k  le  
a  k i r a b o l t  b a n k á r  s z á j á t

szegény barátomon, mert nyilvánvalóan a 
gyomorniérgczés következtében liasnyálml- 
rlgyelbaiás lépett fel, ami trombózist csinált 

a hasban és az epében

és noha a műtét után, amely az epehólyag eltá­
volításával járt — meg kell jegyeznem, hogy az 
epehólyagban egyetlenegy követ nem találtak , 
a beteg látszólag megkönnyebbült, péntek este. 
elvesztette eszméletét és hajnali félháromkor fáj­
dalom nélkül elhunyt.

Aezél Ede dr. halálának közvetlen előidézője.
— véleményem szerint — a hétföesti gyo- 
morrontás, helyesebben gyomormérgezés volt.

A műtétet, mint utolsó mentőeszközt föltétlenül 
végre kellett hajlani. Sajnos, a beteg szive n. m 
bizonyult elég ellentállókcpcsnck.

Aczcl Ede dr. holttestét a hatósági formalitá­
sok elintézése után a család vasárnap éjjel autón 
Budapestre szállíttatta, ahová előrelátható];).; 
kedden az esti órákban érkezik meg. Temet, 
valószínűleg csak csütörtökön lesz.

— .4 Reggeli Újság tudósítójától —
Vasárnap délelőtt izgalmas, rcvolvcrcs bank- 

rablásról kapott rádiógrammot a budapesti fő­
kapitányság a majnufrankfurti rendőrségtől. A 
rádiogramm részletesen beszámol arról, hogy

szombaton este Frankfurtban, a Schiffer- 
ufea 2. számit házban levő Sturm József-félc 
bankbeiyiséghe behatolt két álarcos, revol­
verrel felfegyverkezett fiatalember, akik a 
helyiségben tartózkodó bankárt megkötözték 
s hogy ne tudjon segítségért kiáltani, a mű­
tökben használt leukoplaszttal leragasztot­

ták a száját.
Amikor igy teljesen ártalmatlanná telték Sturm 
bankárt, fel feszítették a pénzszekrényt, ahonnan 
ötezer aranymárkát és nagymennyiségű rész- 
vényt rabollak el. A rablás ulán a két fiatal­
ember a kint várakozó autón elrobogott. Rövid­
del később az utcán járókelőknek feltűnt, hogy

Aezél Ede dr. tragikus halálát 
gyomormérgezés okozta

K ö v e s i  G é z a  d r . fő o r v o s , e g é s z s é g ü g y i  fő ta n á c s o s ,  
a k i  m o s t  é r k e z e t t  h a z a  K a r ls b a d b ó l, e lm o n d ja  

a  h a lá l la l  v é g z ő d ő  o p e r á c ió  e lő z m é n y e it

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Aezél Ede dr., a hácsmcgyci és szolnoki cukor­

gyárak nagytekintélyű alelnöke, vagy ahogy ba­
rátai becézték: Aezél Dusi — nem vette soha ko­
molyan régi epebaját, még egy béllel ezelőtt sem. 
amikor szokásból elutazott minden évi karlsbadi 
kúrájára. Nem voltak soha halálsejtelmei és nem 
rendezkedett be rövidlartamu éleire — a halál 
orvul jött. Ötven éves, ép, egészséges, rózsásarcu. 
jókedvű, elegáns férfi volt, a legkedélyesebb gaz-

DR. ACZÉL EDE

dag ember és legbiztosabb kezű szerencsefia. 
Szerény bankhivatalnoki sorból nyílegyenesen 
röppeni a magasba pályáján és az elindulásnál 
néhai Kornfcld Zsigmond báró pártfogoló keze 
segítette, aki Aezél Husiban elhalt György fia osz­
tálytársát cs barátját kedvelte. Tehetséges, rá­
termett üzletembernek bizonyult, akinek nevét az 
ország halárán túl egész Európában, elsősorban 
Brüsszelben és Londonban is jól ismerték, de 
ezenfelül a szerencse is, amely melléje szegődött, 
nem hagyta el és igy mindjobban kiterebélyese­
det t, felhalalmasodolt pozíciója.

Ma ő volt a magyar állam negyedik legnagyobb 
adófizetője, bevallott óriási jövedelemmel ren­
delkező ember. Feleségével, Herzfclder Annával, 
fiával — akit Oxfordban taníttatott — és két 
leányával az Andrássy-ut 120. szám alatt levő 
palotában lakott, ahonnan reggelenként barátjá­
val, Herzog Lipót báróval cs Horváth Lipót dr.- 
ral, a Magyar Általános Takarékpénztár elnöké­
vel szokott hivatalába Legyalogolni. Gavallér 
ember volt, ki szerelte a szép környezetet és igy 
lakberendezésére sokat áldozott. Rengeteg kép 
függ az Andrássy-uti lakás falain, közöttük Aezél 
T.déné portréja, amelyet László Fülöp fér tett. De 
gavallér ember volt szerényebb sorsban megre­
kedt barátaival szemben is. A Hungária és Unió 
Klubok egyik legnépszerűbb, legkedveltebb tagja 
volt. Minden simának, kívül és belül akadályta­

valaki kínosan nyöszörög a bankban. Behatollak 
s ott találták összekötözve Sturm bankárt, aki, 
miután szájáról eltávolították a leukoplaszlot, 
elmondotta a rcvolvcrcs rablás történetet. A 
frankfurti rendőrség megállapította, bogy a két 
tettes Böcker Gusztáv állásnélküli kerlcszsegéd 
cs Paul Henrik tejgazdasági alkalmazott.

Böeker buga Sturm sorsjegy- és banküzleté­
ben mint tisztviselőnő volt alkalmazva s eb­
ből azt a következtetést vonták le, hogy 
Böckerék a leány útmutatása alapján követ­

ték el a revolveres bankrablást.
A kihallgalások során Böcker Gusztáv húga be­
ismerte, hogy a bankrablás után pénzt kapott 
bátyjától, aki fivére, Paul Henrik társaságában 
egy bérautón elmenekült.

A budapesti főkapitányság vasárnap délelőlt 
a rádiogramm vétele után az összes halárállo­
mások kirendeltségével közölte a frankfurti 
bankrablók személylcirásál.

lannak látszott sikeres pályáján. Es most, alig 
több mint 24 óra elvitte. Az. embernek önkénte­
lenül eszébe jut az iskoláskönyvek <Kamiit- 
verstan* meséje. Az egyszeri magyar vándor, az 
amsterdami kikötőben megkérdezi magyarul: 
Kié ez a sok hajó? — < Knnnilverslnn*, — feleli 
a hollandus atyafi. A fényes utcasoron megint 
megkérdezi a vándor: Kié ez a sok palota? — 
— «Kannilverslan», — felelik neki. Pompázó te­
metést lát a magyar. Kié? — Kannilverstané. mint 
minden, amit eddig látott. — Szegény Kannitvcr- 
stan ur, —  sóhajtja most a magyar — övé a 
temérdek hajó. a sok palota, a nagy gazdagság, a 
szerencse, de övé a halál is.

Aezél Ede dr váratlan halálának Ilire szombat 
reggel érkezett Budapestre és a társadalom min­
den rétegében őszinte, mély részvétet keltett. Az 
első birek úgy szóltak, hogy

Aezél Ede dr. Kstrlsbndbnn hirtelen eperoba- 
mot kapott, amely azonnali műtéti beavat­

kozást igényelt.
Az operációt szerdáról csütörtökre virradó éjjel 
a karlsbadi szanatóriumban végre is hajtották, 
a beteg állapota a műtét ulán javult, úgyhogy 
csütörtökön délután telefonon ő maga értesítette 
feleségét a sikerült műtétről, mire az asszony 
a család háziorvosa, Kövesi Géza dr. főorvos, 
egészségügyi főtanácsos és sógora, Aezél Marcell 
mérnök kíséretében azonnal férje betegágyához 
utazott. Pénteken az esti órákban váratlan rósz- 
szabbodás állóit be a beteg állapotában és az 
éjszaka fellépett szivgyengeség pár óra alatt meg­
ölte az crösfizikmnu embert. A vasárnapi nap 
folyamán, amikor az elhunyt Aezél Ede dr. 
hozzátartozói visszaérkeztek Buda]#stre, terjedt 
el a városban annak a hire, hogy

Aezél Ede dr. tulajdoukép egy gyomor- 
mérgezés áldozata lett.

A Reggeli Újság munkatársa beszelt Kövesi 
Géza dr. egészségügyi főtanácsossal, aki Aezél 
Ede dr. halálának közvetlen okáról a követke­
zőkben nyilatkozott:

— Ma reggel érkeztem vissza Budapestre Karls­
badból, ahová pénteken délben érkeztem meg. 
Aezél Ede dr.-t, akiben egyik legjobb barátomat 
siratom, természetesen még éleiben találtam, sőt

még a késő délutáni órákban is élénken be­
szélgetett velem.

Tragikus véget ért barátom, amint ezt a helyszí­
nen megállapítottam, hétfőn este Weisz Fülöp, a 
Kereskedelmi Bank elnökének társaságában meg­
vacsorázott, orvosai utasítására sonkát és salátát 
evett, de

a vacsora nem Ízlett neki, már evés közben 
rosszullétet érzett és ki is jelentette, hogy a 

saláta, amit evett, dobos volt.
Korán hazament, lefeküdt, éjjel azonban gyomor- 
görcsöt és hidegrázást kapott, úgyhogy levelet irt 
kezelőorvosának, amelyben közli vele, hogy gör­
csei vannak és kéri az orvost, hogy hívja fel leg­
alább telefonon és mondja meg, mitévő legyén. 
A levelet Aezél dr. azonban nem küldötte el, azt 
a szobájában megtaláltuk, hanem miután fájdal­
mai ugvlátszik fokozódtak, elküldött a kezelő­
orvoshoz, aki az éjjeli órákban még meg is láto­
gatta. Az orvos csillapítókat rendelt, mire a be­
teg megnyugodott, a keddi napot ágyban töltötte, 
de szerdára állapota megint rosszra fordult, újból 
erős hidegrázást kapott, majd véreset hányt, úgy­
hogy konzíliumot tartottak betegágyánál,' amely­
nek eredménye az volt, hogy a beteget szanató­
riumba szállították és az éjjeli órákban tncgopc- 
rálták.

A műtét azonban, sajnos, már nem segített

. ----------------------------------- — ------------------------ ----------------------------------------------------------------------------------

Rothfeld Adolf, a közveszélyes 
uzsorás, a Távirati Iroda pénz­
táránál szedi a kamatokat
Tud erről a hatalmas hírszolgálati szerv 

és a Magyar Rádió vezetősége?
— .4 Reggeli Újság tudósító jóiul. —

A Reggeli Újság két bét óta több leleplezést 
közölt arról, hogy Rothfeld Adolf, a Magyar 
Távirati Iroda íőpénztárosa egyike Budapest 
legveszélyesebb uzsorásainak, aki főleg sze­
gény nyomdászokra véli ki hálóját és a meg­
szorult munkásoktól heti 2 százalékos karfáitól 
szed. A leleplezéseknek megvolt az a hálások, 
hogy többen a sanyargatott munkások közül 
megbízlak ügyvédjüket a bűnvádi följelentés 
megléteiével. Több százra tehető azoknak a 
munkásoknak száma, akik Rothfeld Adolf 
karmai közölt vergődnek s keservesen meg­
keresett bérükből a fölvett kölcsönök ulán 
évi 100 százalékos kamatot kénytelenek fizetni 
az uzsorásnak. A Reggeli Újság cikkeinek 
nyomán most persze a legtöbb adós — ügy­
védje. tanácsára — elhatározta, hogy nem fi­
zet Rothfcldnek többet a törvényesen megen 
gedett 6 százalék kamatnál s aki ennél többel 
fizetett, per ulján visszaköveteli.

— Idáig a dolog nem több egyszerű tör­
vényszéki liirnél. Az általános elszegényedés­
ben nem ritka manapság az uzsorás: a nyo­
mornak minden időkben voltak és lesznek 
vámszedői. De ez a Rotfifeld az ország egyik 
legnagyobb vállalatának, a Magyar Távirati 
Iro da R é s z vény I á r saság na k f  ö pénztó rn sa. 
A Távirati Iroda Rt. nemcsak a kormány hi­
vatalos hírszolgálati szerve, hanem közgazda- 
sági faktor is: az állammal együtt tulajdo­
nosa a Magyar Rádiónak, amely milliókat for­
galmaz, főrészvényese a Magyar Hirdető 
Rt.-nak, a Filmhíradónak, egy nyomdaválla­
latnak, sőt egy banknak is, amely a hatalmas 
konszern financiális tranzakcióit bonyolítja le.

••••••••••»•••. ur
a raai napon l e f i z e t e t t . . . . . ^ ......... p

azaz........................... ................... Pengőt
tartozására.

H át ez az, am it szerintünk — és minden 
tisztességes em ber felfogása szerint — nem  
tűrhet meg egy percig sem tovább Kozma 
Miklós, a Távirati Iroda elnöke. Rothfeld 
ugyan az uzsoranyugta kiállításakor eldicse­
kedett azzal, hogy «őf nem lehet innen el­
küldeni,* de mi azt hisszük, hogy most, am i­
kor a külföldi távirati irodák kongresszusának 
tagjait végigvezetik a Távirati Iroda helyiségein 
és bem utatják az intézm ény mintaszerű be­

Régi magyar diákok 
középkori eredetű seres játékai

A sok régi magyar seres kördal egyik ked­
ves, játékos seres holmi volt az «Abécés nóta*. 
A diákok körben üllek, a nótára a Prózcs, 
vagyis a Praezes vezette. A nóta körbe járt, 
refrénjét az Ábécé egy-e-gy betűje adla. A nóta 
dallama és szövege bizonyosan valamely itáliai 
vagy francia egy elemről jött a középkorban, 
amikor magyar fiuk nótájától volt hangos 
Salerno, Ferrara, Bologna, Pádova, Montauban 
és Párizs egyeteme. illetőleg magyar Bursája. 
A szöveg például B-vcl kezdődött: «Bé abba, 
bé ebbe, be ibbe, ba be, bü! Bé abba, bé ebbe, 
be iibbe, ba, be, bi, bá, bu!» Erre a Prézes 
elkiáltotta magát: «TéI és rámutatott egy

Elképzelhetetlen dolog, hogy egy ilyen 
európai méretek szerint is nagystílű vál­
lalatnak főpénztárában egy notórius 

uzsorás üljön,

aki a megszorult munkások vérét szívja. És 
még bagyján. ha az uzsoraságot kvázi nul- 
lékfoglalkozásként űzné. De ez a Rothfeld 
nem tart külön irodát, nem fizet adót. mini 
„bankár", nem a lakásán fogad ja a „feleket", 
hanem — a Távirati Iroda főpénztáránál. Aki 
Rolhfeldnek fizetni kénytelen, a rettenetes ka­
matokat egy állami intézm ény főpénztáránál 
köteles b c szolgál tat ni!

Hogy erről a lehetetlen állapotról szemé­
lyesen meggyőződjünk, egyik kiuzsoráz.olt 
munkás 20 pengős beli kamattörlesztését ino­
gunk v ittük  el Rothfeld Adolfnak a Távirati 
Iroda pénztárához. Azt bit lük. hogy a lelep 
lezések ulán még se lesz olyan -vakmerő, 
hogy egy állami hivatali heliységben és anno!, 
pénztáránál fogadja cl az uzsorakamatoknt. 
De Rothfeld megtette.

Ott a Távirati Iroda főpénztáránál v i l i é  
át a 20 pengő heti kamatot, amelyet egy 
szegény munkás kénytelen fizetni, aki 
400 pengőt veit kölcsön, meri fiának 
gyógykezeltetésére kellett sürgősen a pénz.

Erre a 400 pengőre m ár fizetett 480-n, és 
még tartozik — ismeretlen összeggel. Meri 
Roibfeldnél sohase lehet tudni, hogy mikor 
kell abbahagyni a fizetés,; ,4 legnagyobb 
lelkinyugalommal ki is állította az uzsorás, 
főpénztáros a Távirati Iroda pénztáránál a 
következő nyugi á t:

rendezését, nem tehetik ki magukat annak 
a veszélynek, hogy valaki rámutasson a fő­
pénztárra s azt mondja:

—  Ez pedig a Magyar Távirati Iroda kü­
lön specialitása: itt szedi Budapest legna­
gyobb uzsorása a hivatali órák alatt szegény 
munkásoktól az uzsorakam atokat. . .

Ennek az állapotnak Kozma Miklós bizo­
nyára véget fog vetni.

diákra. Ennek menten rá kellelt vágni egy nó­
tái, mely Té-vel kezdődön, például? «Torom' 
nélkül nem város, mii ér a jány, ba nem pá- 
ros! Scjje, hujja, lakodalom! Magam is meg­
házasodom!* Ha elvétette a kádenciát. egv 
korsót az ö rovására vett cs ivott be a TcMvi-r- 
ség.

D" FÉNYES
SZakOI VCS

vér-, bőr- és n e m l b e i e g e k n e k  rendel egész m p 
R á k ó e z i-c t  82. I. e m . 1 a jtó . Rókussal szembeR

Bútor
PÁRTOS, VI, A n d róssy-n t 62 (Bejárat Eötvös-u. sarok)

Súlya nem növekszik, ha PILAVIN fürdőket vesz
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K e z d e tle g e s  b án yáb an  
történ t a  n a g y k o v á c s i h á rm a s  
h a lá lo s  b á n y a sz e r e n c sé tle n sé g

A pilisvörösvári bányamentők c s a k  k é t  ó ra  
múlva érkezhettek a szerencsétlenség színhelyére

— .4 Reggeli Újság tudósítójától. —
Szombalon — mint ismeretes — megrendítő 

bányaszerencsétlenség történt a Pilisvörösvár köz­
vetlen közelében fekvő Nagykovácsi községben. X 
szerencsétlenség

három emberéletet követelt áldozatul.
Nagykovácsiban közvetlenül a község hegy­

oldalában fekszik a bánya, melynek
feltárási munkálatait még csak nemrégiben 
kezdték meg és Így berendezése még nem 
volt teljes, mint a már régebben működés­

ben levő bányáké.
így a bányalégnek még nem volt természetes kör-

Azonnal felmentek a bánya felszínére és jelen­
tést tettek Traján mérnöknek. Miután különös 
módon

a bányában nem volt életmentő készülék, 
illetve oxigéntartály, amellyel a bányalég 
által sújtott bányászoknak elsősegélyt nyújt­
hatnának, a mérnök kénytelen volt a ne- 
gyedóránylra fekvő postahivatalba szaladni 
és onnan hívni fel telefonon Pillsvörösvárt.
A pilisvörösvári bányamentők, akik a he­
gyeken át vezető kocsiuton csak két óra 
múlva tudták elérni a szerencsétlenség szín­
helyét, már mind a három bányászt holtan 

találták.

A BÁNYÁSZSZERENCSÉT LENSÉG KÉT ÁLDOZATA.

járata, miért is elektromosáram által hajtott 
kompresszor vitt be friss levegőt a tárnákba és 
ugyancsak ez a kompresszor löki ki az elhasz­
nált és mérges gázokkal telített levegőt. Szomba­
ton reggel

ez a kompresszor, melyhez az áramot a pilis- 
zörösvári elektromos erőtelep szolgáltatja, 

megszűnt működni.
A tárnákban dolgozó munkások észrevették, hogy 
a kompresszor nem működik, de nem ijedtek meg

Még a délután folyamán kiszállt a pilisszent- 
iváni bányakapitányság vezetője, Albert bánya­
tanácsos, .aki jegyzőkönyvet vett fel az esetről és 
ugyancsak jegyzőkönyvbe foglalta a történteket 
úgy a csendőrség, mint a főszolgabírói hivatal. 
A jegyzőkönyvek alapján

a legrövidebb Időn belül megindul a nyomo­
zás azirányhan, hogy a három emberéletet 
követelő szerencsétlenségért kit terhel a fele­

lősség.

A TÁRNA BEJÁRATA.

ág-
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különösebben, mert ez már többizben is elő­
fordult.

Miután azonban a bányavizet levezető szi­
vattyút is ugyanez az elektromos áram tartja 
üzemben, Tóth József gépész lement abba a 
mélyedésbe, ahol a szivattyú volt, hogy a gépet 
a körülötte összegyűlt bányavízből kiemelje.

Amint a gépész lehajolt, azonnal hangta­
lanul összeesett. Ezt meglátta a közelben 
dolgozó Fischer Gyula vájár és szerencsét­
lenül járt társának segítségére sietett. Amint 
azonban a kritikus helyre ért, a bányalég 
őt Is megcsapta és egy jajkiáltással ő Is 
Tóth József mellé rogyott. A jajkiáltásra 
figyelmessé lett Mulavecz Antal vájár is, 

akit társaihoz hasonló sors ért.

A nagykovácsi bánya tulajdonképen
a gróf Tisza-család tulajdona, a család azon­
ban a bányaterületet néhány hónappal ez­
előtt bérbeadta a Heisler József és Fia rész­

vénytársaságnak,
mely 50 munkással látott hozzá a bánya feltárási 
munkálataihoz. Az üzem mintegy három hónap 
óta működik és újabban már széntermeléssel is 
foglalkozik.

Tóth József, Fischer Gyula és Muravecz Antal 
tetemét

a bánya gépházában ravatalozták fel és Innen 
temetik őket hétfőn délután.

A temetésen a pilisi szénvidék minden bányásza 
részt fog venni, hogy megadja a végtisztességet a 
kidőlt társaknak.A jajkiáltásokat meghallotta a közelben dol­

gozó öt munkás is, azonban nem mertek ahhoz 
a helyhez közeledni, ahol társaik összeestek.

Mit nélkülöz Ön 
a REGGELI UJSÁG-ban? írja meg 
lapunk szerkesztőségének. Mi min­
den jótanácsot köszönettel foga­
dunk

Magyar mérnök
az osztrák államvasutak élén!
Egon Seefehlner, a Máv gépgyár volt igazgatójának fia az oszirák 
állam vasutak igazgatója — Seefehlner első  nyilatkozata a Reggeli 
Újságban — Strafella megírja em lékiratait és bevonul a politikába

Bées, junius 7.
A R. U. bécsi tudósitájának telefonjelentése. —

Pénzig Franz, az államvasutak elnöke, vasár­
napra- virradó éjszaka, hosszú tárgyalások ered­
ményeként

az államvasutak vezérigazgatójává, Seefehl- 
ner Egon dr. mérnököt, az AEG-Unló direk­
tóriumának elnökét nevezte ki. Ezzel véget 
ért, legalább egyelőre, a Strafclla-tigy, amely 
Ausztria határain túl is a legnagyobb feltű­

nést keltette.
Mint a Reggeli Újság bécsi tudósítója megbíz­

ható helyről értesül, az uj vezérigazgató kinevezé- 
senék érdekes előzményei voltak.

A szociáldemokratákat, akik remélték, hogy 
Strafella elmozdítása után egy hozzájuk közel­
álló személyiség kerül az államvasutak vezető po­
zíciójába, a kinevezéssel nagy csalódás érte. See­
fehlner dr. ugyanis, aki a legkiválóbb szakembe­
rek egyike s hivatotságának már egyszer adta 
,amijeiét, politikailag a jobboldalon álló nagyipar 
egyik domincns exponense.

Értesülésünk szerint maga Strafella. akinek vé­
leményét kikérték, elsősorban Seefehlnert aján­
lotta utódjául.

Seefehlner magyar származású, 1874-ben Bu­
dapesten született, atyja a MÁV Gépgyárnak 
volt igazgatója. Tanulmányait Budapesten 
végezte, a József műegyetem hallgatója volt,

majd a drezdai egyetemen 1898-ban egyetemi 
magántanári képesítést nyert. Az AEG Uniót 
1901 óta vezeti. Több kiváló szakmunkát irt.

Seefehlner vasárnap éjjel, kinevezése után, 
azonnal fogadta a Reggeli Újság munkatársát. 
akinek kérdésére a következőket mondotta:

— Uj hivatalomat csak junius 15 én foglal 
halom el, addig rendeznem kell ügyeimet, ame­
lyek természetesen az uj szituációban nem 
egészen könnyűek. Mindenekelőtt holnap

tisztelgck Kruppnál, az AEG elnökénél, hogy 
tőle búcsút vegyek. Kedden még részlveszek :iz 
AEG közgyűlésén. Már most ki kell jelentenem, 
hogy nem vagyok más, mint egyszerű nagyipa'. 
ros és kívánságom az, hogy munkámat teljes 
csendben végezhessem. Nem kívánok semmi, 
képen a zérdeklődés középpontjába kerülni 
Igyekezni fogok, hogy minden vitát és elvódást 
é sdiszkussziót elkerüljek s hogy annak szen­
telhessem magam, ami legfőbb célom: a műn- 
kának. Az államvasutak ügyei előttem nem is- 
meretlenek, mert hiszen régen tagja vagyok az 
államvasutak igazgatóságának. Lcgszivesebben 
azt kívánom, hogy munkámról ne írjanak a la­
pok. ellenben egy év múlva, ha majd a nyilvá­
nosság az államvasutak egy évi jelentését 
megkapja, akkor szeretném, ha tevékenységem­
mel foglalkoznának.
Bécsben természetesen igen élénken vitatják a 

Slrafclla-ügyet. Ezzel kapcsolatban a Reggeli 
Újság bécsi tudósítója elsőként értesült a leg. 
újabb szenzációs részletről.

Strafelláról ugyanis az hirlett, hogy visszatér
Grácba, ezzel szemben, mint feltétlenül meg­
bízható helyről értesülünk, Strafella dr. 
Bécsben marad, fenntartja Imperiál-szálló- 
bcli lakását és teljesen a politikni életnek 
szenteli magát. Hir szerint bizonyos okok 
Strafella dr. számára esetleg lehetővé teszik 

perének ujrafelvételét.

Érdekes, hogy Strafella dr. a legközelebbi időben 
— mint értesülünk —

megírja memoárjait, amelyekben felfedi 
perének és a per körül megindult politikai

harcok hátterét.

Nem kétséges, hogy Strafella memoárjai a: oszt­
rák politika egyik legérdekesebb dokumentuma 
lesz.

MAGYAR BICIKLISTÁK A VILÁG KÖRÜL
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Három magyar diák biciklin világkörüli útra indult. N evük (balról jobbra): Varga Ferenc 
Méhes Kálmán, Csepecz Zoltán
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Hamis esküvel vádolják 
a vacuumos Fischeréket
A Kereskedelmi Bank százezer pengős peré­
ben tett hamis vallomást Fischer Lajos igaz­
gató, a fia és két alkalmazottja

—  A Reggeli Újság tudósitójától. —
A vacuumos Fischer Lajos és fia ismeretes 

ügye érdekes fordulatot vett. Emlékezetes, hogy 
Fischer Lajos beraktározási vállalkozó ügyfelei 
terhére többszázezerpengős szélhámosságot köve­
tett el. Fischer Lajost, aki fiával, Fischer György 
Lászlóval annakidején megszökött Budapestről,

egy délamerikai hajón letartóztatták és vlsz- 
szahozták Budapestre s a törvényszék jog­

erősen kétévi börtönbüntetésre Ítélte.

Fischer György Lászlót a mai napig sem sikerült 
kézrekeriteni. Közben egy újabb érdekes bűn­
vádi feljelentés érkezett Fischcrék ellen, amit a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. mint az Orszá­
gos Szállítási r.-t. jogutódja lett az ügyészségen. 
A feljelentés szerint az Országos Szállítási Rész­
vénytársaság 1927-ben eladott Fischer György 
Lászlónak

egy 100.000 pengős Ingatlant, 

ftmj miatt per. keletkezett közöttük

Ebben a perben Fischer Lajos és két alkalma­
zottja, Weisz Ernő és Fürst Marcell eskü 
alatt vallomást tettek, a törvényszék azonban 
nem vette figyelembe ezeket a vallomásokat

és az alpereseket kötelezte a vételár kifizetésére. 
Miután a polgári per befejezést nyert, az iratokat 
áttették az ügyészségre és a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank panaszára megindították az eljá­
rást. A kihallgatások befejezése után az ügyészség 
most bocsátotta ki a 25WH1931. kü. számú vád­
iratát, amelyben

Fischer Lajos igazgatót, Fürst Marcellt és
Weisz Ernőt hamis eskü bűntettével vádolja 

meg.
Az ügyészség a vádiratában utasította a tör­

vényszéket, hogy bocsásson ki elfogatóparancsa 
a jelenleg szökésben levő és hamis tanuzásra va 
felbújtassál gyanúsítható Fischer György Tas. o

Ebben az ügyben a budapesti büntető törvény­
szék a közeljövőben már megtartja a fotargj
gyaláat,
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Lujza, volt szász királyné, a későbbi 
Toselliné, Comtesse dYsette néven 
szegénységben él Brüsszelben

Holttestét a bonctanl intézetbe szállították. A fia­
tal baromfikereskedő állítólag nyomora miatt 
menekült a halálba.

Izgalmas jelenet játszódott le vasárnap délelőtt 
a Műegyetem előtt.
' Egy töpörödött öreg ember, közvetlenül az őr­

szemes rendőr közelében a Dunába vetette ma­
gát. Néhány pillanatig küzdött még a hullámok­
kal, aztán elmerült. Gócza József rendőr csakha­
mar utánavetette magát a fuldokló embernek, 
akit

hosszas küzdelem után sikerült a partra 
vonszolnia.

Mindennap maga 
az a kis összeg,

Brüsszel, junius 6.
— A Reggeli Újság tudósítójától —

öreg anyóka megy az utcán. Szegény, kopottas 
ruházatú, nagyon-nagyon egyszerű. Karján: ko­
sár. Szegény asszonyok mennek igy piaci bevá­
sárlásra.

Paul Aichard, az ismert belga festő, akinek tár­
saságában vagyok, hirtelen megragadja a karo­
mat

— Látja ott azt az öregasszonyt?
_Látom! — felelem és nem tudom elképzelni

hogy mi nevezeteset lát rajta. — A szegény mo-

COMTESSE D’YSETTE =  TOSCÁNIAI 
LUJZA,

a volt szász király felesége, a későbbi Toselliné

delije? — mondtam végül és ő igenlőleg bólint a 
fejével.

— Comtesse D'Ysette! — folytatja a barátom.
— Comtesse D'Ysette? A szegény, kopott asz- 

szony. Karján a rettentő kis kofakosárral?
— Az, az! — erősitgeti meg szavait; majd hir­

telen ezt mondja: — tudja ön, hogy ki az az 
nsszony?

— ön mondta az imént. Comtesse D’Ysettel
— Igen-igen. De nem ez az igazi neve. Ennél 

sokkal különb, sokkal több.

Ez az asszony: a volt szász királyné, aki 
most itt él Brüsszelben, álnéven és abból a 
szerény kis apanázsból, amelyet volt férjé­

nek jóvoltából kap ..«
A szegény öregasszony ott haladt el mellettünk. 

Szemügyre vettem, öreg arcán valóban nemes 
vonásokat fedeztem fel. Szemében régi jó idők 
pislákoló lángja. Testtartásában van valami, ami 
előkelő származásra vall. De milyen szegény, mi­
lyen kopott. . .

Barátom, a festő folytatta:
— Régen volt, évtizedekkel ezelőtti. . .  A bol­

gár trón ura volt az első kérője a szép hercegnő­
nek. Akkor még élt az erélyéről és befolyásáról 
hires Klementina, kóburgi hercegnő és a kis her­
cegnő félt tőle. Kikosarazta hát a bolgár királyt 
és a daliás szász trónörökösnek nyújtotta a ke­
zét. Szászországban nagyon megszerették és ő 
boldog volt. Boldog volt a férjével és a gyerme­
keivel és boldog volt, mert egy olyan nép köré­
ben élt, amely szerette. És népszerű volt. Minden 
szász ember, szász asszony a szivébe zárta és ra­
jongással beszélt róla: A L u jzá t... A mi Luj­
zánk! . . j

A szegény öregasszony ott járt előttünk és 
mintha csak megérezte volna, hogy róla beszél­
getünk. Meg-megállt néha és visszanézett. Bará­
tom, a festő, halkabban beszélt hát.

— Szerencsétlen asszony volt, akit nem értet­
tek meg. Akit nem tudott soha senki okosan, 
ügyesen, szeretettel vezetni és nem volt a kör­
nyezetében senki, aki vissza tudta volna tartani 
a katasztrófától.

Tekintetem a szegényes kis kosárra esik és 
fájdalmas mosoly ül ajkamra. Istenem, egy sze­
gény, öreg anyóka: el lehet hinni róla ma, aho­
gyan most fest, hogy hercegi ágyban született, 
hogy ragyogóan uép  volt, hogy a trón lépcsőjén

jár kosarával a piacra bevásárolni és egyetlen jövedelme 
amit első férje, a volt szász király küld neki

állt, hogy onnan menekült el, mert nem tudták 
megérteni.

Ki nem értette meg? Elsőbben az édesapja, aki 
császári fenség volt és nem tartotta ildomosnak, 
hogy leányának családi ügyeibe beavatkozzék.

— Leányom, te nem vagy egyetlen gyermekem 
és nekem a többiekre is gondolnom kell!

Azután a koronás após: György, szász király, 
aki nem látta benne az anyát és a hitvesi; csak: 
a trónörökösnőt, a királyi hercegnőt, aki hivatva 
van egykor a koronát viselni. Hagyományokra, 
tradíciókra hivatkozik, amelyek kötelezők. Nem 
tűri meg, hogy az udvarnál bárki is uj példái 
adjon és ne a régit kövesse. Nem tűr meg „for­
radalmárokat"; akinek az udvar levegője, cere­
móniája, tradiciós volta nem tesz jól: keressen 
magának uj utat a boldogulásra, vonuljon félre 
az udvartól. Keressen gyógyulást beteg lelkére 
egy csendes kastélyban és tanuljon meg lemon­
dani.

Mialatt ez mind megfordul a fejemben, bará­
tom, a festő folytatja:

— A férje szerette, mert jó anyja volt gyerme­
keinek és sok boldog órát köszönhetett neki. 
Lujza ellentétbe került az egész udvarral és az 
egész udvar ellene fordult, mert féltékenyek vol­
tak a befolysára és féltették tőle állásukat és ha­
talmukat. Egyre több nehézség tornyosult eléje és 
egymaga gyönge volt arra, hogy küzdjön ellenük. 
A férjnek pedig más volt a dolga és — nem is 
vette olyan tragikusan a dolgokat, mint a felesége.

Mintha csak az ember egy sorstragédiát hall­
gatna! . . .

— Lujza menekülni akart a drezdai udvarból. 
Valahol messze akarta bevárni, amig megüresedik 
a trón és ő méltó helyére, méltó környezetébe ke­
rülhet. És itt ért életének ama szomorú pillanatá­
hoz, amely Gironhoz és a szökésbe vezette.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Rejtélyes körülmények között 
eltűnt a Stefánia Szövetség főtitkára

Óránként hívták vasárnap a mentőket 
az öngyilkosokhoz — Egy vegyészmér­
nök és egy festékkereskedő tragédiája

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A főkapitányság eltűnési osztályára vasárnap 

délelőtt bejelentés érkezett, amely Szerint Stolz 
Dániel, az Országos Stefánia-Szövetség i3 éves 
főtitkára napokkal ezelőtt eltűnt Héderváry-utca 
7. számú lakásáról. Bejelentették ezenkívül a fő- 
kapitányságnak azt is, hogy

Stolz Dániel levelet hagyott hátra, amelyben 
bejelenti, hogy öngyilkos lesz.

Stolz Dániel már több mint tiz esztendeje áll 
az Országos Stefánia-Szövetség szolgálatában. 
Azelőtt az aradi fióknál dolgozott, azután Pestre 
került a központba, ahol mint főtitkár folytatta 
működését. Hivatalos minőségben több Ízben 
ment vidéki útra és

családjától most is azzal vált cl, hogy hivata­
los minőségben Győrbe és Pápára utazik. 
Elutazása óta azonban nem adott hirt magá­
ról, ami annál Inkább feltűnt, mert azelőtt 
első dolga volt családját hollétéről értesíteni.
A család nyugtalanságának igazolásaképpen

szombaton délután
dr. Balogh Jenő nyug. ezredorvos, Stolz 
egyik jóbarátja felkereste Stolz Dánlelnét 
és közölte vele, hogy egy levelet kapott fér­
jétől, melyben arra kéri, hogy vigyázzon 
családjára és viselje gondját gyermekeinek, 
mert vlsszajövetclének időpontja bizony­

talan.
A levél a családot rendkívül megdöbbentette, 
miután Stolz Dánielné a levél tartalmából arra 
következtet, hogy férje valami kárt fog tenni 
magában. A bélyegző szerint

ezt a levelet Stolz Dániel Szolnokon adta 
fel.

Stolzné feltevését megerősíti az a körülmény, 
hogy Stolz Dániel súlyos idegbajban szenvedett. 
A háborúban ugyanis, ahol mint főhadnagy 
szolgált, idegsokkot szerzett és ez a betegség 
az utóbbi időben mindjobban elhatalmasodott 
rajta.

Érdeklődtünk a Stefánia Szövetségben is Stolz 
Dániel rejtélyes eltűnése ügyében és ott azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy Stolz Dániel utjának 
céljául a Szövetségben is hivatalos ügyet jelölt 
meg. A főtitkár elsőrangú szervezőerő volt, aki 
teljes mértékben bírta feletteseinek bizalmát. 
Esetleges öngyilkosságát kizárólag idegességével 
magyarázzák. A főkapitányság a bejelentés alap­

Folytattam a magam gondolatait :A hercegnő 
megszökik, mert szabadságra vágyik és az udvari 
élet fülledt levegője fojtogatja. Megszökik: asz- 
szonyi gondolkodással, azt hívén, hogy ez meg­
oldja a nagy problémát; pedig a valóságban csak 
összekuszálja, bonyolulttá, tragikussá teszi. Es 
megint nincs mellette senkii A férje igazán nem 
követheti!... A csaldája?!. . .  Bátyjához fordult, 
de ez a polgári hajlamokkal megáldott főherceg 
szerelmes volt egy kis színésznőbe és tetszett neki 
a gondolat, hogy Lujzával együtt hátat fordít a 
gyűlölt udvari életnek. Wölfling ur nem fogta 
meg a húga kezét és nem vezette öt vissza a csa­
ládjához, hanem magával rántotta az örvénybe. 
A szerencsétlen, boldogtalan férj pedig reszketve 
látta, mint semmisitik meg rokonok, barátok és 
ellenségek élete boldogságát, élete reménységét.

Lujza elveszett számára és elveszett a családja 
és országa számára. Toselliné lett belőle és élte 
a meglévedt, vezető nélkül maradt, jobb sorsra 
méltó nők szomorú, magányos életét.

— Mennyit szenvedhetett — folytatja a festő 
—, amig eljutott idáig: a csöndes, szomorú, sze­
gény öregségig!. . .

Majd hirtelen emeltebb hangon folytatja:
— De tudja-e, hogy Szószországban még most 

is szeretik. Vannak házak, ahol virággal ékesítik 
még most is az arcképét. . .

Persze, az a régi kép egyáltalán nem hasonlít 
a mostanihoz. Az a régi kép: egv viruló, kedves, 
mosolygó, finom hercegnő képe; ez a mostani: 
egy nagyon megkopott, nagyon szegény, az élet 
viharában meglépdcsett anyóka képe ... akiről 
csöndes kemencék mellett legendákat mesélnek 
anyák leányaiknak, öreganyák unokáiknak; 
mert legendákat szőni csak asszonyok tudnak!...

Lukács Erzsébet.

ján megtette a szükséges intézkedéseket Stolz 
Dániel esetleges öngyilkosságának megakadályo­
zására. A szolnoki rendőrség is kutatott Stolz 
után, azonban eredménytelenül.

A  vasárnap öngyilkosai
Vasárnap egyébként
olyan arányokban pusztított az öngyilkos- 
sági járvány Budapesten, amilyenre még 

alig volt példa.
Szinte óránkint hívták ki a mentőket egy-egy 
újabb öngyilkossági kísérlethez, vagy befejezett 
öngyilkossághoz, amikor már csak a hullaszál­
lító kocsi jutott szerephez. Az öngyilkosság oka 
— kevés kivétellel — nyomor.

Az újpesti összekötőhid korlátján vasárnap 
hajnalban az őr.szemes rendőr egy férfifelöltőt 
és egy szürke sportsapkát talált. A felöltőben 
levél volt a következő tartalommal: „Tekintetes 
Rendőrség! Holttestemet ne boncolják fel. Tisz­
telettel

Vargha Vince, Rákospalota,
Kossuth-utea IS." A főkapitányság megindította 
a nyomozást az öngyilkos személyazonosságának 
megállapítására.

Pesterzsébeten, a Poprád-utca 3. szám alatt 
lévő lakásán Mayer Gyuláné 32 éves háztartás­
beli asszony ismeretlen méreggel megmérgezte 
magát. A 'hajókormányos feleségét súlyos álla­
potban a Rókus-kórházba szállították, öngyil­
kosságának oka: a nyomor.

Binder Géza 51 éves feslékkereskedő vasár­
nap reggel felakasztotta magát a Zápolya- 

utca 20. számú házban levő lakásán.
Mire rátaláltak, halott volt. Bindernck esztendők­
kel ezelőtt jómenetelü festékkereskedése volt, 
amely azonban tönkrement. Családjával a leg­
utóbbi időkben keserves nélkülözések között él 
és már régebben foglalkozott, az öngyilkosság 
gondolatával. Holttestét a törvényszéki bonctani 
intézetbe szállították.

A Vöröstorony-utca 23. számú házból szomba­
ton eltávozott Müller Ferenc 24 éves baromfi- 
kereskedő. Családtagjai bejelentették az eltűné­
sét, mire vasárnap

a Dugonich-utcában egy fabódé mellett fel­
akasztva találták Müller Ferencet, aki ön­

gyilkos lett.

Az eszméletlen öregembert a mentők a Rókus- 
kórházba vitték. A zsebében lévő iratokból ki­
derült, hogy

Szellő Istvánnak hívjak, hetvenegyéves és 
Jászapátiból jött fel Budapestre.

Teliének oka ismeretlen.
Megdöbbentő családi dráma játszódott le va­

sárnap a Kassai-ut 112. száma házban. A házban 
lakó Nagy Sándor fűszeres és felesége közölt éles 
szóváltás keletkezett.

Az asszony az Izgalom hevében felkapott egy 
vasalót és férje fejéhez vágta.

Nagy Sándor fejét elborította a vér és a fű­
szeres súlyos sebével egy közeli orvoshoz futott. 
Mire visszatért, feleségét már eszméletlen álla­
potban találta és kiderült, hogy

az asszony nagy adag heresóval mérgezte meg 
magút. Mire a mentők megérkeztek, a sze­
rencsétlen Nagy Sándorné borzalmas szenve­

dések után meghalt.
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

A járókelők vasárnap délután a Szirtes-ul egyik 
padján egy eszméletlen férfit találtak. A kihívott 
mentők megállapították, hogy az ismeretlen em­
ber súlyos méreggel megmérgezle magát. A 
Rókus-kórházba szállították. A rendőri nyomozás 
során kiderült, hogy

az öngyilkosjelölt Ringler Géza 32 éves ve­
gyészmérnök, aki a Garay-tér 13. szánni ház­

ban lakóit.
A szerencsétlen fiatalembert mindezideig nem 
lehetett kihallgatni, mert eszméletét egy pillanatra 
sem nyerte vissza. Öngyilkosságát az eddigi meg­
állapítások szerint anyagi okok miatt követte eh

--------------- X---------------

K o r n ís  á lla m titk á r  
a  g a z d a s á g i  v á ls á g r ó l

Vác, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósilójától. —

A váci Kereskedők Egyesülete ma a városháza 
nagytermében tartotta évi rendes közgyűlését', 
amelyen Krakkcr Kálmán polgármester vezetésé 
alatt a város vezetősége és Vác egész intelligen­
ciája résztvclt. A közgyűlés napirendjén szere­
pelt Vác képviselőjének, Kornis Gyula államtit­
kárnak előadása a világgazdaság válságáról. 
Stamberger Rezső elnök üdvözlő szavai után 
Kornis Gyula dr. azzal kezdte előadását, hogy 
nemcsak Európa visszhangzik a gazdasági válság­
tól, de a prosperity miatt irigyelt Amerika is. 
Mindtöbb munkás veszíti el kenyerét, az üzletek 
becsuknak, az üzemredukció tipikus jelenség lelt 
az egész világon. Ha az okokat keressük, első­
sorban a sok karthagói békeszerződésben talál­
juk ezt meg. Fokozza a bajt a protekcionizmus 
felfokozása, a vámvédelem mind merészebb ki­
fejlődése.

A háború előtt huszonegy állam volt Európái 
ban. ma huszonhét van, a vámhatárok ehhez ké« 
pest emelkedtek s az országok versenyt rendez^ 
kednek be autarkiára.

Mindezekhez járul a bizaimiválság.
Nincs hosszabb hitel sem bel-, sem külföldöm 
Henderson is kifakadt az ellen, hogy

nagytőkék használatlanul hevernek a bankok 
pincéibben,

ugyanakkor az emberek milliói meg vannak 
fosztva azon velük született joguktól, hogy dol­
gozzanak. Hogyan fogunk kivergődni ebből a 
válságból? Egyesek a Népszövetségtől várnak 
komoly eredményt, mások a nemzetközi kon­
ferenciáktól, a legutóbbi római és londoni ta­
nácskozás azonban mutatja ez illúziók hiába­
valóságát. Egyéni iniciativa nélkül nincs lendül 
let, nincs gazdasági élet. Ne sírjunk, ne jajveszé- 
keljünk, összeszoritott fogakkal dolgozzunk és 
bízzunk önmagunkban.

A magasszinvonalu előadásért Balkányi Kál­
mán, az OMKE igazgatója fejezte ki a kereske­
dők elismerését, üröm és elégtétel a kereskedők 
számára, hogy ily magas helyről hirdetik az 
egyéni iniciativa döntő jelentőségét. S ha az ál­
lamtitkár a gazdasági válság főokát a fogyasztó- 
képesség lesorvadásában látja, kérjük, hasson 
oda, hogy

a fogyasztóképességet megbénító közterhek 
csökkentessenek.

összegükben és behajtási módszerükben enyhíteni 
kell végre az adókat. Fájdalommal látjuk, hogy 
a fázisrendszer még mindig késik, pedig ha meg 
akarják menteni a kereskedőket,

gyökeresen keli szakítani a forgalmiadózás 
mostani rendszerével.

A képviselő ur elődjének, Szabókig államtitkár­
nak érdeme, — úgy hallottuk most — hogy 
megállította Váicnál a gyorsvonatot. Ez helyes in­
tézkedés volt, de már tavaly kértük őt, most 
ugyanezt ismételjük meg utódja, a nagytudo- 
mánvu Kornis Gyula előtt, egy másik vonatot is 
meg kell állítani: azt a gyorstchervoriatol, mely 
képtelenül súlyos terheivel menetrendszerű pon­
tossággal el fogja gázolni a magyar kereskedelmet 
ha az utolsó percben meg nem állítják.

Stamberger Rezső elnök köszönetét mondott az 
előadóknak és a vendégeknek, délben Kornis 
államtitkár tiszteletére kétszáztcrilékü bankett 
volt, melyen számos felköszöntő hangzott el.
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BRIAND BIZALMASA,
F . D e la is i ,  a k i  le g u tó b b  B u d a p e s t e n  járt, 

a  d u n a i p r o b lé m á r ó l, a  k ü lfö ld i  k ö lc s ö n r ő l  é s  a  b é k é k  
r e v íz ió j  á ró l n y i la tk o z ik  a  R e g g e l i  U js á g -n a k

Párizs, junius 5.
j A Reggeli Újság párizsi munkatársától. —

Francis Delaisi még ebben a kiválóságokban 
annyira gazdag francia sajtórengetegben is a leg­
kiválóbbak, legelismertebbek közé tartozik, ö a 
briandi eszmék (amelyeknek az elnökválasztás 
csorbája sem ártott meg) hivatalos publicistája, 
aki teljes mértékben bírja a kiválasztottság ma­
gányába zárkózott Aristide Briand oly nehezen 
elérhető bizalmát. A múlt héten járt Budapesten, 
nálunk szerzett impressziói frissek s még nem az 
emlékezés könnyű lomtárába dobottak. A Nép- 
szövetségi Unió konferenciáját kisérte el hozzánk 
és messzehangzó előadást tartott az ipari és ag-

FRANCIS DELAISI

Tár Európáról. Egyébként az újságíráson kívül a 
College Libre des Sciences Socialcs professzora 
s könyvei — köztük az 1911-ben „La guerre gui 
vient“ cimü, amelyben félremagyarázhatatlanul 
kimutatta a közelgő világkatasztrófa elkerülésé­
nek gazdasági orvosságait — a francia tudomá­
nyos könyvtárak díszei.

Mindjárt a beszélgetés elején kijelcnteíte:
— En azon publicisták közé tartozom, akik

napjaink politikai problémáinak másodrendű 
szerepet tulajdonítanak. Baj van Európában, 
gazdasági krízis, a baj tünetei a politika lázá­
ban mutatkoznak, de magát a bajt gazdasági 
alapon kell orvosolni.
— A tanár ur Középeurópából, Budapestről 

jött, ennek a kérdésnek legalaposabb ismerője,
miként látja most a dunai problémát?

t— kérdeztem.
Delaisi karonfogott s egy falra kifeszitett 

'Európa-térképhez vezetett:
— A Közép-Európa-probléma megoldása egész 

Európa tehermentesítését jelenti. Mint a hogy
súlyos válsága egész Európa válsága. Nézzen 
ide: a Balti-tengertől a Földközi-tengerig, Ri­
gától Athénig egy ütemet diktálna a természet 
törvénye, ha az emberek ezt a diktálást el­
fogadnák. És ehelyett most s amióta államok 
léteznek e területen, itt összevisszaság uralko­
dik. Pedig olyan szisztematikus az elrendező­
dés. Északon: Lengyelország, Csehország ga­
bonaexportáló államok, délen is, a Dél-Balkán 
s a középső őr: Magyarország, Románia, Jugo­
szlávia termelők. Íme itt van Közép-Európa 
betegsége: Görögország importál a legtöbbet
Kanadából! Ez abszurdum, amit meg kell szün­
tetni.

Meg kell találni a módot arra, hogy 
Közép-Európa importáló államai a kész­
letbőségben fulladozó középeurópai álla­
mokból importáljanak. Görögország ka­
nadai helyett magyar búzát vásároljon.

S igy tovább. Szerintem s amiket én maga-

francia és angol 
madeUckei
— r u h á k a t ,  kosz­
tümöket, kompléket 
és k a b á t o k a t  —

Cegolcsóőlati ácusit

Ulacüui
Tlővécek
divat-szalonja
Budapest, IV, Türr István-utca 9

mévá tettem: a briandi eszmék szerint ez a 
középeurópai probléma megoldása. Nem lehet 
a természet törvényeivel büntetlenül dacolni. 
Hanem teljesíteni kell azokat. Az egymásra­
utaltság valóságát nem látni lehetetlenség, leg­
feljebb csak tagadni lehet. Közép-Európa el­
mérgesedett politikai problémái, fojtott at­
moszférája s túlfűtött kérdései a gazdasági 
helyzet egészségtelenségéből adódnak, amely- 
nali orvoslásával egyszerre kihull a valóságos 
talaj a politikai kérdések alól.
— A középeurópai államok — mondtam 

ezután —, különösen Magyarország súlyos pro­
blémája

az agrárhitel kérdése.
És Franciaországtól várják a sorsdöntő feleletet.

Delaisi professzor nyomatékkai mondta:
— Huszonhatmilliárd frank tőke vár Ilyen­

irányú elhelyezésre Franciaországban. De a 
hitelt nálunk nem a bankárok nyújtják. Ha­
nem az utcán járkáló francia polgárok, akik 
a munka verejtékével s centimisekböl rakták 
össze ezt a huszonhatmilliárd frankot és még 
sok miliiárdot. Akik hiteit akarnak Francia- 
országtól, azok a békés fanatikusan áhitó, 
demokráciával átitatott francia kispolgár bi­
zalmát szerezzék meg maguknak. Azt hiszem, 
ezzel szemléltetően vázoltam az agrárhitel 
kérdését.
A budapesti benyomásokról érdeklődtem a 

beszélgetés során. S arról, hogy néhány nap 
alatt mennyire találkozott ez az előkelő idegen 
a magyar nép leikével s a magyar nép fájdal-' 
maival. Franciaországban magyar újságírónak 
legtöbbször nem kellemes a megkérdezett fran­
cia nagyság előtt

a revízió kérdését
szóbahoznl. Kitérést vártam, vagy talán, amit 
legtöbbször szoktam ilyenkor kapni: süketséget, 
félremagyarázást, de nem ez történt. Delaisi 
professzor, Briand publicistája, a nagytekin­
télyű, messzehangzó szavú francia újságíró, aki­
nek egy-egv Írása a világlapok vezejocikke — 
New York Timestől a Manchester Guardianig, 
határozottan jelentette ki:

— Az összes békéket elvakult agyak szüle­
ményének s elvetendfíknck tartom. A trianoni 
békét épugy, mint a versaillesit, vagy a saint- 
germalni-t. Ezek a békék a gazdasági törvé­
nyek eleven tagadásai s híven tanúskodnak 
amellett, hogy a parlamenti vitákon nevelődött 
politikusok mennyire nem váltak be a világ 
újraformálásában. Egyben azt is bizonyítják a 
szörnyszülött békék, hogy amit a diplomaták 
elrontottak, azt a gazdasági szükségszerűség 
felismerői hozhatják helyre. Ebhen foglaltatik 
az én nyílt revíziós hitvallásom. A békék reví­
zióját nem politikai utón, vagy ahogy a reak­
ciósok óhajtanák: fegyverek segítségével, ha­
nem a gazdasági problémák megoldásával fogja 
elérni a világ. így biztosan eléri, el is kell, hogy 
érje, egyéb módon újabb zavarok, újabb eltor­
zulások keletkeznének.
Delaisi professzor Briand eszméinek fegyver­

viselője. Azé a Briandé, aki nélkül ma nincs 
semmi Franciaországban s aki nélkül a győzel­
mes rivális: Paul Doumer sose tudná megálakit- 
talni egyetlen kormányát sem. Mint ahogy Gaston 
Doumergue se tudta. S a jövőben, mint a jelek 
mutatják, még kevésbé, mint ma.

Itt Nyugat-Európában, hajnalodik Magyaror­
szágnak.

Gonda Jenő.

....-  X ---------------
Zalaegerszegen letartóztattak 

egy szerb őrmestert, aki 12 évvel 
ezelőtt agyonlőtt egy magyar

hadifoglyot
Zalaegerszeg, Junius 7,

A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése.
Vasárnap délelőtt a zalaegerszegi csendőrségen 

letartóztatták Mihájlovics Gregor szerb őrmestert, 
akit a hatóság gyilkossággal vádol.

A vád szerint Kirschner Jözsel Oroszországból 
hazatérő magyar hadifoglyot, aki 1921-ben hosz- 
szas vándorlás és küzdelmek után jutott el a 
szerb-magyar határra, a demarkációs vonalon egy 
szerb járőr megállásra szólitotta fel.

Mihájlovics Gregor őrmester, amikor meg­
tudta, hogy egy magyar menekülő hadifogoly 
áll előtte, minden kihallgatás nélkül egy fá­
hoz állította a szerencsétlen embert és agyon­
lőtte, a nála talált értéktárgyakat elrabolta,

azután holttestét elástn.
Mihájlovics feleségével, Vukó Lédiával, néhány 
nap előtt Magyarországra jött, hogy Zalaegerszegi 
ismerőseit felkeresse. így történt, hogy

a zalaegerszegi tanító, akinek tudomása volt
Mihájlovics rémtcttéről, a civilruhás szerb 
őrmestert az utcán felismerte s az esetről je­

lentést tett a csendőrségnek.
A gyilkos szerb katonát letartóztatták és kihall­
gatása után átszállították az ügyészség fogházába.

Egész München viharosan ünncpclie Piccard professzort, aki —  mint ismeretes — ballon, 
jóval 16.000 méter magasságra szállt fel és ott tudományos kutatásokat végzett

Szuponickája Faina orosz zongora- 
művésznő ellen elfogatóparancsot 

adott ki a budapesti ügyészség
Árut vásárolt hitelbe, kölcsönt vett fel, de mindenkinek adós maradt

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A budapesti főkapitányság indítványára az 

ügyészség
csalás elmén elfogatóparancsot bocsátott ki
Szuponickája Falna orosz születésű zongora- 
művésznő ellen, aki nemrégiben több hónapot 

töltött Budapesten.
Szuponickája Faina körülbelül három hónap­

pal ezelőtt szerződött le az egyik körúti bárba, s 
ettől az időtől kezdődően egyik érdekes jelen­
sége volt a pesti éjszakai őletnek. Csakhamar 
hire terjedt brilliáns zongorajátékának s igy 
jobbnál-jobb helyeken kapott szerződést. Beava­
tottak szerint, Szuponickája mindenütt sztárgázsit 
élvezett, de ugylátszott, ez a jövedelem sem fe­
dezte kiadásait, mert

a zongoraművésznő különböző értéktárgyakat 
vásárolt hitelbe, ismerőseitől pedig kisebb- 

nagyobb kölcsönöket vett fel 
azzal, hogy azt a hónap végén a gázsijából visz-

X X
S v á jc  a  B a la to n  p a r tjá n

Nyárelejt fürdőlevél
Balatonlelle, junius 7.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A rendkívüli meleg mintegy varázsütésre a 

nyár dús zöldjébe öltöztette a Balatont környező 
fürdőhelyeket. A fák sűrűjében megbújt villák 
lassan benépesednek és a roppant tó tükrén egvre 
több napfényben szikrázó hófehér vitorla.

Balatonlelle strandja, amely amugyis egyike a 
legszebb balatoni partoknak, az idén egy nagy­
arányú etablismantal gazdagodott: Oláh Gyárfás 
Mihály szálloda- és fürdőtelepével, amely 5000 
négyszögölön teljesen készen varja a vendége­
ket. Még azok is, akik Oláh Gyárfás Mihály stí­
lusút a fővárosból ismerik, meglepetéssel járják 
majd végig ezt a legnagyobb lukszussal berende­
zett telepet.

Egy darabka Svájc a Balaton partjánl
Nagystílű: ez a meghatározás száz százalék'o- 

san megilleti a Gyár/ás-telepet. A főépület két 
emelet magas, terraszokkal és függőkertekkel ékes 
palota, amely hatvan remek szobát rejt magá­
ban. A szálloda is, az öt depandansz is közvet­
lenül a parton áll. Az épületekhez különféle ren­
deltetésű, tisztahomoku terek csatlakoznak. Az 
egyik sporttelep, amelyen megtalálható minden 
elképzelhető tornaszer, a másikon a heveröszé- 
kek sora piroslik — ez a pihenő —, a harmadik 
a telep csónak-kikötője, amely 14 evezős és vi- 
torláBhajónak ad menedéket. A terraszokon és 
lent a viz partján három hatalmas hangszóró 
szolgáltatja a zenekiséretet a fürdőzéshez és 
estefelé a tánchoz a terraszokon. Külön játszótér 
várja a kisebb gyermekeket, akik felügyelet nél­
kül élvezhetik majd itt a fürdőzés örömeit. Az 
üdülőtelepnek külön orvosa van, aki éjjel-nap­
pal rendelkezésre áll.

A Gyárfás-telep bízvást kielégítheti a legigé­
nyesebb külföldit is (az olasz követség máris 
érdeklődik a telep iránt). A szobák, a ball, az 
olvasó, a társalgó tökéletes eleganciájuak. Az 
emeleteken a fiiggőterasszok, amelyekről a leg- 
csodásabb kilátás nyílik a gyönyörű tóra, ké­
nyelmes nyugágyakkal és karosszékekkel vannak 
felszerelve, a konyha elsőrangú. A betegeket 
külön diétikus konyha várja, és mindezt a ra­
gyogást, ezt a pazarságot olcsón nyújtja a 
Gyárfás-telep, mert a napi penzió árai 8 pengő­
től 12 pengőig váltakoznak és ezért remek lakás, 
fürdőkabin és négyszeri étkezés jár.

Oláh Gyárfás Mihály valósággal boldog, hogy 
minél több pénzt tömhetett ebbe a vállalko­
zásba. Amikor végigkalauzolt a telepen, az ama­
tőr rajongásával mutogatta a választékos Ízlés-

szafizeti. Ez azonban csak Ígéret maralt, mert 
bár azóta három hónap eltelt, Szuponickája Faina 
nem tett eleget fizetési kötelezettségeinek.

Az utóbbi napokban
több károsult feljelentést tett a zongoramű­
vésznő ellen s előadták, hogy Szuponlekája 
— adósságának hátrahagyásával — eltűnt a

fővárosból.
Miután a rendőrség a nyomozás lefolytatása 

után úgy találta, hogy a zongoraművésznő való­
ban alaposan gyanúsítható a terhére felhozott 
bűncselekményekkel, az iratokat áttette fiz 
ügyészségre, ahol

elfogatóparancsot bocsátottak ki ellene. Ar 
erről szóló végzés vasárnap érkezett meg a

főkapitányságra,
ahonnan a személyleirással ellátott elfogató- 
parancsot továbbították valamennyi hfitárkiren- 
deltségnek azzal, hogy feltalálás esetén .Srupo- 
nickája Fainát tartóztassák le és kihallgató cél­
jából szállítsák Budapestre.

sel bútorozott szobákat (minden szobának más- 
szinü a berendezése), a Londonból hozatott 
pompás szervizt (14 különféle darab jut eg\ gy 
étkezőre) és a kastélyokba illő nehéz ezús: ét- 
szereket.

— Én nem tudok csak nagystílűt produkálni 
— mondta és mosolyogva hozzátette, — de arra 
még sohasem fizettem rá.

Természetes, bogy a fényes keretet ugyan­
olyan fényes életlei szándékszik megtcliteni az 
elegáns mulattatásban is járatos igazgató. He- 
tenkint nyári bálok és gardenpartyk 
azonfelül koncertek és kabaré-esték a Icgi-’bb 
nevű fővárosi művészek közreműködésével. ' 
nakos velencei éjszakák, úszó- és jachlverscnyck 
szerepelnek a programmon, amely nein n< >->• 
lözi a különböző társaskirándulásokat som. 
Rossz idő esetén pedig a társaság a bridge- 
szalonban talál szórakozásra.

Oláh Gyárfás Mihály hozzáértését dicsér hogy 
a legnagyobb luxus kifejtése közepette sem fe­
ledkezik meg olyan praktikus dolgokról, melyek 
másnak eszébe sem jutnak. Így például a gye 
rekek rendes szertornázásának vezetésére egv 
középiskolai tanárt szerződtetett, aki — a bukott 
tanuiókat a javítóvizsgára előkészíti.

— A nehezen élő magyar fürdőknek szüksé­
gük van minden vendégre — mondta, amik ' 
ezen az intézkedésen elmosolyogtunk —. azok sP 
maradjanak otthon, akiknek pótvizsgára u ’• 
tott gyerekeik vannak. Mi itt nemcsak a ' 
hanem a tudományt is rendbehozzuk.

a  m ű v e lt k e re s k e d ő  lap ja
* Félévre 6 pengőért megrendelhető V„ Bálvány ucca 12. alatti kiadóhivatalban

egyen- és váltóáramú készülékek 
PHILIPS hangszóróval 6-12-18 havi 
részletre. Z a v a r e lh á r í tó  osztá­
lyunk a rádió vétel zavarait (mo­
tor, lift stb) jutányosán kiküszöböli
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Mécs Lászlót rendőri
őrízet alatt tartják

A csehszlovák hatóság a költő
Pozsony, junius 7.

A Reggeli Újság tudósítójának tclcfonjclcntésc. 
Szombaton délután kassai jelentés alapján az

a hir terjedt el Pozsonyban, hogy
a rendőrség letartóztatta a szlovenszkói ma­
gyarság egyik büszkeségét, a királyhelmeci

költőpapot, Mécs Lászlót.
A letartóztatás oka állítólag Mécs Lászlónak a 
Wfl'7!/or.s«i/-ban legutóbb közzétett egyik verse tett 
volna, amelyben

a csehszlovák hatóság hazaárulást látott.
Más verzió szerint a letartóztatásról szóló hír 
nem felel meg a valóságnak, csupán az történt, 
hogy Mécs László királyhelmeci lakásán a rend­
őrség emberei házkutatást tartottak és hogy

Hubert SachsH, a Depositenbank volt vezér­
igazgatójának fiát, az ismert autóversenyzőt 
vasárnap szerencsétlenség érte Lembergben

M enyasszonya, Flora Jenin, repülőgépen sietett betegágyához
Bécs, junius 7.

Vasárnap a késő esti órákban érkezett Lem- 
hergböl Bécsbe az a megdöbbentő hir, hogy a 
nemzetközi viszonylatban is az elsők között em­
legetett autóurvezető,

Hubert SchasI, a Depositenbank volt vezér­
igazgatójának a fia a lemhergi autóversenyen 
kocsijával felborult és súlyos sérüléseket 

szenvedett.
Ez a hir sport- és gazdasági körökben nagy 

megdöbbenést kell, annál is inkább, mert a 
Sachsl-család tragédiájával a közel múltban már 
foglalkozott a bocsi sajtó, amikor a Depostilen- 
bank vált vezérigazgatójának felesége önkezévd 
vetett véget életének.

Hubert Sachsl, mint autóversenyző, nagyon sok

^o«-
Hatalmas erejű földrengés rázta 

meg vasárnap hajnalban Angliát
London, junius 7.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Vasárnapra virradó éjszaka Anglia keleti part­

vidékének különböző városaiban jelentékeny 
erősségű földrengést éreztek. így Lowestoftban 
éjszaka félkettőkor riadtak fel az emberek az első 
földlökésekre, amelyeket hamarosan továbbiak 
köveitek, úgyhogy a város megrémült lakossága 
páni félelemtől kergetve a szabadba menekült és 
az utcákon töltötte az éjszaka későbbi részét.

Hasonló földlökést éreztek Kniglitsbridge-ben, 
de különösen Hull-ban. Az egész városban nagy 
izgalom uralkodott és a telefonközpont képtelen 
volt a rengeteg felhívó rendelkezésére állani, 
akik mind egyszerre kértek felvilágosítást. Az

egyik versében hazaárulást lát
feltartóztatták volna őt, amikor egy előadá­
sának megtartása céljából a csehszlovák ha­

tárt át akarta lépni.
Hogy ezekből a híresztelésekből mi igaz, e pil­
lanatban megállapítani nem lehet, mert az arra 
illetékes hatóságok a híradást sem meg nem erő­
sítették, sem meg nem cáfolták.

Vasárnap este újabb hir érkezett Pozsonyba. 
Eszerint

Mécs Lászlót, akinél házkutatást tartottak, 
rendőri őrizet alatt tartják.

A szlovenszkói magyarság között ez az eljárás 
érthető izgalmat kellett. Az ellenzéki magyar pár­
tok Mécs László esetét a parlament elé szándé­
koznak vinni.

győzelmet aratott már Ausztriában és legutoljára 
ö lelt a hegyiverseng abszolút győztese. Most a 
lembergi versenyen

Bugalti-kocsija vasárnap délután egy éles ka­
nyarban felborult és a kocsi maga aló te­
mette. Hubert Sachslt súlyos sérülésével emel­
ték ki a kocsi alól és nyomban kórházba szál­

lították.
A hir vétele után Hubert Sachsl
több sportharátja és menyasszonya, Flora 
Jenin, ismert bécsi színésznő egy magán- 
repülőgépet béreltek és azzal Bécsből az esti 

órákban startoltak Lemberg felé;
/joq}/ gondos ápolással enyhítsék Hubert Sachsl 
szenvedését.

emberek javarészt arra ébredtek, hogy ágyuk, 
amelyben aludtak, veszedelmesen Inog, s ez az 
ingás igen hosszú ideig tartott. Többen földalatti 
morajlásról is beszélnek.

Határozottan megállapítható, hogy ez a leg­
súlyosabb földrengés, amelyre eddig Angliában 
példa volt. A földrengés a déli partvidéktől egé­
szen Glasgowig és Edinhurghig érezhető volt.

Norfolkból jelentik, hogy ott a földrengés Ide­
jében az épboltozat különös színezetet öltött, a 
föld alatt pedig tompa moraj hallatszott. Annak 
ellenére azonban, hogy a földlökések Igen heve­
sek voltak, kisebb épületkárokon kívül eddig egy 
vidékről sem jelentenek cmlítésreméltó kárt. Az 
eddigi jelentések szerint emberéletben nem esett 
kár.

Csak osztrák lovak futottak 
a bécsi Derbyn,

amelyen Fürstenberg Miksa herceg First Start-ja lett győztes 
Gulyás Bálint magyar zsoké lovagolta a győztes lovat

Becs, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Vasárnap zajlott 1c az osztrák Derby. A nagy 
dij, a Jockey Club dija, fennállása óta hatvan- 
negyedszer került eldöntésre. Talán

még sohasem fordult elő, hogy magyar lovak 
nélkül futották volna le a legnagyobb tc- 
nyészversenyt, ezúttal azonban, sajnos, meg­
történt, mert a köhögési járvány miatt kény­
telenek voltak a magyar derbyjelölteket tö­

rölni.
Legsúlyosabban érintette úgy a bécsi, mint a bu­
dapesti fogadó- és sportközönséget Zápolya kivá­
lása, mert ez a kitűnő hároméves lett volna hi­
vatva az idei osztrák Derby kék szalagjáért a 
legtöbb győzelmi eséllyel starthoz állani. így az­
után mindössze hét osztrák ló állt a Derby slart- 
jáhot és ezek közölt is egy mint pacemaker sze­
repelt.

Frcudenauban különben sem volt a régi derby- 
hnngulat.

A külsőségekben sem pompázott a Derby 
napja. A hölgyek feltűnően egyszerűen, min­
den különösebb elegáncla nélkül jelentek 

meg.
^Leginkább a gáz és imprimé dominált. Az urak 

sem voltak a megszokott Derby-dresszben. A ci­
linder, amely tudvalevőleg a Derby napjáig kö­
telező, nem volt túlnyomó többségben. A dísz­
páholyban megjelent Miklas köztársasági elnök 
és Enders szövetségi kancellár. A magyar sporls- 
manek, Festetich Taszító herceggel az élükön

AZ ORLEÁNSI SZŰZ ÖTSZÁZÉVES EMLÉKÜNNEPÉLYÉN AZ ANGOL BOURNE BIBOR- 
NOK IMÁDKOZIK JEANNE D'ARC LELKIÜDVEÉRT

Ennek a képnek egyik érdekessége, hagy éppen az angolok voltak, akik 1431-ben az or- 
leánsi szüzet halálra ítélték és elégették

csaknem teljes számban voltak jelen a nagydif 
lefutásánál, amely különben

nagy meglepetéssel végződött.
A verseny lefolyása a következő volt:

Start után Kellermann, a nagy favorit, hosz-
szakkal vezetett és az utolsó befordulóig az élen 
galoppozott, ott egyszerre törtek előre Dagger és 
Balboa, Kellermann pedig a hátvédbe került. Köz* 
vétlenül

a cél előtt First Start könnyen elhúzott a 
vezetők mellett és ötnegyed hosszal győzött 

Dagger ellen,
mig Balboa ugyancsak ötnegyed hosszal lett 
harmadik. Kellermann negyediknek érkezett be. 
.4 győztes tulajdonosa, Fürstenberg Miksa herceg, 
aki a verseny után maga vezette vissza lovát a 
mázsáiéba, első Derbyjét nyerte a napajedli te­
nyésztésű lóval.

A magyarokat csak az vigasztalhatja, hogy
ha már magyar ló nem vehetett részt az Idei 
Dcrbyben, legalább n győztest magyar zsoké, 
Gulyás Bálint lovagolta, akit a verseny után 

ovációkban részesítettek.

Még megemlítjük, hogy a Derby égjük komoly 
jelöltjét, a Rothschild-istálló Glacus-át szomba­
ton délután törölték a Derbyböl, Kellermann, 
jóllehet mint paris favorit indult, néhány nappal 
a Derby elölt kisebb szájoperáciőn esett keresz­
tül. Annyi bizonyos, hogy ha Zápólyáit nem éri 
baj, az ő nevéhez fűződött volna az idei Derby- 
győzelem.

MacDonald visszaadja  
a chequersí látogatást

Amsterdam, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósitójátúl. —

A Telegraaf idáig meg nem erősített jelentése 
szerint MacDonald rövid időn belül német terüle­
ten viszonozni készül Bröning és Curtius angliai 
látogatását.

A lap szerint a chequers! találkozás uj fejeze­
tet jelent a jóvátétell problémák nemzetközi tár­
gyalásában és egyben az európai gazdasági és 
pénzügyi problémák megoldásában.

A  kétezeréves Chequers
London, junius 7.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Chequers a német államférfiakkal folytatott 

tanácskozások révén ismét világjelentőségü lett. 
Pontos neve nem is Chequers, hanem Chequers- 
eourt. Majdnem

kétezer év óta szerepel az emberiség történe­
tében.

Azóta Lloyd George, Bonar Law, Baldwin lakta 
Chequerst és most MacDonald a házigazda.

Lord Lee nemcsak a kastélyt s a felszerelése­
ket ajándékozta az angol nemzetnek, de még 
óriási összeget is tett le adománylcvél formájá­
ban, arra a célra, hogy a mindenkori angol mi­
niszterelnök weekendjére vendégeket vihessen és 
méltó módon láthassa el őket. Bröning és Cur­
tius tehát végeredményben nem is annyira az 
angol kormánynak, mint inkább a bőkezű és 
bölcs Lee lordnak a vendégei.

A m i m ásho l íg é re t, az n á lu n k  v a ló s á g !
L á t o g a s s a  m e g  a l a g i ,  g ö d i ,  f e l s ő g ö d i  K E R T V Á R O S A I N K A T  
Nem uj település, hanem régi, közkedvelt, beépitett nyaralóhelyek. Villany, telefon, orvos, 
templom, iskola, piac, szálloda, Dunastrand, naponta 32 vonat és autóbusz. Az óriási ér­
deklődés ellenére t e l k e i n k  árá t nem emeltük. — Kérjen tájékoztatót és látogató]egyet

P E S T K Ö R N Y É K I T A K A R É K
VBt., E rzséb et-k ö ru t 27. — T e le fo n t  J . 3 5 6 -5 2  — A la p ítá si é v  s 1909

J a im e  b o u r b o n  h e r c e g  
k ö v e t e l i  a  s p a n y o l  tró n t

Madrid, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Jaime bourbon herceg, a karlista trónkövetelő
Paoba érkezett és onnan a baszk területre utazott. 
A baszkokat azzal az ígérettel igyekszik a maga 
pártjára csábítani, hogy ha a spanyol trón meg­
szerzésére irányuló törekvéseiben támogatják, úgy 
újra visszaállítja a baszkok alkotmányát és pri­
vilégiumát.

— Halálos ejtőcrnyőugrás Kolozsvárott. Kolozs­
várott vasárnap két súlyos repülőgépszerencsél- 
lenscg történt. Egy mérnök, aki 2000 méter ma­
gasságból ejtőernyővel leugrott, halálra zúzta ma­
gát, mert az ejtőernyő nem nyílt ki. — Egy re­
pülőgép, amelyben két repülőtiszt ült, leszállás 
közben nekirohant egy kerítésnek és izzé-porrá 
tört. Két utasa súlyosan megsebesült.

N ö v e n d é k h a n g v e r s e n y  
a  Z e n e a k a d é m iá b a n

S. Kertész Mária éncktanárnő növendékeinek 
hangversenye szombat este zajlott le a Zene­
akadémiában. A koncert közreműködői várako­
záson felüli eredményt mutattak fel, különösen 
Kádár Aranka, aki a „Zsidónö" fíec/ja-áriájával 
úgyszólván maradéktalan művészi élvezetet nyúj­
tott. Domonkos Erzsébet és Simkó Mária zon­
gorajátéka, valamint Márton Nelly, Darányi 
Mária és Gerstl Baba szép éneke tűnt ki a sze­
replők közül.

---------------X---------------

Már Briand-t is házasítják
Párizs, junius 7*

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A politikai értesüitségénél finom illusztrációiról 

sokkal nevezetesebb „Aux Ecoutes" cimii párizsi 
hetilap arról a szenzációs értesüléséről számol 
be olvasódnak, hogy Doumergue, az eltávozott 
francia elnök után Briand, a külügyminiszter is 
kedvet kapott a házasságra.

A lap azt is tudja, hogy Briand házassága két 
héten belül megtörténik.

.-------------- X---------------
Krisztus korában a chequersi várban tanyázott 
Caractatus, a trinobantok királya, de vára leom­
lott a rómaiak rohamai alatt. A ma is álló vár­
kastélyt II. Henrik kincstárnoka épittette, azután 
Bök gazda kezén ment át, amig 1909-ben sir Ar­
thur Lee angol ezredes és politikus vette meg.

Lord Lee nagyon gazdag ember volt, átalakít­
tatta, kicsinosittalta az öreg kastélyt, majd 1921- 
ben, amikor tengerészelügyi miniszter volt,

a nemzetnek ajándékozta azzal a kikötéssel, 
hogy az legyen a mindenkori angol miniszter- 

elnök üdülőhelye.
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Rendkívüli közgyűlést hivott 
össze az Osztrák Nemzeti Bank

Bécs, junius 7.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Az Osztrák Nemzeti Bank e hó 17-ére rend­
kívüli közgyűlést hivott egybe. A rendkívüli köz­
gyűlés napirendjén szerepel a jóváhagyása annak, 
hogy a Nemzeti Bank a Creditanstalt veszteségé­
nek fedezésében és tőkeemelésében résztvegyen.



Reggeli újság Hétfő, 1931 Junius 8
14. oldal

Concours
Két hét múlva, junius 18-tól 21-ig, négy 

napon út rendezi a Nemzeti Lovarda Egylet 
a nyári concourst a tenijészúllatvásár-tclepcn 
levő uj pályán. A nevezési zárlat ugyan csak 
pénteken este lesz, az ismertebb ur- és 
hölgylovasok nevezései azonban máris be­
futottak a Lovardához. A concours tizenegy 
programpontból áll s a versenyek egy része 
pénzdíjas lesz. 850, 1000 és 1200 pengős
dijakat tűztek ki versenyenként, ezenkívül 
a győztes lovas tiszteletdijat is kap. Az 
invit igen határozottan figyelmezteti a részt- 
venni szándékozókat, hogy ötnél kevesebb 
induló esetén az egyes versenyszámokat tör­
lik. A nevezések száma után ítélve azonban 
erre aligha kerülhet sor . . .

Esküvő
Szerdán délben a legszebb diszmagyarok 

vonultak fel a Mátyás-templomba, dr. jó- 
szási Purgly Sándor és balázsfalvi Kiss Irma 
esküvőjére. Idegen jóformán alig volt, a ha­
talmas násznép kevés kivétellel a családból 
tellett ki. Tanuk voltak: Vértesy Sándor, a 
kabinetiroda főnöke, balázsfalvi Kiss Fe­
renc altábornagy, Purgly Emil felsőházi tag, 
valamint Purgly László földbirtokos. Délben 
ebéd volt a Hungáriában, amely után az 
ifjú pár Olaszországba utazott.

Piccard a moziban
A pesti publikum lassanként már elfelejti a 

sztratoszféra hősét, uj szenzációk jönnek — 
Piccard feledésbe merül. Pár hét múlva 
azonban ismét hallat magáról a professzor.
Az egyik amerikai filmgyár operatőrje le- 
kurblizta a felszállást s a valóban nem min­
dennapi film rövidesen a közönség elé kerül.

Pubi, Lady, Mandi
.4 lezajlott patkányirtás nt*l!P hozta meg a 

várt eredményt, a patkányok vígan grasszál- 
nak, néhány dédelgetett háziállat, néhány 
kedvenc kutya és macska azonban áldozatul 
esett az irtóháborunak: Balanyi Gusztávok 
Puhija, Zichy Domokosék Lady-je, Herte- 
lendi Dénesék Mandi-ja, Serényi Tivadarék 
Fickó-ja. Gond a Guszlávék Néró-ja és fíévey 
Györgyék Cigány-a rövid szenvedés után ki­
múltak s gazdáik bizonyára nem a legkelle­
mesebb gondolatokkal emlékeznek vissza a 
két hét előtti patkány harcra.

Eljegyzés
Nádasdi Bán Achillnek, a Pénzintézeti Köz­

pont igazgatójának leánya, Nádasdi Bán 
Mignon — menyasszony. A vőlegény néhai 
csepei Zoltán Béla császári és királyi kama­
rás, volt miniszter és felesége, fái Fáy Margit 
fia: csepei Zoltán Béla földbirtokos.

Uj villa a Svábhegyen
Nem meglepő, hogy a Pestre érkező kül­

földiek beleszeretnek Budapest szépségeibe. 
Mindennapi dolog, hogy kétnapos vendégeink 
sokszor hetekig vendégeskednek nálunk és 
majdnem sírva búcsúznak ettől a várostól, 
ha tovább kell menniük. Május közepén ér­
kezett Budapestre egy fiatal amerikai öz­
vegy, Mrs. fí. D'Arrov, aki rövid pár hét 
után annyira megszerette Budapestet, hogy 
radikális lépésre szánta cl magát. Kinézett 
egy telket a Svábhegyen, azután pesti isme­
rősei utján megállapodott egy ismert épí­
tésszel és őszre a svábhegyi telken már állni 
is fog a remek, uj villa: Mrs. D’Arrov villája, 
aki ezután minden tavaszt és őszt Pesten 
akar tölteni. . .  (U. I.)

----------------------- * ----------------------

— Klein Sándort, Stark Andor gyilkosát 
vasárnap átvitték Debrecenbe, a hétfői táblai tár­
gyalásra. Debrecenből jelentik: A debreceni Ítélő­
tábla hétfőn kezdi meg az országszerte nagy fel­
tűnést kellett nyíregyházai gyilkosság bűnügyé­
nek fellebbviteli főtárgyalását. Mint ismeretes, 
Klein Sándor főnöknőjének leánya, Ehrenfeld 
Magda miatt összezólalkozott Stark Andorral, a 
fakereskedelmi vállalat cégvezetőjével és veszeke­
dés közben megölte vetélytársát. A nyíregyházi 
törvényszék Klein Sándort 12 évi fegyházbünte­
tésre ítélte. Az Ítélet ellen fellebbezést jelenteitek 
be; az izgalmas úgy, mely annakidején nyílt tár­
gyaláson pergett le, így került a debreceni tábla 
‘elé. A szerelmi motívumokkal átszőtt bünper hol­
napi tárgyalására Klein Sándort a nyíregyházai 
börtönből vasárnap már átkisérték Debrecenbe.

— Házasság. Soós Gizi és Cserna Sándor e hő 
í7-én, vasárnap délután tartották esküvőjüket a 
jfasori református templomban.

Zongorák,
h a n g s z e r e k

REMÉNYINÉL
Budapest, VI, Király-u. 61

Olcsó árak  Kedvező részletteltételek

AZ ÁLOMEXPRESSZ
Herczcg Géza és Katschcr Róbert operettje a 
Theater an dér Wienben. Felülről lefelé: Zilahy 

Irén, Latabár Kálmán, Shorp Mimi

ÉVZÁRÓ  VIZSGÁK
hónapja ez, a bizonyitványkiosztásé, bizony 
egy kicsit reszket a sok nebuló, akinek állan­
dóan iskolakerülő volt a vágya, a fantáziája, 
az érdeklődése s a kis diákok közül most nem  
egy maga is kifelé igyekszik nemcsak az is­
kolából. de ebből az egész polgári rendből, 
ahol apai és anyai dorgátóriumok fogadják 
a megérdemelten rossz bizonyítványt. Bizony, 
sajnálatos: tucatjával indulnak világgá ezúttal 
a pesti és pestkörnyéki 12— 15 évesek (közö t­
tük  néhány szoknyás diák is), hogy „szeren­
cséd  próbáljanak, legalább is azt a szeren­
csét, amely a megfenyités elkerülésével együtt 
já r . . .  Az egyik pestkörnyéki községben kü­
lönösen tömegesen indult meg a tipikus isko­
lai évzáró kivándorlás s a kétségbeesett szü­
lök rájöttek, hogy a gyerm ekek szökésének  
ügynöke is akadt, egy romlottéletü suhanc, 
akit a gyerm ekek „I)umanov“-nak neveznek. 
Dumanov apró kis pénzekért szökéshez segí­
tette a megszeppent gyerm ekeket. Duma­
nov . . .  Ez az orosz név —  ebben a beállí­
tásban —  olyan, m int egy fogalom. A rém- 
regények és ponyvafüzetek szabad élvezeté­
nek, a cigareltázásnak, a korlátlan csavargás­
nak, a tiltott dolgok gyakorlatának, a Ro- 
binson-fantázia beteljesedésének, az örökkön  
kisértő Kaland mcgkóstolásának és meg­
szerzésének fogalma. Egy elképzelt El Dorado 
tilos területen. Dumanov . . .  De azt már nem  
tudják és nem képzelik a megtévesztett gyer­
m ekek, hogy Dumanov a világ, a vadidegen 
külvilág züllöttsége, könyörtelensége és cl- 
tiprása egy csábítóan szép gyermeki elképze­
lés leple alatt. Nem tudják, hogy Dumanov 
cukra és szava: méreg. A gyűlölet, a gonosz­
ság, a haszonlesés, a felelőtlenség mérge és 
hogy az igazi édességet, az egyetlent, am ely­
től szépek, szabadok és boldogok lesznek 
a gyerm ekek: a szigorú, a fenyitő  s meg­
bocsátani tudó szülői kéz adja. (d. xs.)

SZŐNYEG M EG Ó VÁS  
P É N Z K Ö L C S Ö N N E L

BREITFELD szU cs, Váci-utca 14. Tel. 88T-27

— Az Alkotó Művésznők Egyesülete a Nemzeti 
Szalonban. Uj képzőművészeti csoportosulás, 
első, bemutatkozó kiállítás... Csupa női mii- 
vész, akik itt reprezentatív képekkel és szobrok­
kal szerepelnek. A legtöbbel, természetesen, már 
más csoportosulásokon belül találkoztunk. Az 
AME vasárnap megnyílt kiállításán feltűnnek: 
Feszty Masa friss képei, Páris Ha erőteljes kom­
pozíciói, Csabai Rótt Margit párizsi stúdiumai, 
Berend Hona bárom tehetséges vászna, amely 
bemutatkozásnak feltétlenül elsőrendű, Honti 
Páris Elza érdekes uj clapja ás őrgróf Paila- 
vicini Györgyné nemes, tradiciós festői kultú­
rája. A szobrászok közül Fémes Beck Mária arat 
elismerést néhány finom plakettjével és Kalmár 
Elza mesteri mesterségtudásával.

— Újságíróból kávés. A nemrégiben bezárt 
Margilpark-kávéház a minap újra megnyílt. Két 
uj gazdája van, az egyik régi szakember, a másik 
Czebe László, a volt kitűnő újságíró, aki közben 
hosszú időn át mint bankvezér is működött.. Grebe 
László kedves kollégánk mindig hires volt buz­
galmáról, ambiciójáról és reméljük, hogy uj mű­
ködési körében is megnyeri mindenki szeretetét.

— A Jardin júniusi miisorn estéről estére hatal­
mas sikert arat. Különösen tetszenek a 4 Senelag 
művészi spanyol táncosok és Sumatra angol 
groteszk-komikus nézőtéri mókái. A Happy 
Boys Jazz Band elsőrangú zenéjére állandóan 
leli parketten táncol az urjközönség.

Halálos autószerencsétlenség érte 
Bécs közelében Manner Ferenc 

passzaui bankárt
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Becs, junius 7.
Megdöbbentő halálos kimenetelű autókatasz­

trófa történt vasárnap a késő esti órákban Bécs 
közeiében: egy müncheni rendszámú turaaló fel­
borult és

az utasok közül Maurer Ferenc, ismert pasz- 
szaui bankár szörnyethalt, inig két társa sú­

lyosan inegcsbcsüit.
A szerencsétlenség a felsőausztriai országúton ját­
szódott le. Az utasok, Maurer Ferenc passzaui 
bankár, Schaureckcr Károly müncheni fogorvos 
és Vogel Mária, Münchenből Bécsbc igyekeztek. 
Az autó vezetője a keskeny országúton hirtelen 
meg akart előzni egy előtte haladó parasztsze­
keret.

A vasárnapi esőzés következtében az országút 
azonban síkos volt, úgyhogy

a nagy sebességgel robogó autó a hirtelen 
irányváltoztatás következtében elvesztette 
egyensúlyát, lecsúszott az országút szélére, 

ahol bcicfordult az árokba.
Az utasok valamennyien nagy ívben kizuhantak 
az összetört kocsiból, Maurer Ferenc bankár 
nyomban szörnyethalt, Schaurecz Károly fog­
orvos és Vogl Mária pedig suulyosan megsebesült.

— Deáth és Mesterházyné nyolcvanezer pengős 
sikkasztási ügye a bíróság előtt. A Dénes és Fried­
mann Automobil és Moloripari Rt. —  mint már 
jelentettük — 80.000 pengős sikkasztás miatt bűn­
vádi feljelentést tett a rendőrségen Deáth Lajos 
raktárnok ellen. Deáth a főkapitányságon be­
ismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy 1925-től 
kezdve sorozatos szélhámosságát Mcsterházy Vik­
tor Károlyné pénztárosnő segítségével követte el. 
A megtévedt raktárnokot előzetes letartóztatásba 
helyezték és megindították az eljárást Mester­
házyné ellen is, aki tagadta a terhére rótt bűncse­
lekményt. A további vizsgálat szerint Deáth állan­
dóan nagyobb vámilletékcket utaltatott ki magá­
nak Mesterházyné által és az igy keletkezett, kü­
lönbözeiét felosztották egymás között. Mester­
házyné, hogy a sorozatos visszaéléseket palástolja, 
éveken át meghamisította a vállalat üzleti köny­
veit. A nyomozás befejezése után az ügyészség 
Deáth Lajos ellen csalás és sikkasztás, Mester­
házi! Viktor Károlyné ellen pedig sikkasztás bün­
tette címén adott ki vádiratot. A büntetőtörvény­
szék ebben az ügyben a közeli napokban már 
megtartja a főtárgyalást.

.x Óvatosság! Finom ruhákat szigorúan szára­
zon szabad tiszt,ilani. Egy öltöny vagy nöiköpeny 
6 pengő Menczernél. Fest. Tisztit. Mos. Telefon.

— A dombóvári róni. kath. főgimnáziumban 
1917. évben negyedik osztályt és 1921. évben 
érettségizett tanulói folyó hó 21-én délelőtt fél 8 
órai kezdettel tartják találkozójukat a gimná­
zium helyiségében. Ugyanitt tarlatik 11 órakor 
a Dombóvári öregdiákok Egyesülete alakuló 
közgyűlése. Az érdekellek szives megjelenését 
kéri dr. Biró Károly budapesti (József-körut 20) 
ügyvéd és Hábel Lajos dombóvári községi jegyző.

— Két előadás a Magyar Pszlhológlal Társa­
ságban. Szombaton délután tartotta.a Magyar 
Pszihológiai Társaság XIV. rendes üléséi az 
Apponyi-Poliklínika nagytermében. Az ülés első 
felében Ranschburg Pál professzor tartott nagy­
vonalú emlékbeszédet Nagy Lászlóról. Részletesen 
foglalkozott az elhunyt, kiváló pedagógus mun­
kásságával, melyből különösen a fiatalkorunk 
érzelmi fejlődésére vonatkozó kutatásokat emelte 
ki. Az ülés második részében Farkasházy Meny­
hért dr. idegorvos tartotta meg székfoglaló elő­
adását. Ismertette a lélek tudattalanjában végbe­
menő folyamatokat s felhívta a figyelmet arra, 
hogy mig a tudattalan az emlékek elraktározását 
végzi, addig a tudat főleg az emlékképek kiválo­
gatásával és kombinálásával foglalkozik. Mindkét 
előadást a nagyszámú közönség élénk érdeklő­
déssel kísérte;

FérltaKgyengesége ellen szavatolt azonnali segítség 
mindenkorra biztosítva. Nem orvosság! Il­
lusztrált Ismertetőt 80 fill, bélyeg ellenében 
diszkréten bérmentve küld: „GUMI E X . 
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— Magyar Diákkalauz. Horváth Kálmán ny. 
számv. főtanácsos, hírlapíró praktikus és kime­
rítő tájékoztatót készített mindazokról a kedvez­
ményekről és támogatásokról, amelyekben a ta­
nulóifjúság Magyarország valamennyi közép-, 
felső- és szakiskolájában részesíthető. A gondosan 
szerkesztett és a maga nemében egyedülálló új­
donság Magyar Diákkalauz címen most hagyta el 
a sajtót és felöleli az összes öszlöndijakat s azok 
igényelhelésének a módját,- az egyetemi és főis­
kolai ifjúság diákszociális intézményeit, a külön­
böző középiskolákkal és szakiskolákkal kapcso­
latos inlernátusokat, menzákat és konviklusokat. 
A csinos kiállítású, hélives munka ára 3 pengő és 
kapható-a könyvárusitó helyeken, vagy a  szerző­
nél (I. Maros-u. 25. sz.)

Nem fáj annak lába
Kinek cipőjét Gulyás Pál csinálja

Teljesülni fog minden öröme-vágya
Ha elsétál a Párisi-utca 4. szómba

3DÖ
Vasárnapra váratlanul meglepően enyhére fnr- 

dult az időjárás. Szombaton még 27 fokos hőség 
uralkodott, a szombatról vasárnapra virradó éj. 
szaka azonban csaknem az egész országra kiter­
jedő zivatar vonult át Budapest—Eger vonalán s 
az Alföldön, Nagykörös környékén és a nagy éj. 
szakai vihar és cső következtében vasárnap reg­
gelre jelentékenyen leszállóit a hőmérséklet. A 
változás folytán vasárnap hűvös, szeles és borús 
volt az idő. A meteorológiai intézet közlése szerint 
a hirtelen hőváltozást az Alpesek felöl jövő fej. 
hős légáramlás okozta. A: időjárás az egész kon. 
tinensen változékony, az Alpesek vidékén és 
Csehszlovákiában esős és zivataros.

A budapesti Meteorológiai Intézet vasárnap 
déli prognózisa a legközelebbi 24 órára n követ­
kező: Változékony idő, futó esővel és zivatarral.

Vasárnap Budapesten a déli hőmérséklet 21 
fok Celsius volt.

— Gál Jenő az uj hitközségi elöljáró. Frey 
Kálmán, a tőzsde volt alelnöke, mint ismeretes, 
lemondott a Pesti Izraelita Hitközségben viselt 
elöljárói tisztjéről. A köztiszteletben álló érdemes 
munkát végzett Frey Kálmán helyére, értesülé­
sünk szerint, Gál Jenő dr. országgyűlési képvise­
lőt kandidálják. Gál Jenő dr. elöljárói megvá­
lasztásával a Pesti Izraelita Hitközség vezetősége 
a magyar zsidó társadalom egyik reprezentánsát 
liszleli meg. Gál Jenő mint büntetőjogász, mint 
országgyűlési képviselő, minden tiszta és nemes 
megmozdulás harcosa, bizonyára a hitközség 
elöljárói székében is képviselni fogja azokat az 
egyetemes zsidó érdekeket, amelyeknek a legkri­
tikusabb időben is szószólója volt. Gál Jenő dr. 
kinevezését osztatlan örömmel fogadták.

— Hogyan éljen a gyomor- és bélhajos ember?
.4z emberek nagy része egyáltalán nem ismeri saját 
testét, egy elenyésző rész pedig hipocbonder, aki 
beteges aprólékossággal figyel minden tünetre és 
legtöbbször helytelen konzekvenciákat von le a 
jelenségekből. Természetesen egyik felfogás sím 
helyes, mert az embernek, igenis, ismernie kell a 
testét és az az orvos, aki okos és világos szavak- 
kai bevezeti a laikust az orvosi tudomány egy kis 
részébe, mindnyájunk hálájára érdemes. Lukács 
Pál dr., a gyomor- és bélbetcgek ismert szakor­
vosa most tHogyan éljen a gyomor- és í>élbnjos 
ember?* címmel meggyőző erővel csoportosított, 
könnyen áttekinthető, világos nyelvezetű könyvel 
irt, és ebben a nagyszerű munkájában nemcsak 
hasznos és okos útmutatásokat ad arra, hogyan 
éljünk, de ami a legfontosabb, bizakodással tölti 
cl a beteg embert és megmutatja neki a biztos 
gyógyulás útját. Mindenki, aki egészségét meg 
akarja óvni és minden beteg, aki az élet örömeit 
újra akarja élvezni, olvassa cl ezt a tudós ko­
molyságával és lelkiismeretességével, az iró kőny- 
nyedségével megirt könyvet, amely Novák Rudolf 
és Társa kiadóvállalata kiadásában jelent meg és 
2 pengő 60 fillérért minden könyvkereskedésben 
kapható.

— Siófokon pezseg a fürdőélet. . .  A siófoki 
strand már második bele teljes pompájában 
várja a fürdőzőket és a magasra emelkedett Ba­
laton vize huszonötfokos melegével kínálja a für­
dőzést. Pünkösdkor táblás ház volt már Siófokon. 
A szállodákban, a nagyszerűen berendezett ét­
teremben, a bűbájos bárban, a nagyvilági kaszi- 
nókerlbcit olt volt mindenki, aki Budapest társa­
sági életében számit. Azóta pedig egyre több für­
dővendég érkezik, mintha nem is volna elősze­
zon. De nemcsak a nyári meleg teszi, hogy Sió­
fok iránt fokozott érdeklődés mutatkozik — a 
fiirdőlelepen már valamennyi villát kibérelték és 
elfoglalták a nyári időszakra —, hanem az a jó 
hir, amely évről-évre följebb viszi a Magyar 
Deauvillct, az elegáns, finom, tiszta és v á la sz té ­
kos Siófokot. A folytonos fejlődés, a fürdőnek 
egyre szebbé alakítása ellenére az árak nem 
emelkedtek, hanem csökkentek az előbbi eszten­
dőkhöz képest, bogy a társadalom szélesebb ré­
tegeinek lehetővé tegyék n Balaton áldásaiban 
való részesedést. Mindezek a körülmények teszik, 
hogy Siófokon az eddiginél is jobb szezont vár­
nak és ezt a reménységet táplálja, hogy a szezon 
kezdete óta már igen sok előkelő vendége volt ft 
fürdőhelynek. Ott járt Albrecht főherceg felesé­
gével és társaságával, Scitovszky Béla belügymi­
niszter és Scitovszky Tibor, a Magyar Általános 
Hitelbank elnöke családjaikkal, Festctich Sándor 
gróf, azonkiviil a társasélet sok előkelősége és a 
színházak ünnepelt nagyságai közül többen.

— Vakmerő rablótámadás n Budakeszl-uton.
Vakmerő rablótámadás történt vasárnap este a 
Budakcszi-ulon, nem messze a vámsorompóti I. 
Michel Ilona 30 éves magánzónő haladt a rossza 
világított útvonalon, mikor váratlanul egy 
termetű, zömök fiatalember állott eléje s a kezi- 
ben lévő reiikült ki akarta csavarni. Michel Ilona 
és a rablótámadó között percekig tartó heins 
küzdelem kezdődött, mig végül is az ismeretlen 
merénylőnek sikerült a retiknlt kiszakítani a 
magányos nő kezéből. Michel Ilona segélyktál . - 
saira figyelmesek lettek a járókelők, uldozn 
kezdték a menekülő embert, azonban az a bu • 
keszi erdő fái között nyomtalanul eltűnt. A re - 
külben mindössze 80 fillér és néhány okm J 
volt. A rendőrség megindította n nyomozást 
vakmerő rablótámadó kézrekeritésére.
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A Justice ior Hungary
10 és 13-ika között indul el 

az Óceán átrepiilésére
— .4 Reggeli Újság tudósítójától.

' A lapok jelezték, hogy a Justice, for Hungary 
szombaton startol, hogy átrepülje az óceánt s 
plőrclálhalőan vasárnap landol Mátyásföldön.

Jenő. a Magyar Aeró Szövetség alelnöke un- 
í'órnnp este úgy informálta a Reggeli Újságot, 
hogy

a Justice for Hungary startja junius 10-ike 
elölt s e n n n ie .e tr e  sem várható, valószínűleg 

10-lke és 13-ika között indul el a gép.
Miután a Justice for Hungary érkezése esetén 

előreláthatólag óriási érdeklődés fog megnyilvá­
nulni s hatalmas tömegek mennek majd ki Má- 
P,ádöidre a magyar színeknek diadalt hozó re- 
, „gép érkezésekor, a rend biztosítására különlc- 
,.rf intézkedésekre van szükség.

4 rendőrségen ezért néhány nappal ezelőtt 
ankét volt. amelyen ezekről a különleges in­
tézkedésekről volt szó. Ennek az ankétnek a 

hire tévesztette meg néhány laptársunkat,
amclvek' azt jelentették, hogy a Justice for Hun­
gary érkezése vasárnapra várható.

O’Neill
családi botránya

O'Neill, a hírneves amerikai iró családi 
botrányáról adnak hirt a nemyorki lapok és 
ad számomra hirt egy nemyorki barátom 
evclc. O'Neill és felesége, Carlotta Monté- 

rey, a szépséges színésznő a koratavaszt a 
Kanári-szigeteken töltötték, ahogy azt ebben 
a rovatban annakidején meg is Írtam. Meg­
írtam azt is, hogy az óceáni spanyol sziget­
ről a hires müvészpár franciaországi kastc- 
yába, Du Plessisbe. utazott s onnét autóidra 
készültek, amelynek során el akartak láto­
gatni Budapestre is. Most újabb levél világo­
sit fel, mi történt O'Neillckkel a duplessisi 
kastélyban és —  Ncmyorkban. Francia- 
országban esett az eső. Heteken, hónapokon 
át ömlött. O'Neill és felesége a végtelenségig 
szenzitiv emberek, a melankolikus idő való­
sággal hatalmukba kerítette őket. Egyszerre, 
hazavágyódtak Ncmyorkba. annak dacára, 
hogy barátjaik nagyon féltették a házaspárt 
ettől az úttól. O'Neillnek Carlotta ép a har­
madik felesége, Carlottának is harmadik férje 
O'Neill. Mindkét részről az elvált második 
házastárs bosszút fogadott az újabb frigy 
miatt. O'Neillt egy ingerült és idegbeteg asz- 
szony várta revolverrel Ncmyorkban, Car­
lottát egy szerelmes és feledni nem tudó 
férfi. Titokban akartak hazaérkezni, pár 
napra. De a nagyság átka jelentkezett s a 
lapok kolumnás riportokban számoltak be 
érkezésükről. Két napig se voltak Ncmyork­
ban, hogy Carlotta elvált férje, Ralph Bar­
ton, a neves amerikai illusztrátor és rajzoló 
drámai jelenetet provokált, kettejük között. 
Könyörgött az asszonynak, térjen vissza 
hozzá (Barton jómcgjclcnésii, jól szituált em­
ber, fiatalabb is O'Neillnél). Carlotta hallani 
nem akart róla és Barton —  agyonlőtte ma­
gát. Most azt írják Neivyorkból, a tragédiát 
legjobban O'Neill sínyli meg. Annyira szivére 
vette Ralph Barton haláléit, hogy ez teljesén 
összetörte. Úgy érzi, felelős érte . . .  Carlottát 
Ncwyorkból vidékre kellett küldeni. S a há­
zaspár barátai rázzák a fejüket. Megmondták 
előre, ne jöjjenek O’NeiUék Ncmyorkba, mert 
nagy baj lesz, és, imc, itt a baj.

Dénes Zsófia

— Letartóztatták az egyik Andássy-uti játék­
klub krupiéjét. Vasárnap reggel a detektívek elő­
állították a főkapitányságra Király László 34 éves 
ügynököt, aki legutóbb az egyik Andrássy-uti kár­
tyaklubban mint krupié működött. Király külön­
féle vállalkozásokba kezdett és az ehhez szüksé­
ges pénzt óvadékos alkalmazottak szerződtetése 
utján szerezte meg. Az alkalmazottak követelni 
kezdték óvadékukat, Király azonban többszöri fel­
szólításuk ellenére sem tudott fizetni, mire fel­
jelentést tettek ellene. Az Andrássy-uti játékklub 
krupiéját a rendőrség letartóztatta s hétfőn átkisé- 
rik az ügyészségre. •

Jladik Béla grófot és feleségét, Széchenyi 'Alice 
grófnőt, amerikai követünk leányát Űrnapján 
fogadták a seregélyesi uradalom határában. 
Képünkön egy magyarruhás lány mezei virá­
gokból font bokrétát nyújt át az ifjú párnak

— Gömbös Gyula miniszter Kiskunhalason.
Kiskunhalasról jelentik: Gömbös Gyula honvé­
delmi miniszter, akit Kiskunhalas városa képvi­
selőjelöltjének kért fel, vasárnap a városba érke­
zett és nagyobb beszédet mondott. A miniszter 
kijelentette a kiskunhalasiak előtt, hogy vállalja 
a képvisclőjelöllséget. mert tudja, hogy a város­
nak sok fájdalma van, azonban nem erőszakolt 
győzelmet akar, hanem arra kéri a választópolgár- 
ságot, hogy szeretettel spontán válasszák meg, 
mert akkor teszik öt boldog magyarra. A válasz­
tok lelkesedéssel körülvették jelöltjüket, akinek 
egvhangu megválasztása biztosítottnak tekinthető.

— A Kölesey-reálgimnázium évzáró torna- 
ünnepélye. A VI. kerületi Kölcsey Ferenc reál- 
gimnázium növendékei vasárnap délután érdekes 
uiüsoru és nagyon jól sikerült torna- és játék- 
únnepclvt rendeztek. Az ünnepségen, amelyet 
Hely Miklós és Szőke Elemér, az intézet torna­
tanárai rendezlek szakértelemmel és sok lelkes­
séggel. nagy közönség jelent meg. Sűrűn ismét­
lődő tapsokkal honorálták a szülök a diákok 
kedves produkcióit, amelyekkel bebizonyították, 
hogy nemcsak szellemi téren, hanem a sport te­
rén is szépen fejlődtek az elmúlt iskolai év alatt.

— l'jabb adatok a bécsi Auspitz, Licben & Co. 
bankház bukásáról. Bécsi tudósítónk jelenti: 
Mint ismeretes, Becsben osztatlan feltűnést kel­
tett az Auspitz, Licben & Co. bank bukása, 
amelynek összeomlásáról alkalmunk van újabb 
megbízható adatokat közölni. Ezek szerint, mi­
után összeállították a bukott bank mérlegét, 
rr vasárnap megtartott revízió alkalmával meg­
állapították, hogy a könyvekben szereplő 14 millió 
schilling helyett csupán mésfélmillió schUlinggcl 
rendelkezik a bank. Amsterdamból érkezett je­
lentés szerint a: ottani fiókból négy és félmillió 
schilling hiányzik. Ez a jelentés annál inkább 
meglepő, mert a bankház főnöke nemrégiben 
500.000 schillingcrt kastélyt építtetett, melyet 
fényűző pompával rendezett be. Az Auspitz,
l.ieben & Co. bankház ügyében ezek után az 
összeomlás körülményeinek pontos tisztázására 
a nyomozó hatóság megindítja a vizsgálatot.

— Egy nyolcéves kislány megrontása miatt 
letartóztattak egy magántisztviselőt. Néhány nap­
pal ezelőtt megjelent a főkapitányságon egy budai 
pénzbeszedö, aki kétségbeesetten panaszolta el, 
1-ogv nyolcéves kislányával megdöbbentő dolog 
történt. A szerencsétlen gyermek hosszas fagga- 
tásra elmondotta, hogy «megismerkcdett egy 
bácsival, aki mindig cukrot adott neki és kérte, 
hegy menjen fel a lakására. A főkapitányságon a 
pénzbeszedö feljelentésére széleskörű nyomozás 
indítottak annak megállapítására, hogy ki volt o 
'•zerenesétlen gyermek megrontója. .4 nyolcéves 
kislány pontos szcmélylcirást adott merénylőjére 
és a nyomozó detektiveket el tudta vezetni ahhoz 
n házhoz, amelyben a merénylő lakik. Ezeknek 
az adatoknak az alapján vasárnap délután detek­
tívek elfogták Henzelmann Béla 45 éves magán­
tisztviselőt, akit bevittek a főkapitányságra. 
Henzelmann kilallgatása során bevallotta, hogy 
valóban ö vitte fel lakására a kislányt, sőt beis­
merte az fis, hogy hat más leánygyermekkel ha­
sonló dolgát müveit. Kihallgatása után Henzel­

mann Bélát őrizetbe vették. Hétfőn délelőtt hall­
gatják ki újólag, amikorra beidézik áldozatait is.

Nyári menetrend 
é rv é n y e s  1931 au g u sztu s  31-éig

Magyar Légiforgalmi Rt.

A GÖZVASUT. FELTALÁLÓJÁNAK 150. SZÜLETÉSNAPJA JUNIUS S-ÁN

„Rockett". Stephenson világhírű első lokomnii vja, mely az összes loko.motivok modell jéiil 
szolgált és Stephenson, a vasút feltalálója, aki ma 150 éve, 1781 julius 8-án született. Ö épí­

tette 1829-ben az első vasutat Stockton és Tartington között

‘7.00 14.20 ind. Budapest érk. 13.30 18.45
8.40 15.50 érk. Wien ind. 12.10 17.15

X *-gal jelölt járat vasárnap is közlekedik.
15.00 ind. Budapest érk. 8.40
36.10 érk. ind. 7.30
16.20 ind. Pécs érk. 7.20
16.40 érk. Kaposvár ind. 7.00

Közvetlen csatlakozások Európa összes állomásai
Az autóbusz Budapesten Váci-utca 1. sz. alól 45 perc­

cel, Wienben a Hotel Bristoltól 40 perccel a repülő­
gép indulása előtt indul.

Felvilágosítás és jegyváltás: Budapesten: a Magyar 
Légiforgalmi Rt. légiutazási irodájában. IV., Váci­
utca 1. Telefon: 808—88; a Központi Menetjegy­
irodában és annak összes fiókjaiban.

Wienben: Luftrpisebureau dér österr. Luftverkehrs
A.-G., I., Kaerntnerring 5. Telephon: R 28—1—96.

Posta- és csomagforgalom Európa valamennyi álló 
mása felé. Felvilágosítások, tarifák és menetrendek 
a társaság szállítási osztályánál. Telefon: 808—89

Győztek a Vasasok Brassóban
Brassó, június 7.

A budapesti Vasas labdarugócsapata kétnapos 
vendégszereplése során teljes sikert aratott. 
Szombaton a Vasas az Industria Avialica Romana 
csapatát ezer főnyi közönség elölt, Braun biró 
bíráskodásával 3:0 (1:0) arányban győzte le. 
Vasárnap a Vasas 8:0 (4:0) arányban verte a 
Brassovia csapatát.

Kispest kikapott a Ripensiáfól
Temesvár, junius 7.

Ripensia—Kispest 4:3 (2:1). .4 Ripensia csak 
sorozatos durvulásokkal szerezte meg a győzel­
met.

— Gercvlcb nyerte a nemzetközi kardversenyt.
Nagyszerű időben, fényes külsőségek, s pompás 
keret mellett folyt le a Magyar Alblclikai Club 
közös nemzetközi kardvivóversenye. Gercvich 
Aladár MAC 8 győzelemmel nyert.

— Elpusztult Európa legnagyobb petróleum- 
finomítója. A Sleaua Romana, Maine síiben lévő 
petrolcumfinomilőja, amely egész Európában a 
legnagyobb és legmodernebb volt, villámcsapás 
következtében felrobbant és elpusztult. Először 
a kilences számú ciszterna lobbant lángra, majd 
hat kilométeres körzőiben kigyulladt a többi 12 
ciszterna is. Összesen 2000 vágón petroleum 
pusztult cl. A tüzel vasárnap hajnalban sikerült 
lokalizálni, a kár egymillióid leinél is több.

— A magyar statisztikusok Sopronban. A Ma 
gyár Statisztikai Társaság vasárnap Sopronban 
tartotta ünnepi ülését. A pályaudvaron Turner 
Mihály polgármester üdvözölte az érkező tudó­
sokat. Tbirring Gusztáv dr. elnöki megnyitójában 
megemlékezett Scluvartncr Mártonról, a Magyar 
statisztika atyjáról és az első magyar statisz­
tikusokról, Németh Lászlóról és Magda Pálról. 
Heller Farkas egyetemi tanár a világgazdasági 
válság okairól tarlóit előadási. Délben diszebéd 
volt. Hétfőn Nagycenkcn megkoszorúzzák Szé­
chenyi István sírjál.

— Leleplezték Hauszmnnn Alajos emlékművet.
A Steindl céh Semmchvciss-uteni székházában 
vasárnap délelőtt leplezték le Hauszmann Alajos, 
a nagy magyar építőművész bronzba öntött dom- 
bormüvet. Wéilder Gyula dr.. emlékezett meg 
Hausmann nagy érdemeiről, ő építette a Műegye­
temet, a Kúriái, a királyi palotát, meg számtalan 
kastélyt és palotái. A leleplezés után lakoma 
volt, melyen Bárczg István beszélt és még többen 
mások. Az emlékmű Stcincr Ferenc impozáns 
alkotása.

— A déllvasutl munkások n munkabér és a 
munkaidő leszállítása ellen küzdenek. Székes- 
fehérvárról jelentik: Vasárnap a székesfehérvári 
délivasuti munkások népes gyűlést tartottak, 
amelyen elkeseredetten tárgyalták le a fehérvári 
igazgatóságnak legújabban hozott azt a határo­
zatát, amelyben lényegesen lecsökkentették a 
munkabért és a munkaidőt. Többen felszólaltak 
és elmondották, hogy az újonnan bevezetett ak 
kordmnnka következtében vannak olyan szak­
képzett munkások, akik a háboruelötti jövedel­
mük egyiizedét sem keresik meg. Azonkívül sérel­
mezték, hogy az igazgatóság csak heti egy-két 
napon dolgozta,. Elhatározták, hogy küldöltségi- 
leg felkeresik a Délivasut központi igazgatóságát 
Budapesten és ezenkívül deputációval járulnak a 
kereskedelmi miniszter elé is sérelmeik orvos­
lása érdekében.

— Magyar juhászkutyák és osztrák drótszőrüek 
versenye a kutyakisllltáson. .Jíözel ötszáz kutya 
vonult fel vasárnap a tenyészállatvásár telepi 
kutyakiállilására. Csaknem minden kutyatenyésztö 
egyesület felvonult a legszebb példányokkal, de a 
legnagyobb érdeklődés mégis a magyar juhász­
kutyák boxainál volt, ahol talán száz magyar 
pásztor- és juhászkutya illegclle magát a kutya- 
rajongók előtt. A különböző testületek rengeteg 
tiszteletdijat ajánlottak fel. úgyhogy minden ka­
tegóriára jutott egy sereg serleg, piákét, cigaret­
tatárca vagy egyéb dísztárgy. A foxterrierek kö­
zött vendégek is voltak, osztrák kutyák, amelyek 
a drótszörü kategóriában el is vitték az első dijat.
A simaszőrüek között Baráthy Miklós és Bern- 
thallcr Béla kutyái győzlek. A tacskótenyésztűk 
közt Vivcra József, dr. Hascnfcld Arthur. Vécseg 
László, valamint Goldberger Miklós kutyái voltak 
a legszebbek, a dobermanok közt pedig telekfalvi 
Szeles Pál, Balogh Rezső, Róth Jenő és Bodu 
Lajos kutyái győzlek. Itt volt a legszebb tisztelet-1 
dij, a néhai Bér Rezső vándordíj, amelyet tizen­
nyolc verseny után ifj. Bodó Lászlőné dober- 
manja. a Törökvész Digó nyert meg.

Vizváry Mariska szakácskönyve
Egy művészien megírt konyhaművésze,i könyv.

— A Reggeli Újság tudósítójától.
A kedves, finom Vizváry Mariska, akinek mű­

vészeiében annyiszor gyönyörködtünk a Nemzeti 
Színház színpadán, uj oldaláról és nem kevesebb 
sikerrel mutatkozik be a közönségnek. Az eddigi 
sablonos szakácskönyvektől eltéri konylianiiivé- 
szeti könyvet állított össze, mely a leglaikusabbak 
számára is könnyen megérthető és minden házi­
asszony részére szinte nélkülözhetetlen lesz re­
ceptjeinek sokfélesége és azoknak finomsága ál­
lal. Kedves, majdnem szórakoztató modorban ad 
anáesokat a ,.habi papitól" egészen a eocklail
césziléséig, a legmagyarabb ételektől a leifran 
Masabbakig. Vizváry Mariska, aki jól ismeri a m ii
ialalasszonyok mentalitását, harmonikus házas- 

életük megkönnyítésére egy évié szőlő, azaz há­
romszázhatvanöt napi étrendet állított össze. 
idény szerinti aktualitásokkal. Az összeállított és 
saját kipróbálási! receptek száma ugyancsak 3G5, 
ezekből tehát mindenki egyénien összeválogat­
hatja magának az Ízlésének legmegfelelőbbel. Az. 
újonnan megjeleli, könyv máris nagy érdeklődést 
kel, a finom konyhát és békés bnzasélctcl ked­
velő hölgyek körében.

— Az iskolni szünet uj rendje. Mindenki ör­
vend a kultuszminiszter újításának. A meghosz- 
szabbilott iskolai szünet azonban kötelességet ró 
a szülőkre is. Sokáig távol leszünk a lakásból és 
így feltétlen szükséges, hogy szőnyegeinket, füg­
gönyeinket. szőrméinket átalljuk a 30 év óla 
fennálló Magyar Vanillin Gleaner vállalatnak 
Ezen közismert intézet V., Visegrádi-utca 62. sz. 
alatt van. (Tel. 906—98. 90(5—99.)

*' Megjelent n Knllós-Knmpasz 1931—32. év- 
folyamának első része 730 terjedelmű vaskos kö­
tetben. A Pesti 'tőzsde kiadásában és Kallós Já­
nos szerkesztésében mos, jelent meg hetedik 
évfolyamában a Kallós-féle ..Gazdasági. Pénz­
ügyi és Tőzsdei Kompasz** első része, amely ez 
idén ismételten lényegesen ki van bővítve uj 
fejezetekkel, amennyiben olvasóinak is újabb 
szolgálatot téve közli a követségek, konzulátusul, 
közjegyzők, hites könyvszakértők, kamarai revi­
zorok. tudakozódó irodák és tariförök legújabb 
jegyzékét. Ezeken kivid tartalmazza a koinpmz 
a kormányzóság, a; országgyűlés. a minisztériu­
mok, a legfőbb állami számvevőszék, Budapest 
székesfőváros, az állami, községi és magánkat- 
csönkibocsátúsok. a TFI1E, a Budapesti Ara- és 
Értéktőzsde, a Magyar Bankárok és Erlékpapir*- 
kereskedők Országos Egyesülete, az Ertékiizt jli 
Egyezmény, a budapesti bankok és takarékpénz­
tárak, a magánbankiulzak. a kamarák, a sz.»ik- 
cgycsületek és testületek, a: Országos Társsain- 
lombizfositá Intézet, a Magánalkalmazollak Biz­
tosit ó Intézete, a budapesti szövetkezesek, a vi­
déki városok és vidéki pénzintézetek, a vidéki 
bitelszövetrkezetek és a külföldi pénzintézet k 
legújabb adatait az 1929. és 1930. évi mérlegek’.; -1 
és az utolsó békeév aranymérlegévcl. Rövides ni 
sajtó alá kerül a kompasz második része is, 
amely az összes budapesti és vidéki ipari keres­
kedelmi, mezőgazdasági, közieked'si részvény­
társaságok és biztosító intézetek slb. legújabb 
és legpontosabb személyi és mérlegadatait fogja 
tartalmazni. Dacára e nagymérvű kibővítésnek, a 
kompasz mind a négy kötetének óra csak GO 
pengő, és Így a legolcsóbb magyar kompasz. 
Megrendelhető a P e s t i  T ő z s d e  kiadóhivata­
lában, Budapest. IV.. Vnrosbáz-ulca (í. Az uj 
koinpaszban eszközölt szenzációs és praktikus 
bövUősck és újítások biztosítják a Kallós [éle 
kompasz döntő sikerét és megmagyarázzák, hogy 
cvrőí-cvre miért népszerűbb ez a kompusz.

* Sylvester Schaffer a Royal Orfeumban.
Sylvester Schaffer, akit a pesti közön.ság már is­
mer. megjelent a Royal Orfeum szinpsidaii es tü­
neményes produkcióival bámulatba ejtette a kö­
zönsége,. Joggal nevezik öt az artisták királyá­
nak. mer, ő az, aki ezt a mesterséget annvira ,ö- 
kélclesilelte, hogy amit bemutat, az már nem is 
artista-mutatvány, hanem utolérhet ellen, nagy mű 
vészét. Tizenkét számból álló műsora mindvégig a 
meglepetések sorozata volt. Egyik müsorszr.m tö­
kéletesebb volt, min, a másik és mikor egv-egv 
produkciójával azt az érzést kellette fel a nézők 
ben, hogy ennél tökéletesebbet és nagyszerűbbet 
ember már nem produkálhat, akkor jött az újabb 
mutatvány, amely felülmúlta az előbbi, és hatásá­
ban oly nagyszerű volt. hogy az emberek lenyű­
gözve szemlélték bámulatos műsorát. Nem a zugó 
taps volt az elismerése Sylvester Schaffer művé­
szetének. hanem a csodálkozó moraj, amely min­
den egyes mutatványa után végigfutott a nézőté­
ren. Diesérni őt nem kell és nem is lehet. Meg 
kell nézni, mert mindenkinek látnia kell a világ 
legjobb artistájának tüneményes mutatványait. A 
műsor legnagyobb részét Sylvester Schaffer fog- 
lalja le. mellette azonban énekszámokkal, tánc- 
számokkal és kabaré-darabokkal tarkitolt kísérő 
műsora van. amely méltó keretet nyujt az árlisták 
királyának fellépéséhez. A premier alkalmából a 
közönség zsúfolásig megtöltötte a Royal Orfeu­
mot.

x Mindenki pénzhez Jut, ha viselt férliruháif. 
bútorait, szőnyegeit és régiségtárgyait eladja Red- 
tenbergernek, Paulav Ede-utca 46. lel.: Aut. 
185—21. Hívásra jövök.

x Korpás fejbőrnél dr. Morlsson bajellxlr, hasz­
náljon.

x A Beeiva Bekclow Cirkusz Varielé júniusi 
nagy műsora minden eddig látottal felülmúl Mar 
az első napokon zsúfolt házak nézték végig az 
előadásokat és minden egyes szám óriási sikert 
aratott. Különösen kiemelendő \abanque halál­
ugrása a cirkusz, kupolájából, a 4 Resua Girls 
görkorcsolyamüvésznők. Jaekmann, a humoros 
táncos-zongorás, a 4 Essedras tornásza,i újdon­
ságokkal, a 2 Manet,i olasz excentrikusok. Yra 
és Ottare, táncosok a guruló golyón, a 2 Mas- 
setty, kerékpármüvészek, a 2 Wyplo erőmutal- 
vánva, a 3 Carlcllas zsonglőr mutatványa, a 7 
Rialte akrobata jelenete. A régiek pedig a 4 Ge­
rard és Zoli és Roily. Aki kellemesen akar szó­
rakozni, annak ezt a világvárosi műsort meg kell 
nézni.
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S Z Í N H Á Z  es film
SZÁZ NAP

Mussolini és Forzano színmüve a Nemzeti Színházban

Ótödnapja eszméletlen a fiatal 
amerikai leány, akit rejtélyes mér­
gezéssel szállítottak a szanatóriumba
M iss Ethel H aideen H enderson titokzatos pesti regénye 
Vasárnap kábcltávirattal hívták Budapestre a m iss szüleit

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A „Campo di Maggio" olasz szinlapján és pla­

kátjain sehol sem fedezhető fel Mussolini neve.
Hogy talán Mussolini is valamennyire részes 

a „Szdz nap" megírásában, azt egy kicsit Ma­
gyarország számára fedezték fel. Ez azonban 
egyáltalán nem zárja ki, hogy esetleg mégis

H ETTYEY ARANKA ÉS GÁL GYULA 
(Száz nap)

társszerző, mert úgy életnézetben, mint hősi 
retorikában, úgy politikai állásfoglalásban, 
mint ami a tömör drámai akciót illeti, Olasz­
ország leghatalmasabb embere vállalhatná ezt az

M I KÉSZÜ L A JÖ VŐ 
S Z E Z O N R A ?
Kis színházi újság

—  A Reggeli Újság tudósítójától. —
A fővárosi színházak kevés kivétellel bezárták 

kapuikat, a figyelem most az irók és a zeneszer­
zők dolgozószobái felé fordul.

Mi készül a jövő szezonra?
Molnár Ferenc befejezte 'Valakin cimü darab­

ját, amely a téJ elején Berlinben kerül színre, 
azután pedig Budapesten egy kisebb intimhatásu 
színpadon.

Fodor László 'Montecarlon cimen irt darabot, 
amely a Vígszínházban kerül színre Gombaszögi 
Fridával.

Lengyel Menyhért uj vigjátékának címe 'Cukor-
spárgán.

Karinthy Frigyes modern társadalmi vigjáté- 
kából két felvonást már befejezett, néhány nap 
múlva elkészül a harmadikkal is.

Kosztolányi Dezső 'Fcltékcnységn cimen irt 
'darabot.

Hunyadi Sándor uj darabot fejezett be, amely 
az erdélyi mágnásvilág életét viszi színpadra. A 
darab a Vígszínházban kerül színre.

Hatvány Lili Harsányt Zsolt társaságában irt 
darabot, amelynek cime 'Ünnepi játék>.

Indlg Ottó erdélyi iró 'Torockai menyasszonyt 
jeimü darabját a Belvárosi Színház kötötte le.

Inoeent Ernő „Urilányok" cimü vigjátéka 
szintén n Belvárosi Színházban kerül színre.

Kelemen Viktor, akinek vigjátékát „Márchen 
bon dér Fledermaus" cimen nagy sikerrel adták 
Berlinben, a Tribünében, a jövő szezónban 
ugyanezzel a darabjával szerepel Budapesten.

Faragó Sándor uj darabjának cime „Az in­
fánsnő".

Szántó György neves erdélyi iró „Az örök is- 
tneretlcn" cimen irt darabot.

László Aladár is teljesen elkészült vígjátéké­
val, amely valószínűleg a Magyar Színházban fog 
szinrekerülni.

Nótl Károly uj vigjátéka egyelőre „A hazug 
fráter" címet kapta..

Lestyan Sándor Góth Sándor társaságában irt 
darabot, amelynek még nincsen cime.

Vaszary János a jövő szezónban „Az igazi nő" 
jeimü vígjátékéval fog szerepelni.

Halász Imre uj darabját a Belvárosi Színház 
kötötte le.

Barabás Pál uj ember a színpadon, de a „Sze­
relemről szó sincs" cimü darabjától sokat várnak 
a beavatottak.

Az operettfronton hasonlóan mozgalmas az 
'élet.

Áhrabám Pál Földes Imre „Havay" cimü 
könyvét zenésitette meg. Az operett júliusban 
Lipcsében kerül színre, azután pedig október 
ielején a Király Színház fogja bemutatni.
* 'Nagypál Béla Urai Dezsővel irt operettet, 
amely „Számum" cimen a Városi Színház első 
bemutatója lesz.

Zerkovitz Béla Szilágyi László és Anday Ernő 
társaságában irt darabot, amelynek cime „Ope­
rett".

Eisemann Mihály Szilágyi László librettójához 
Irt muzsikát.

Lajtay Lajos ifj. Békeffy István szövegköny­
vét zenésitette meg.

Brodszky Miklós Martos Ferenctől kapott lib­
rettót, amelynek cime „Glória'1 3 amelyet a Fő­
városi Operettszinház kötött le.

irodalmi apaságot. Amennyiben pedig nem ő 
adta át Giovacchino Forzanónak a „Campo di 
Maggio'* szcenáriumát s nem ő inspirálta a 
dialógusok megírására — úgy Forzano, a maga 
részéről, tökéletesen eltalálta, mit mondana Mus­
solini, Olaszország zseniális diktátora, ebben az 
esetben a színpadon, ezekkel a figurákkal. Ponto­
san azt, amit a „Száz nap“-ban valóban elő­
adnak. A lángoló s hősi erejű pamflettet a par­
lamentarizmus ellen s a diktatúra mellett. Ezt az 
életelvét és politikai hitvallást beszélik telteken 
keresztül, történelmi drapériával, örök vonzerejű 
nevek, tehetségek, halhatatlan romantikáju figu­
rák mozgósításával. Természetesen, Napóleonnak 
ez a századik vagy százezredik feltámadása a 
színpadon megint csak nem téveszti el lebilin­
cselő hatását s a közönség lenyűgözve figyeli, 
hogy ez a legújabb Napoleon is mit árul el em­
beri valóságából. Érdekessége besugározza a kö­
rülötte mozgó alakokat. . .  A Nemzeti Színház 
kitűnő gárdája komoly odaadással játszotta a ko­
moly és politikai darabot. Gál Gyula az érzel­
mes Napokon megjátszására törekszik, Hettyey 
Aranka az anya-ideált testesiti meg. Méltóságteljes, 
aggódó, előrelátó és fájdalmas Lacticia, az egyet­
len töretlen női szeretet, amely a bukás mélyébe 
is elkíséri Napóleont. Lánczy Margit dekorativan 
hat Tosca-ruhájában, Környcy Paula kedves. 
Külön dicséret illeti Palágyi Lajost, a finoman 
és okosan mintázott rendőrminiszterért. ■ De ki­
érdemelték a tapsot: Lehotay, Náday Béla, Nagy 
Adorján, Harasztos Gusztáv, Tímár József, Abo- 
nyi Géza, Garamszeghy Sándor s a többiek is. 
A magyarra fordítás kitűnő munkáját Herczeg 
iGéza végezte. (—cs)

Kondor Sándor Vaszary János „Erdőben va­
gyunk" cimü vígjátékéhoz irt zenét. A darab a 
Magyar Színházban kerül színre.

Fényes Szabolcs Harmath Imre „Maya" cimü 
szövegkönyvét zenésitette meg.

Kóla József Szilágyi Lászlótól és Szenes An­
dortól kapott librettót.

Czobor József Cinka Panna életéből vett szö­
veghez irt magyaros zenét. A darabot a Városi 
Színház kötötte le.

Molnár Mihály Balassa Emil és Rózsahegyi 
László társaságában irt operettet „Krisztina" 
címmel.

Külföldi darabok közül egyelőre Croisset, Pá­
rizsban most nagy sikerrel szinrekerült „Pierre 
ou Jaques" cimü vigjátéka talált elhelyezést a 
Vígszínházban.

A „Köpenicki kapitány", Znckmayer darabja 
valószínűleg a Magyar Színház műsorán fog sze­
repelni.

A „Wcisse Rössl" cimü operett, amelyet Blu­
menthal és Kadelburg hasonló cimü darabjából 
irtuk át és amely minálunk évekkel ezelőtt 
„Aranykakas" cimen a Vígszínházban került 
színre, most megzenésítve a Fővárosi Operett- 
színház birtokába került.

*
Az Uj Színház programja.

Az Uj Színházat, mint ismeretes, feircr-i Torday 
Ottó dr. kapta meg, aki programját röviden a kö­
vetkezőkben jelölte meg:

— Avantgardista színházat akarok csinálni, uj, 
érdekes, furcsa darabokkal. Ezekhez uj, érdekes 
szinészegyéniségeket keresek, akik egy nagyszerű 
rendező keze alatt modern színpadi stílust fog­
nak produkálni. A színházat úgy művészi, mint 
gazdasági vonatkozásban magam vezetem, mert 
az a meggyőződésem, hogy ennek a kettőnek 
összhangban kell lenni.

★

Tauber Richard meggyógyult.
Tauber Richárd, aki londoni vendégszereplését 

Lehár Ferenc „Mosoly országában" cimü operett­
jében egy hirtelen jött és makacsul kitartó re­
kedtség következtében abbahagyta, Reichenhall- 
ban teljesen meggyógyult és előreláthatóan jú­
nius 15-étől kezdve újra énekel Londonban.

— Reményl-dij a Zeneművészeti Főiskolán.
F. hó 9-én délután 3 órakor tartják meg a Zene- 
művészeti Főiskola nagytermében az ezévi „Rc- 
ményi-dij"-ért folyó érdekes hegedűversenyt, 
mely egy Reményi-féle uj hangversenyhegedüt 
képvisel. Az értékes hangszert, a dr. Hubay Jenő 
főigazgató elnöklete alatt, a Főiskola tanáraiból 
alakult zsűri ítéli oda, az ott legjobban játszó 
müvésznövendéknek. A verseny nyilvános és sza­
bad bemenet mellett meghallgatható.

Erzsébet klrályné-ut 1. szára 
T e l e f o n :  Z u g l ó  70 — 07
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— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Az elmúlt napokban általános megdöbbenést 

keltett az a rövid hir, mely egy Pesten időző 
fiatal amerikai urileány titokzatos mérgezéséről 
terjedt el. Az első hirek szerint az volt a feltevés, 
hogy az amerikai miss tulságba vitte volna cock- 
tailck fogyasztását és ennek következtében állott 
be az önkívületi állapot, amellyel egy szanató­
riumba szállították kezelésre. Rövidesen kiderült 
azonban, hogy

ez a feltevés nem felel meg a tényeknek.
Az eset súlyosabb és rejtélyesebb.

Junius 2-án érkezett az egyik belvárosi pen­
zióba két amerikai leány. Ethel Haideen Hender­
son és Frances Leigh Williams. Mindaketten hu­
szonkét évesek, jókedvüek, akik saját keresetük­
ből ncgyhónapi európai vakációra indultak. Áp­
rilisban hagyták el Amerikát, — azóta bejárták 
Anglia, Franciaország és Németország nagyobb 
városait és most egy hetet akartak tölteni a ma­
gyar fővárosban.

Közvetlenül megérkezésük után kirándulást tet­
tek az IBUSz-autobusszal a Svábhegyre és a 
Jánoshcgyre.

Vacsora közben mindegyikük megivott egy 
pohár pezsgőt és ha már olyan messziről el­

jöttek ide: egy pohárka tokaji bort is.
Másnap, szerdán reggel, ugyancsak IBUSz- 
autobusszal a Várba rándultak föl. Amikor haza­
mentek a panzióba, Miss Henderson fáradtságról 
panaszkodott barátnőjének.

Közvetlenül ebéd előtt történt, hogy a penzió 
egyik előkelő hölgylakóját kétségbeesetten szólí­
totta meg egy remegő, angolul beszélő fiatal lány, 
bevitte szobájába, ahol

nyitott szemekkel, eszméletlenül feküdt 
a karcsú Ethel Henderson.

Azonnal felhívták Bajor Dezső dr. orvost, aki 
tanácstalanul állott a habzószáju fiatal leány 
előtt. Az első jelek hisztériára, idegrohamra, vagy 
túlzott alkoholfogyasztásra engedtek következ­
tetni. Miután azonban

az orvos semmiképpen sem tudta magához 
téríteni a fiatal leányt,

a Therapia-szanatóriumba szállították, ahol azon­
nal kezelés alá vették.

Ekkor mondta el Miss Williams, hogy tudó- 
mása szerint barátnője, aki 16 éves kora óta cu­
korbeteg, állandóan insulin-injekciókkal kezeli 
magát, amit valószínűleg még előtte is titkolni 
akart, mert sohasem beszélt róla és nem tartott 
diétás kosztot; ő csak véletlenül látta meg egyszer 
a fiolákat bőröndjében. így tudta meg, hogy Ethel 
Haideen Henderson — aki második nevét török 
születésű anyja után kapta, —  naponta kétszer 
insulin-injekciókat adott magának.

A therapia-szanalórium orvosai a leggondosabb 
kezelés alá vették Miss Hendersont, — de

a fiatal leány egy pillanatra sem nyerte még 
vissza eszméletét.

Camfor-, cardiasol- és morphium-injekciókkal 
tartják benne az életet. Talán megtartják . . .  A 
vérvizsgálat kimutatta, hogy a vérkeringésben 
már egy atomnyi cukor sincs. A szegény Miss nem 
tudta, hogy a testi fáradalmaknál, amely ennyi 
utazással jár, az insulin-fogyasztást csökkenteni 
kellene. Amikor első budapesti estéjén alkoholt 
is fogyasztott, valószínűleg a szokottnál is több in- 
sulint fecskendezett be —  és ennek folyománya- 
képen állott be ez az állapot a  cukorbetegeknél 
előforduló: Coma.

A Reggeli Újság munkatársa vasárnap is eszmé­
letlen állapotban találta szanatóriumi ágyán, két 
ápolónő felügyelete alatt, a szerencsétlen fiatal 
leányt. A gyönyörű fiatal leány teste állandóan 
vonaglik, szája nyitott és fájdalmában szinte ani- 
málisan üvölt. Szervezete annyira legyengült, 
hogy táplálékot már Kettenslein utján sem tud 
magához venni. Homlokához erősítve, orrába ve­
zetett gumicsövön táplálják. De még ez a gumicső 
sem tudja elrontani a szabályos arc ízépségét, 
amelyre sűrű hullámokban esik a világoos barna 
haj. A még néhány nap előtt jókedvű flapper 
most itt fekszik szörnyű tonaglásban,

karcsú lábai végig le vannak kötve, mert már 
véresre rugdosta magát. Két ápolónő fogja le 
állandóan térdeit és ökölbe szorult kezeit, 
melyekkel némán, szinte eszelősen fejéhez 

kap.
A Therapia-szanatórium kezelőorvosa elmon­

dotta, hogy Bencze és Sarbó tanárok tanácstala­
nul állottak a különös esettel szemben. Ma dr. 
Horvay János tanár öntötte beléjük az első re­
ménysugarat — aki az állapotot Comó-nak 
nyilvánítja, — amelyből esetleg a beteg kigyó­
gyulhat. Most gerincpunkciót is végeztek, annak 
megállapítására, hogy nincscn-e az agy is meg­
támadva.

A belvárosi penzió éttermében vidám leány-

Czája Néparéna
Naponta d. u. 3 órától folytatólagos 
előadások nagy világvárosi műsorral.

Minden szám szenzációs
B e l é p ő d í j  40 f i l l é r t ő l  1.60-ig

RFPlVffl beketow cirkusz-varieté
U L u l í f i  V á r o slig e t — T e le io n t  A . 183—85 
Naponta este 8 órakor. — Minden csütörtök, szombat, vasár- 
és ünnepnap délután 4 órakor VABANQUE hal& lugrAsa

é s  a  sz e n z á c ió s  J ú n iu si m ttsor.
Helyárak 1—6 pengőig. Utalványok érvényesek.

hang. Miss Williams, — aki napok óta barátnőié 
ágyánál ül — most látszólag jókedvűen társak? 
a vacsoránál. Büszkén meséli, hogy most először 
indult saját keresetéből nagyobb útra. Barátnőié- 
vei, oki diplomás tanítónő, az egyetemen barát-' 
kozott össze. Modern, nyitott szemű hánvoli 
látni akarták: az Életet. Szülei richmondia'k 
Ethelé pedig Stanfordban élnek, ahol apja nr,')fjX 
Két hónapja vannak utón, sokat látlak 'sokai ne' 
vettek. És most a kis Ethel ott fekszik titokzatos 
eszméletlenségében és Miss Williams nevetése 
mögött ott remeg az aggodalom.

A titokzatos ügyben a rendőrség is megindí­
totta a nyomozást.

Az a gyanú, hogy a fiolákban levő inzulin­
adag már romlott lehetett és az okozta a kü­

lönös mérgezést.
A mitsem sejtő apának
a budapesti amerikai konzulátus kábel­
táviratot küldött, hogy leánya halálos bete­
gen fekszik. Dr. Henderson visszakábelezett, 

hogy azonnal hajóra ül.
A hajóút 6 nap. Vájjon a budapesti szanatórium­
ban élve találja-e a tragikus sorsú leányát.

lukács Klári.

-----------------X ----------------

H ap p y  e n d b e n  bízik 
a  b resz lau i gyógyszerész, aki 
öngyilkos le tt egy kis pesti

táncosnő  m iatt
— A Reggeli Újság tudásitójától. —

Egy kis breszlaui fiatalember, eyy huszonöt esz­
tendős német gyógyszerész, Rothenfeld Ferenc, 
öngyilkosságot kísérelt meg pénteken este Buda­
pesten. Szivének szánta a revolvergolyót, keze 
azonban remegett, a lövés rosszul talált és a golyó 
a szív helyett a hasüregbe fúródott. Ok: szerelem. 
A kis gyógyszerész egy görbe éjszakán ugyanis 
betévedt a Papagáj-mulatóba és itt crte el a sorsa.

A sors Farkas Gizi táncosnő személyében 
jelentkezett,

akiivé a német patikus olihalallanul beleszeretett. 
Beleszeretett és kétségkívül csalódott. Most itt fek­
szik a Rókus-kórház 109. számú szobájában, ahol 
vasárnap meglátogattuk. Feje csüggedten oldalt 
dől, kezei erőtlenül feküsznek a takarón s az ágya 
mellett komplikált gépezet, amellyel mestersége­
sen táplálják.

— Köszönöm, már jobban vagyok, — feleli 
kérdésünkre.

— Miért tette?
Szerelemből, —  mondja határozottan. — 

Nyolc héttel ezelőtt hivatalos ügyben Pesten jár­
tam, bementem a Papagáj-mutatóba és beleszeret­
tem karkas Gizibe, abba a táncosnőbe, aki miatt 
öngyilkos akartam lenni.

Elég gyorsan ment ez a szerelem, — mon­
dom.

— Nem kell ahhoz sok idő — feleli. — Farkas 
Gizi nagyon szép leány és megvan benne mind­
az, ami után én vágyódtam. El akartam venni 
feleségül. Azért is jöttem vissza Budapestre. Hat 
nappal ezelőtt érkeztem ide és megkérdeztem tőle, 
akar-e a feleségem lenni. Igent mondott. Ekkor 
megkértem, hogy jöjjön el velem Breszlauba. 
Ebbe is beleegyezett. El is utaztunk,

szerencsésen meg Is érkeztünk Breszlauba.
Itt azonban Gizi igen lehangoltan viselkedett 
és azt mondotta, hogy vissza kell utaznunk 
Budapestre, mert ott felejtett valami fontos 

okmányt.
Erre visszajöttem vele, de

alighogy Budapestre értünk, közölte velem, 
hogy megbánta az egész dolgot és inkább 
nem lesz a feleségem, mint hogy visszautaz­

zék velem Breszlauba,
Kérlelni próbáltam, de hajthatatlan maradt. El­
ment tőlem és azután egy-két napig nem is lát­
tam. Ez borzasztóan elkeserített és elhatároztam, 
hogy végzek magammal.

Betegágya mellett az éjjeli szekrényen egy 
pohárban

friss rózsacsokor.
•— Ezt Gizitől kaptam — mondja büszkén. — 

Meglátogatott és vigasztalt. Azt hiszem, hogy 
négy hét múlva, ha felgyógyulok, megváltoztatja 
elhatározását.

Mosolyogni próbál és sovány, szenvedésfői sá­
padt arca egy pillanatra felderül. Javíthatatlan 
romantikus. . .

Megnyílt —
Hungária-
Weekend
Strandfürdő

Római fürdői Dunaparlon
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O Z G A Z D A S f i f i
MíV jelent a határidőiizlet 

megszüntetése ?
A gabonatőzsde és a malomipar képviselőinek 

nyilatkozata a készülő kormányintézkedésről

w u M w i k  a

-A maqyac bankok é& vállalatok báíkató cészvéíiyesei

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Nemcsak a gabonakereskedelem, de az egész 

gazdatársadalom körében is nagy megdöbbenést 
kelteit az a hir, amely szerint a kormány a 
gabonaárak további áresésének megakadályozása 
végett a határidőiizlet megszüntetését tervezi. 
Hivatalos helyről ez a hir ugyan még nem nyert 
megerősítést, de a gabonatőzsdén a határidő- 
üzlet megszüntetéséről mégis már mint elintézett 
dologról beszélnek. Szinte leírhatatlan az az el­
keseredés, amelyet az egész gabonakereskedelem­
ben a kormánynak ez a terve kiváltott, ami ért­
hető, ha figyelembe vesszük, hogy a gabona- 
határidőüzlet megszüntetése egyenlő az egész ma­
gyar gabonakereskedelem pusztulásával. A határ- 
idöüzlet megszüntetésének tervéről megkérdez­
tük Politzer Sándort, a tőzsde alelnökét, aki a 
Reggeli Újság munkatársának a következőket 
mondotta:

— A határidőiizlet megszüntetéséről a keres­
kedelemügyi miniszter nem tett előttünk hatá­
rozott kijelentéseket, psak annyit mondott, hogy 
e pillanatban a kormány három megoldás közölt 
sálaszt, mely megoldások közül az egyik a határ- 
idöiizlet megszüntetése. Teljes bizonyosságot e 
tekintetben tehát csak a legközelebbi napokban 
megjelenő termésrendelet fog teremteni.

Ha a kormány valóban elhatározná magát a 
határidőiizlet megszüntetésére, ez az  egész 
gabonakereskedelem számára végzetes lenne,

mert ezzel az egykor világhírű magyar gabona 
kereskedelem szinte egyik napról a másikra el­
vesztené kenyerét. De magasabb szempontokból 
is szinte beláthatatlan következményeket vonna 
maga után ez az intézkedés, amelynek az egész 
budapesti gabonapiac is áldozatul esne.

A budapesti határldőüzlet megszüntetésével 
ugyanis a szomszéd államok egész gabona­
forgalma szükségszerűen az ottani tőzsdékre 

terelődne át,
aminek egész gazdasági életünk nagy kárát látná. 
Ha tényleg sor kerül a határidőüzlet megszün­
tetésére, akkor a tőzsde kapuit is bátran be lehet 
csukni.

Beszeltünk' Nagy Andor tőzsdetanácsossal is, 
aki munkatársunk előtt a következő nyilatkoza­
tot tette:

— Az én értesüléseim szerint nincsen szó a 
határidőiizlet formai beszüntetéséről, csak

olyan megszorító Intézkedésekről, amelyek a 
határldőüzlet gyakorlati funkciónálását lehe­

tetlenné teszik.
Ezeket az intézkedéseket a kormány azért tartja 
szükségesnek, mert attól fél, hogy e tervezett 
megszorítások nélkül a szomszéd országok is a

------------------------------------------------
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megállapodást létesített francia kötvénytulajdono­
saival, mely szerint az 1905-ben kibocsátott 
4 százalékos jelzálogkötvényeit, melyek annak­
idején 420 koronáról, illetve 420 frankról szóllak, 
420 frankos névértékben beváltja. A vállalat 
1925-ben 4.6 millió korona értékű ilyen jelzálog- 
kötvényt hoesátott ki, melyek nagyrészben a 
francia piacon nyerlek elhelyezést. Az eredetileg
11.500 darabot kitevő kötvénymennyiségből a 
francia piacon ma már csak 1100 darab van 
forgalomban, miután ez a kötvénykölcsön az 
eredeti feltételek szerint 35 év alatt sorsolás ut­
ján volt törleszthető. A francia kötvénytulajdo­
nosokkal létesített megállapodás azokra nézve 
igen kedvező, mert követelésüket eredeti összeg­
ben kapják meg. A megegyezés magára a társa­
ságra nézve sem jelent nagyobb terhet, mert 
o francia kézben levő 1100 darab kötvény név- 
érteken védő visszaváltása mindössze 102.000 
pengőt igényel. A hivatalos lap vasárnapi számá­
ban megjelent hirdetmény szerint a vállalat e hó 
Jő-teil kezdve váltja be a még forgalomban levő 
elsőbbségi kötvényeit 420 frankos névértékben.

A Leipzíger szeszgyár pénzügyi 
ereje és függetlensége 1930. évi

mérlegének tükrében
— A Reggeli Újság tudásitájától. —

.A szeszipar kedvezőtlen konjunktúráját híven 
tükrözi vissza a Leipziger Vilmos Szesz- és Cukor­
gyára R. T. vasárnap megjelent 1930. évi mérlege. 
Az országnak ez az első szeszgyára 1930. évi mér- 
mgét 695.453 pengő tiszta nyereséggel zárja az 
ejdző éri 726.849 pengővel szemben. Ez a nyere- 
“ 8 a vállalat 9.5 millió pengőt kitevő kimutatott 
saját tőkéjének alig több, mint 7 százalékos kama­
tozásának felel meg. A vállalat nagy pénzügyi 
ereje és függetlensége szembeszökőin domborodik 
*l oz 1030. évi zárszámadásokból, amennyiben e

budapesti határidős piacot használnák föl árbiz­
tosító eladásaik teljesítésére, ami a kormány 
megítélése szerint a  terményárak újabb esését 
vonná maga után. A budapesti határidőpiac meg­
szűnésének következményei belálhalatlanok. 
Nemcsak a gabonakereskedelmet, hanem az 
egósz malomipart is rendkívül érzékenyen érinti 
ez a tervezett intézkedés, mert határidős piac 
nélkül n malmok számára megszűnt az árbizto­
sító tranzakciók lebonyolításának lehetősége. 
Enélkül pedig a malmok üzemüket alig folytat­
hatják. Én remélem, hogy

a kormány mielőtt ebben a fontos kérdés­
ben kimondaná nz utolsó szót, meghallgatja 

a különféle érdekeltségeket, 
hogy tisztán lássa azokat a következményeket, 
amelyeket a határidőiizlet elejtése maga után
vonna.

A gabonatőzsde hangulatára jellemző az alábbi 
nyilatkozat, amelyet az árutőzsde egyik legrégibb 
tagja tett a Reggeli Újság munkatársa elölt.

Több, mint 40 éve vagyok gabonakereskedő 
és a kormány készülő rendeleté most arra kény­
szerít engemet és sok száz sorstársamat, hogy uj 
existenciát keressünk magunknak. Mihez kezd­
jünk? Egész életünk össze volt forrva a magyar 
gabonakereskedelemmel és a kormány most egy­
szerre ki akarja csavarni kezünkből a kenyeret. 
Mindnyájan értetlenül állunk a kormány e tervé­
vel szemben, mert meggyőződésünk szerint 

a határidőiizlet megszüntetése a gazdáknak Is 
igen nagy hátrányára lenne.

Mert mit jelent a határidőüzlet megszüntetése? 
Elsősorban azt, hogy

a Futura teljesen önkényesen fogja a ga­
bonaárakat irányítani, miután a  gabonake­
reskedelem most már nem tudja befolyá­
solni versenyével a gabonaárak alakulását. 

Ez pedig a gazdáknak sem lehet érdeke.
A határidőiizlet megszüntetésének a malomipar 

számára való hatásáról Stux Sándort, az Első Bu­
dapesti Gőzmalom vezérigazgatóját kérdeztük 
meg, aki a Reggeli Újság munkatársának a követ­
kezőket mondotta:

— Egy szabad forgalomban a határidőpiac a 
malomipar számára is nélkülözhetetlen. Szabad 
forgalomról a szó igazi értelmében azonban már 
régen nem lehet szó nálunk és ezért a határidő­
piac sem teljesíthette normális funkcióját.

A gabonakereskedelem terén a szabad for­
galmat tulajdonképen már régen u kötött 
forgalom váltotta fel és ezért a malomipar 

a határidőpiac hiányát már régen érzi.
Ha a kormány tényleg megvalósítja a határidő­
piac megszüntetésére vonatkozó szándékát, akkor 
a malomipar számára ez tulajdonképen nem je­
lent többet, mint egy már régen fennálló anomá­
liának leplezetlen jeltárását. t

mérleg szerint a vállalat hiteleket egyáltalán nem 
vesz igénybe. Ezzel, szemben a kiinnlévőségek 
nem kisebb összeggel, mint 2.26 millió pengővel 
szerepelnek a mérlegben. Az áruk. anyagok és az 
állatállomány mérlegszerű értéke 4.63 millió pengő 
és a gépek, telkek, épületek és felszerelések 13.39 
millió pengővel vannak felvéve. Ez utóbbi invesz­
tált tőkéknek a mérlegszerű értékét azonban a 
12.13 millió pengős értékcsökkenési tartalék mind­
össze 1.26 millió pengőre csökkenti.

BRUINS, AZ OSZT­
RÁK JEGYBANK­

HOZ KIKÜLDÖTT 
HOLLAND SZAK­

ÉRTŐ

— Sós Endre: „Ml lesz Európával?" A Magyar 
Cobden Szövetség kiadásában megjelent Cobden- 
könyvtár legújabb müve Sós Endrének „Mi lesz 
Európával?" című komoly érdekes tanulmánya. 
A kis füzet felöleli a mai Európa legaktuálisabb 
gazdasági problémáit és kimerítően tárgyalja 
ezek sorában természetesen a német-osztrák 
vámunió tervét is. A kitűnő tanulmány megálla­
pítja, hogy Európában ma a békeidők 26 vám­
határával szemben 38 van és az 1914-ben érvé­
nyes 13 valutával szemben 27. Ez a mai Európa 
belpolitikai mérlege. Sós Endre fejtegetéseiből a 
következő tanulságot vonja le: Itt az ideje az 
aktív páneurópai politikának, mert ez az egyet­
len ut Európa megmentésére. A hangzatos paci­
fizmussal nem lehet semmire sem menni. Olyan 
gazdasági állapotokat kell teremteni a vámhatá­
rok lebontásával, amelyek önmaguktól megszün­
tetik a bizalmatlanságot és módot adnak a teljes 
leszerelésre.

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Valahányszor egy részvénytársaság körül bajok 

támadnak, a nyilvánosság figyelme mindig első­
sorban erre a kérdésre irányul: kik a főrészvé­
nyesek? Bizonyára nem a közrészvét az, amely 
ezt a kérdést felveti, hanem az a közfelfogás, 
hogy minden vállalat sorsáért a nagyrészvényesek 
felelősek. Hiába korlátozza a részvényjog a rész­
vényes rizikóját a részvény értékére, hiába biz­
tosit neki névtelenséget, a gyakorlatban az a hely­
zet, hogy a nagyrészvényesek bizonyos kritikus 
szituációkban súlyos áldozatokat kénytelenek, sőt 
kötelesek hozni a vállalatért, amelynek üzleti 
gesztióját a majoritás birtoklása revén irányítot­
ták.

Dacára ennek, nincs a magyar közgazdasági 
irodalomban szakmunka arról, hogy miként 
oszlik meg a magyar részvénytulajdon, kik­
nek a birtokában vannak a részvények, meny­
nyi van külföldi tulajdonban, mennyi kis­
részvényesek kezében és főleg mennyi rész­
vény az, amely a közgyűléseken aktive részt 

vesz.
Ez a hiány annál feltűnőbb volt, mert hiszen köz­
tudomású, hogy alig van Magyarországon jelentős 
részvénytársaság, amelynek részvényesei ugyan­
azok, mint a háború elölt. Nemcsak a régi kis­
részvényesek nevei tűntek cl vagy cserélődtek fel, 
de a legtöbb vállalatnál azok a nagyrészvényesi 
csoportok is, amelyekről azt lehetett volna hinni, 
hogy sem részvényállományukat, sem befolyásu­
kat az idők során megváltoztatni nem hajlandók.

Kánig Géza, a Reggeli Újság és a Tőzsdei Kurír 
közgazdasági munkatársa „Ilol vannak a részvé­
nyek?" címmel,

hiteles céghivatali adatok alapján összeállí­
totta a budapesti tőzsdén jegyzett összes 
magyar bankok és vállalatok látható rész­

vényeseit.
Kevés izgalmasabb és érdekesebb olvasmány je­
lent meg az utolsó évtizedben Magyarországon, 
mint ez a könyv. Pontos képet kapunk arról, 
hogy az idegen tőke milyen mértékben van érde­
kelve a magyar vállalatoknál, mennyi részvény­
nyel képviseltette magát a közgyűléseken és kik 
ezeknek a csoportoknak képviselői. Amennyire 
nálunk „Übcrfrcmdung‘‘-r6\ lehet beszélni, k ö ­
ziig Géza könyvében épnek a folyamatnak mai 
állapotát megdöbbentően érdekes számadatokkal 
illusztrálja. Talán még érdekesebb az a megálla­
pítás, hogy

a legutolsó közgyűlések tapasztalatai szerint 
átlagosan az összes részvények 60—80 szá­
zaléka szerepel a közgyűléseken, sőt nem 
tartozik az sem a ritka esetek közé, hogy 
90 százalék koncentrálódik a közgyűléseken. 

Nyilvánvaló — különösen iparvállalatoknál —, 
hogy a kibocsátott részvények jelentékeny része 
a tőzsdei dekonjunktúra során az utolsó eszten­
dőkben visszavándorolt a kibocsátó intézetek tár­
cájába. Egy pár adat élénken illusztrálja úgy a 
külföldi tőke részvételét a magyar vállalatoknál, 
mint n részvények visszavándorlását az emisz-
sziós intézetekhez.

Az Angol-Magyar Banknál az utolsó közgyűlé­
sen az egész részvénytőke 81.78 százalékát tet­
ték le. A The British Overseas Bank Ltd. 128.000, 
az Anglo International Bank 23.000, a Ilelbert 
Wagg & Co. Ltd. 103.000 részvénnyel, a Lábon- 
chere & Co. Amsterdam 20.000 részvénnyel volt 
képviselve. A Hazai Banknál a részvénytőke 82.04 
százalékát telték le, amelyben 94.773 darabbal 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár, 15.725 rész­
vénnyel n Schiveizerischc Bankgescllschaft Zü­
rich, 15.725 részvénnyel az Union Financiérc de 
Gcncve, 17.000 részvénnyel gróf Wcnckhcim Dé­
nes, 6915 darabbal Lombard, Odier & Co. Geneve
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volt képviselve. A Hermes Magyar Általános 
Váltóüzlet részvényeiből a részvénytőke 96.8 
százalékát tették le, amelyből 161.000 darabot a 
Magyar Általános Hitelbank képviselt.

Érdekes, hogy a Magyar Általános Hitelbank­
nál a részvénytőkének csak 37.78%-a szere­
pelt a közgyűlésen, ebből az östcrrelcblsche 
Creditanstalt 42.254 darabbal, a Rothscblld-

ház 41.567,
az I'Union Européénnc Industrielle et Financiéra 
36.280, a Banque de I'Union Parisienne, Párizs 
64.764 darabbal, a Magyar Általáros Kőszén 
22.171, a Hermes 20.489 darabbal. A Magyar Le­
számítoló és Pénzváltóbanknál az alaptőke 
45.3%-a szerepelt s mint legnagyobb részvényes. 
45.010 darabbal a The Anglo-South Amcr. Trust, 
Newyork, a Pragma A. G. Clarus 10.000 és 
Madarassy-Bcck Marcel báró és Bún József szin­
tén egyenként 10.000 darabbal szerepelnek. A 
Magyar-Olasz Banknál a részvénytöke 91.25%-át 
tették le és mint legnagyobb részvényes, a So- 
cicta Ir.ternazionale di Credito Mobiliarc cd In- 
mobiliare, Lugano 193.315 részvénnyel, a Banco* 
mit Corporation, Newyork 80.000.

Érdekes, hogy a Magyar-Olasz Bank nagy­
részvényesei között a pápa is szerepel. Az 
Amminisírazior.l Special "delin Santa Sedc 
Citta del Vatleano, a vatikáni város admi­
nisztrációja 20.000 darab részvényt tett le 

a legutolsó közgyűlésen.
A Banea Commcrcialc Haliana Dircccione Cen- 
tralc, Milano 21.108 darabbal szerepelt. A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál az egész rész­
vénytöke 30.9%-a szerepelt és ebből, mint leg­
nagyobb részvényes, az /. Henry Schröder & Co. 
londoni bankház 43.447 darabbal és a Com.p. 
Devcloppcmcnt Agr. & Ind. S. A., Bern 20.000 
darabbal. A Belvárosi Takarékpénztárnál a rész­
vénytöke 61.56%-át tették le és mint főrészvénye­
sek a City Bank Farmers Trust, Newyork 51.576 
és a Bajai Bank és Kereskedelmi Rt. 120.000 
részvénnyel szerepel. A Magyar Általános Taka­
rékpénztárnál az alaptőke 47.44%-át tették le és 
mint legnagyobb részvényes J. & IV. Seligman 
& Co., Newyork lépett fel 140.000 részvénnyel, 
utána a Cusion Trust Ltd. 11.332 részvénnyel. 
Feltűnő, hogy a Moktárnál csak 20.08% szere­
pelt és mint legnagyobb részvényesek a Comptoir 
d’Escompte de Génévé 9000 részvénnyel, a So- 
ciéte Financiére & Commcrcialc 7000 és a Johann 
Liebig & Co. 9000 részvénnyel tűnnek fel. A Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél az alap­
tőke 28.1%-a volt jelen a közgyűlésen, mint leg­
nagyobb részvényes a The Anglo-South American 
Trust Co., Newyork 20.984 részvénnyel.

Az iparvállalatoknál meglepően nagy mérték­
ben voltak a kibocsátott részvények képviselve. 
Az Egyesült Tégla és Cement r.-t.-nál példának 
okáért 90.05%-ot teltek le, a Magyar Általános 
Kőszénbányánál 68.49°,u-ot, a Salgótarjáni Kő­
szénbányánál 72.74%-ot, az Alhcnacumnál 
82.73%-ot.

Nem akarjuk ezt a felsorolást folytatni, mert 
hiszen minden egyes vállalat részvénymcgoszlása 
más és más szempontból érdekes. Annyi bizonyos, 
hogy König Géza könyve, amelynek kitűnő ki­
állítása a Hungária Ilirlapnyomda r.-l. nagy 
technikai felkészültségét dicséri, megszüntette a 
részvénytársaságoknál a névtelenség fikcióját. 
Ezentúl csak elő kell venni König Géza könyvét 
és mindenki tájékoztatást nyer arra az égetően 
fontos kérdésre, hogy: <Hol vannak a részvé­
nyek?* Ezeken az adatokon kívül a könyv min­
den egyes vállalatnál felsorolja a részvénylökére 
vonatkozó adatokat s azoknak változását az 
aranymérlcgek felállítása óla.

A könyv, amely a Tőzsdei Kurír kiadásában 
jelent meg, 15 pengőért megrendelhető a Reggeli 
Újság és a Tőzsdei Kurír kiadóhivatalában.
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Magdeburg „világhírű" uszó-vízípóló csapata 
6:0, illetve 9:0 arányban vesztett Budapesten
A németek egyetlen stafétában sem győztek — A magyar fiuk Bárány István 
nélkül is kitűnőt produkáltak — Lenkei Magda a 200 méteres gyorsuszásban 
csak hattízed másodperccel maradt el Marié Braun (Hollandia) Európa rekordjától 

Kis közönség és nagy helyárak a Császáriürdőben
Az Úszó Szövetség csak felsikert aratóit a 

szezon első nagyobb versenyén. Igaz ugyan, 
hogy Budapest uszógárdája fölényesen meg­
verte a magdeburgiakat. akik igen testes és 
igen szimpatikus sportférfiak, de ' — mint 
ezt az eredmények m utatták — úszni már 
kevésbé tudnak. A vizipóló válogatott csapat 
is lelépte a magdeburgiakat, ennek ellenére 
azonban mégsem mondhatjuk, bogy az Úszó 
Szövetségnek nagyon jó napja volt tegnap. 
A versenyeredményekből kitűnt, hogy

a nemetek uszósportja nagymértékben 
visszafejlődött.

Magdeburg azelőtt nem egy esetben könnyen 
■verte meg a budapestieket, most azonban a 
tartalékos budapestiek is fölényesen bánlak 
el velük. Magdeburg egyszóval nem bizonyult 
be annak az attrakciónak, amelyet a közön' 
ség joggal elvárt. Az Úszó Szövetség vezetői 
minden bizonnyal tisztában voltak a magde- 
burgiak mai formájával és igy az eredmé­
nyekkel is előre berendezkedhettek,

a közönség azonban többet várt és végül 
csak kevesebbet kapott.

A németek igazán mellékes szerepet játszot­
tak és a közönség is többet érdemelt volna
a pénzéért.

.1 versenyeket feltűnő kisszámú közönség 
látogatta, am inek a drága hely árak voltak az 
okai. Természetesen megint működésbe lép­
tek a jegyüzérek és igy történt meg azután, 
bogy a: olcsóbb jegyeket a pénztárnál már 
nem adták ki, de közvetlenül a pénztár előtt 
eilló jegy uzsorásoktól 20— 30 százalékos rá­
fizetéssel még mindig megkaphatták.

Az Uszószövetség tehát egyrészt gyenge 
ellenfelet szerzett a magyar fiuknak, 
másrészt méregdrága helyárakat szabott 
és a jegyek elosztásáról sem gondoskodott. 

Amellett mindazoknak a lapoknak, amelyek 
nem tekinthetők „lcibzsurnátoknak“, nagy- 
kegyesen csak cgy-egy jegyet engedélyeztek. 
Az Uszószövclscgnek vigyázni kc.'l arra, ne­
hogy olyan sorsra jusson, mint amiben ma a
íulballsport tengődik.

A verseny legjobb eredményét Lenkei
Magda érte. el, aki n 200 1 ni gyorsuszás* 
ban csak hattized másodperccel maradt 

el a jelenleg fcnálló Európa-rekordtól.
Ha Mállás: Gitta, vagy Sípos Manci, jobban 
megszorították volna, Lenkei immár második 
L urópa-rekordja fölölt rendelkezne. Ami ( 
késik, az nem múlik. Lenkei legközelebb bi­
zonyosan második Európa-rekordját is fel­
állítja.

Nagyon örvendetes Kánásy kitűnő ideje a 
yárosközi stafétában. Iliid  a megbivási ver­
senyben is megverte a német Hcinzct, az FTC 
hölgyek pedig a 3X100 m-es vegyes stafétá­
ban uj országos rekordot állítottak fel.

A 4X100 és a 4X200 m stafétában termé­
szetszerűleg Budapest úszói győztek és miután 
a pólóban is 9:0 arányban verték a nemete­
ket, a

Budapest—Magdeburg városközi úszó és 
vizipóló mérkőzés a szombati eredmé­
nyek figyelembevételével 6:0 arányban 

végződött a budapestiek iavára.
6:0 természetszerűleg sokat jelent, de az 

'Jjszószövetség joggal elmondhatja, hogy még 
egy ilyen 6:0-ás eredmény az adott körülmé­
nyek mellett és akkor elvesztik mindazt a 
szimpátiát, amit eddig szereztek.

R É S Z L E T E S  E R E D M É N Y E K :
100 m.-es gyorsuszás (fiuk részére): 1. Bréhm 

(MAC) lp. 7.6 mp., 2. Gyutay (MAC—KISOK)
3 p. 8 mp.
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Builapest 200 m.-es hölgy úszó-bajnoksága: 1. 
Lenkei Magda (III. kér.) 2 p. 43.4 mp. (orsz. rek.),
2. Mallász Giita (FTC) 2 p. 59.2 mp., 3. Sípos 
Margit (FTC) 3 p. 1.6 mp. Lenkei Magda remek 
stílusban úszott és Marié Braun (Hollandia) 
200 m.-es Európa-rekordjától csak hattized má­
sodperccel maradi el. Lenkei jóformán ellenfél
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.4 vegyes staféta tagjai: Székely, Iliid és Nagy Károly a győztes futam  után. Balsarokban a 
„sporlszivü Torna Sára-Baba, akit a verseny után az Irgalmasrend vett ápolásba.

nélkül úszott és ba valaki megszorította volna, 
akkor Marie Braun rekordja is a múlté, lenne.

4X100 m.-es gyorsuszóstaféta: 1. Budapest 
csapata (Kánásy, Boros, Szabados, Székely) 4 m.
11.6 mp., 2. Magdeburg csapata 4 p. 18.6 mp. A 
magyar slaféta végig vezetve fölényesen győzőit. 
Részidők a következők: Kánásy 1 p. 2.6 mp., Bo­
ros l p. 1.6 mp., Szabados 1 p. 4.4 mp. cs Szé­
kely 1 p. 3 mp.

200 m-es ifjúsági mellúszás. 1. Saághy (MUE) 
3 p. 14.8 mp. 2. Kovák (III. kér.) 3 p. 19.8 mp. 3. 
Simon (FTC) 3 p. 22.6 mp.

500 m-es gyorsuszás. 1. Mihályffy István 
(L’TE) 6 p. 50.4 mp. 2. Páhok István (MTP, 6 p.
50.6 mp. 3. Jakab János (UTE) 7 p. 16.6 mp. 
Mihályffy egész utón vezetett és Páhok a finis­
ben majdnem befogta.

3X50 m-es hölgystaféta (ifjúsági). 1. FTC 2 p.
11.4 mp. 2. III. kér. 2 p. 16 mp. 3. BSE 2 p. 16.2 
mp.

100 m-es hátuszás, II. osztályú. 1. Hóiba (ITT. 
kér.) 1 p. 21.4 mp. 2. Klausz József (MTK) 1 p. 
21.8 mp. 3. Haáz (FTC) 1 p. 25 mp.

200 m.-es mellúszás. (Meghívás! verseny.)
1. Iliid (UTE) 2 p. 58.8 mp. 2. Heinz (Hellas- 
Magdeburg) 2 p. 59.8 mp. 3. Lantos (FTC) 3 p.
4.6 mp. Megint Heinz vezetett, mint akár szom­
baton, de Iliid a finisben legyőzte.

Budapest 1931. évi 3X100 m.-es vegyes hölgy- 
stafetnbajnoksága. 1. FTC csapata: Bethlen— 
Mailász—Sípos 4 p. 31.4 mp. (Országos rekord.)
2. MUE 4 p. 42.8 mp. 3. UTE 4 p. 58.8 mp.

4X200 m.-es staféta: 1. Budapest csapata 9 p.
52.4 mp. 2. Magdeburg csapata 10 p. 7.2 mp. 
A magyar staféta mintegy 22 m.-rcl győzte le 
a németeket. Részidők a következők: Vitéz Ha­
lasi/ 2 p. 26.2 mp. Szabados 2 p. 29.8 mp. Boros 
2 p .-28 mp. Székely 2 p. 28.4 mp. A német staféta 
tagjainak részidei a következők: Arendt 2 p. 25.8 
mp. Gébért 2 p. 32.4 mp. Schweitzer 2 p. 34.6 
mp. és Brcitharn 2 p. 34 mp.

V iz ip ó ló
Budapest—Magdeburg 9:0 (3:0). Góldobók: 
BozsI (3), Keserű IL, Halasi, Németh (2:2).

Budapest válogatott csapata, amely természet­
szerűleg megfelel Magyarország válogatott csapa­
tának, a szombati 5:1-es győzelem után vasárnap

még nagyobb fölénnyel, 9:0 arányban verte meg 
a magdeburgiakat. akik semmiesetre sem voltak 
méltó ellenfelei a mieinknek.

A két csapni a vasárnapi mérkőzésben ebben az 
összeállításban szerepeli:

Budapest: fírődy — dr. Ivády, Sárkány — Ha­
lasi — Keserű II., Németh, Bozsi.

Magdeburg: Rademacher — Kummcrt, Seháffer 
— Schultzc — Boring, Aman, Schumburg.

A magyar csapat változatos játék révén Bozsi 
közeli lövéséből éri cl a vezető gólt. (1 p. 51 mp.) 
A magyar gól után a németek* is sokat veszélyez­
tetnek és igy igazán iiditöleg hatolt, amikor Ke­
serű II. a 4 p. 40 mp-ben a második gólt dobta. 
Kezdés után Németh Ivádynak adta bátra a lab­
dát, ez Bözsit szöktetle és utóbbi beadásából Ha­
lasi gólt dobolt anélkül, hogy nemet játékos érin­
tette volna a labdát 3:0. (4 p. 53 mp.) A félidő 
hátralévő része magyar komért hozott, sőt Németh 
messziről kapufát dobolt, de az eredmény nem 
változott.

A második félidőben Németh már 43 mp-nyi 
játék illán bedobta a negyedik gólt, majd Halasi 
becsapta az egész német védelmet és ejtett lab­
dájával szemben Rademacher tehetetlen volt. 
5:0. (1 p. 23 mp.) A hatodik gól 2 p. 36 mp-nyi 
játék után esett Keserű II. lövéséből. A németek 
most már tehetetlenül vergődtek a magyar táma­
dások özöne alatt. A 4-ik percben Bozsi a hal­
szélen leúszott és védhelctlen gólt lőtt. (7:0.) 41 
mp-el később Németh a viz alatt is gólt dobolt. 
8:0. Az utolsó gól 17 mp-cl esett a játék befeje­
zése elölt, ugyancsak Bozsi révén. 9:0!

A magyar csapat nagy technikai és taktikai fö­
lényben játszóit a németekkel szemben, akik a 
mezőnyben jól úsztak, de a kapu előtt tehetet­
lenek voltak. Ebben azonban természetszerűleg 
nagyrésze volt a kitűnő magyar védelemnek, 
főleg Ivádynak, aki mindkét napon a magyar 
csapat egyik legjobb embere, volt. A közönség 
nagy gaudiunimaí fogadla Rademacher kabinet- 
alakilásail a kapuban. Amikor a magyar csatá­
rok egy-egy gólt lőttek/ «Ete» nem dühöngött, 
hanem jót nevetett, mert belátta, bogy a magyar 
akciókkal szemben tehetetlenek voltak.

A városközi vizipólómérkőzes előtt egyébként 
Donáth Leó dr., a Nemzetközi Uszószövetség fő­
titkára meleg szavakkal üdvözölte Erich Rade- 
machert, a német válogatott csapat kapusát abból 
az alkalomból, hogy nemrégiben aratta hétszáz- 
ötvenedik győzelmei, ezúttal a MUSz nevében át­
adta a szövetség plakettjét. Rademacher, aki 
már sok esztendő óta jár el mindig Budapestre., 
meghatva fogadta á szövetségi ünneplést, amely­
nek befejezése után a német Himniuszt is elját- 
játszották. a magyar Himnusz eljátszására pedig 
a teljes viadal befejezése után került sor,

A bécsi Wackier igen ügyes bírónak bizonyult.

ponttal. 2. Nagy Károly TK 45.78 ponttal.
A JX. kcr. Szent István felsőkereskedelmi is­

kola és a V. Bátyai föreáliskola közölli vizipóló 
mérkőzési, amelyet a K ISOK-bajnokság barma 
dik helyéért vívlak, a Szent István nyerte 1 /  
(2:1) arányban, A gólokat Földes (1), illetői.-.. 
Faludi dobta.

STAMPFLR SÁNDOR, 

n MUSz kedvelt ház­

nagya és időmérője, 
aki a sajtót is kitü­

nően informálta és a 

jegyek szétosztásáról 

is gondoskodott, amíg 

kedvét vették. Azóta 
sincs rend a ,-sajfó- 

dzsungeilicn**.

Igazi sportsziv. A Budapest—Mugdeburgi úszó 
versenyen kevesek által észrevett, de önnél 
figyelemreméltóbb esemény történt. A díszeméi- 
vény előkelőségei között ült a makói Torna 
Sára Baba ismert evező és tenniszező sportlady 
is, aki a városok közti vegyes staféta izgalmas 
finisénél annyira drukkolt a magyar győze­
lemért, hogy izgalmában ngy lezuhant az emel­
vényről, hogy lábára visszaállani már nem 
tudott.

A versenyeket azonban heves fájdalmai elle­
nére is a tribün széléről osszcszoritott ajakkal 
tovább nézte és csak a verseny befejeztekor 
vették észre, hogy a lelkes sportladyt l.neber 
I). Imre, az Irgalmas-rcnd budapesti perjele 
autón a közellévö rendi kórházba szállíttatta, 
ahal Tóth Boriska azonnal röntgenfelvételt ké­
szített róla. A vizsgálat bokainszukadásf állapí­
tott meg Torna Sára-Babánál, aki a fájdalmakat 
lx ugyláfszik azért tudta úgy palástolni, mert 
igazi sportszivvel rendelkezik s igy javulását is 
mihamarabb lufiét remélni.

Népes mezőnyök indultak 
a Vasutasok tornaversenyén

A Magyar Országos Torna Szövetség megbízá­
sából vasárnap a Ferencvárosi Vasutasok Sport 
Köre országos tornaversenyt rendezett gyáhuti 
pályáján. A versenyen ti: egyesület csapata vett 
részt. A csapatok a Bolla- és Kokas-vándordijéir 
küzdöttek egymással. A nagy számban megjelent 
előkelő közönség sorában ott volt Hohlfeid Hen­
rik ny. államtitkár, a MOTESz ügyvezető-elnöke, 
Usctty Béla dr. országgyűlési képviselő cs sokon 
mások.

A Bolla-vánclordijat (összetett verseny: nyu: 
tón, távolugrás, szabadgyakorlatok) a BUTE csa­
pata nyerte 143 33 ponttal. 2. TFSC 138.43 p. 3. 
VAC 116.06 p. 4. NTE 113.30 p.

A Kokas-uándordijat (összetett verseny: /<" 
m.-es síkfutás, korlát) a Testnevelési Főiskola 
csapata nyerte. 289.50 ponttal. 2. a Ferencváros 
Vasutas Sport Kör 245.85 ponttal. 3. Postás 
240.40 p. 4. NTE 237.05 p. 5. BTC 205.55 p.

A hölgyek összetett csapatversenyét (korlát, 
buzogány) a BBTE csapata nyerte 56.30 ponttá! 
2. OTE 54.06 p. 3. Ferencvárosi Vasutas SK 
52.46 p. 4. NTE 52.16 p.

Alacsony nyújtó (36 éven felülieknek): 1 
Pászti (BTC)' 56.20 ponttal. 2. Bückstein (VA'D 
54.10 ponttal.

Fülcslabda-dobás: Bácsalmási/ (TFSC) 51.23 m 
2. Paulin fill. kcr. TVE) 42.39 m., 3. Sanda 
(VÁC) 30.85 m.

Magyarország 1931. évi kötélhuzó-bajnoka 7
111. kér. TVC csapata.

A Postás SE hölgytagjainak ritmikus gyukor 
latoival, a VÁC partere-gyakorlataivat, majd 
MOTESz válogatott férficsapatának magasny1' 
gyakorlataival ért veget a jól sikerült verseny.

GYEPHOKKI MÉRKŐZÉSEK:
Bajnoki mérkőzések:

B^TE-BH C  2:0 (1:0). Gólütők: Róka és T-ch 
rer.

MHC--HHC 1:0 (0:0). Gólütő: van Paihe.
Szövetségi dijmérkőzés:

BBTE II.—BHC II. 1:1 (0:0).
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Bítterfeldben 5:1 arányban győzött 
a profik kombinált csapata

Bihámi és Iglódy két-két gólt lőttek és  az ötödiket Kovács II. 
juttatta a középném etek kapujába

Bitterfcld, junius 7.
utolsó válogatott mcccsck balsikert hoztak 

magyar színekre, ez azonban nem vette cl a 
profiszövetseg üdülni kívánó vezetőségi tagjai­
nk kedvét attól, hogy újabb válogatott niérkő- 
éseket kössenek le. Az „áldozatok44 ez alkalom­

u l  a németek voltak, akik meccsenként néliány- 
f7Pr pengővel járulnak hozzá a Profiszövetség 
deficitjének fedezéséhez és ezzel szemben egy 
joldott-foldott összeállítású, „válogatott44 csapa­
tot kaptak.

\  középnémetek futballcsoportja azonban rossz 
lábon állhat, a magyar kombinált ugyanis 3:0-ás 
félidő után 5:1 arányban győzött ellene. Ez az 
eredmény mindenesetre rejtélyt jelentene, ha 
,iem tndnók, hogy nem annyira a magyar kom­
binált volt jó, mint amennyire gyenge a német 
együttes.

A profikombinált a Gallina — Werner, Bíró — 
Steiner, Vámos, Belesik — Kovács 1., Vadas, Ko­
vács II., Jakube, Belkó összeállításban szerepelt, 
egyszóval senkisein játszott a nagy csapatok já­
tékosai közül. Még a Németországban túrázó 
Hongária-játékosok sem vettek részt ebben a já­
tékban. A magyarországi „csikók44 azonban nem

Valami bűzlik Dániában . . .
Dán válogatott—Bocskai 5:1 (4:0)

A debreceni Bocskai vasárnap Dánia válogatott 
csapatával játszott. A dánok futballsportját a kö­
zépeurópai futballkörök az utóbbi időben lebe­
csülték, az események azonban azt igazolják, 
hogy a dánok még mindig tudnak. Az első félidő­
ben négy gólt lőttek a megerősített Bocskainak 
és végül 5:1 arányban győzlek.

Somogy—Pécs-Baranya 0:0
Kyolcszáz néző előtt játszott a két csapat ba- 

játságos alapon. A Somogy Jakube nélkül ját­
szott, de igy is fölényben volt, győzni azonban 
nem tudott.

Amatőr meccsek:
MTK—S3 FC 4:2 (2:1), Postás—BE AC 5:1

r(0:0), Beszkárt—FTC 2:0 (0:0), BSE—III. kcr. 
fVE 4:1 (2:1), BTC—UTE 1:0 (0:0), Törekvés— 
ÍJRAK 5:3 (2:2).

Blum szerződését meghosszabbították, Bukovi 
franszferlistára kerüL A Ferencváros turacsapata 
utón van Délamerikába, ahol egyelőre nyolc 
meccse van lekötve. A többi meccsek az eredmé­
nyektől függnek, ugyanez a helyzete azonban az 
Újpestnek. A Ferencváros köréből most úgy hal­
latszik, hogy Blum Zoltán tréneri szerződését egy 
további esztendővel meghosszabbították, Bukovit 
pedig akit fegyelmi okokból Délamerikába sem 
vittek el és akit ezáltal legalább 2500 pengős 
veszteség ért, valószínűleg transz]erlistára teszik.

A Vienna lett Ausztria bajnoka
Az osztrák elsőosztályu ligabajnokságok a mai 

pappal befejeződtek, a bajnoki döntőben a Vienna 
győzött az Ausztria ellen 4:1 (2:0) arányban és 
ízzel Ausztria bajnoka lett.

Ezt megelőzőleg a Rapid győzött a WSC ellen 
M  (4:l)-re.

Bern: Chaux de Fonds—Young Boys Bem 
6:0, Grashoppers Zürich—FC Basel 4:1.

Párizs: A prágai Slavia a Club Francais ellen 
1:1 eredmény után meghosszabbított játékban 
4:l-re győzött. További eredmények: RC Santan­
der—Wolverhampton Wanderers 3:1. Urania Géni 
>—Racing Club Paris 3:0.

Előléptetések a magyarországi Irgalmas- 
rendnél. A magyar testi kultúrának talán 
egyetlenegy intézmény sem tett annyi szolgá­
latot, mint a magyarországi Irgalmasrend, 
amelyet igv minden sportember a szivébe zár. 
Sportkörökben széles érdeklődésre tarthat 
tehát számot az a Calbot Fanstin generális el­
nökletével megtartott káptalan, amelyen ge­
nerális delegátussá Babinszky Nárcisz, volt 
tartományi rendfönököt, rendfőnökké: Müller
1. Ödön dr. volt budapesti perjelt választot­
ták. A rendi kormánytanács tagjai lettek: I. 
Babinszky Nárcisz. II. Berecz Fidél, III. Loe- 
ber I). Imre és IV. Piszker Valér. Központi 
budapesti perjellé egyhangúan Locber D. Im- 
ll'l választották. Anyaházi perjel Berecz Fidél 
'bgerj, Piszker Valér (Pápa), Szabó Lauris 
•\ác) és Szratkó Flórián (Pécs) lettek. Növer.- 
^'■kniester: Soós Pál és rendfőnöki titkár 
Bisztcr Alfréd áldozárok lettek. A közszere- 
tfllien álló vezetőférfiakat megválasztásuk 
tüan n társadalom minden köréből elhalmoz- 
,ák üdvözletükkel.

Férfiaknak a patlkákaa

várt elánnal és még nagyobb megértéssel játszot­
tak és a velük szemben mutatott játék alapján 
a győzelmet teljes mértékben megérdemelték. 
Szegény Középnémetország, armer Bitterfcld, va­
sárnap bizony bilter volt náluk minden . . .

A magyar csapatnak Gallina kapus volt a leg­
jobb embere, de rajta kívül Bihámi és Iglódy is 
kielégítettek. A mérkőzést a középnémetek kezd­
ték, de a profikombinált azonnal támadásba 
ment át és Iglódy rövid egymásutánban két gólt 
lőtt. A harmadik gólt Bihámi szerezte meg oly- 
képen, hogy éles lövése az egyik német védőjá­
tékosról a kapuba pattant.

A második félidőben a németek még jobban 
visszaestek és igy a „csikók44 iskolajátékot mu­
tattak be. A 10-ik percben Kovács II. egyéni já­
tékkal újabb gólt lőtt és a drezdai Sackcnhelm- 
nek csak negyedórával a mérkőzés befejezése 
előtt sikerült az egyetlen német gólt belőni. A 
magyarok utolsó gólját Bihámi lőtte közvetlenül 
a mérkőzés befejezése elölt. A német Offenbach, 
mint bíró megelégedésre látta el a tisztét.

A Profiszövetség első nyári meccse tehát jól 
végződött, de hogy később mi lesz, azt ma még 
nem tudhatjuk.

Az MTK pólócsapata kikapott 
Egerben

Eger, junius 7.
Ma játszották le az egri uszodában az idei baj­

noki év első vizipólómérkőzéséf, amelyen a MESE 
2:1 (1:0) arányban legyőzte az MTK-t. Az egriek 
(“Iső gólját Tarródy dobta, a másodikat Baranyai. 
Az MTK Homonnay négymétereséből érte el gól­
ját. A mérkőzést, amelyet nagyszámú közönség 
nézett végig, Halász Jenő vezette.

AZ EURÓPA-BAJNOKl VIADALOK UTÁN

' fT S É Z l

A szigeti MAC— RÁC vívó mérkőzésen megjelent lengyelek csapata. Felettük a Budapest 
Sport Egylet vál ogatottjai állnak.

Kitünően sikerült a főiskolások 
országos atlétikai versenye

Á MAFC vasárnap rendezte a Bertalan-utcai 
sporttelepén országos atlétikai versenyét, amely­
nek diszkoszvető számában olyan atléták talál­
koztak, amilyenek magyar pályán még együtt nem 
szerepellek.

Eredmények:
Távolugrás helyből:. I. oszt.: 1. Baloghy MAFC 

316 cm. 2. Sziklai UTE 303. 3. Sárkány TESC 294.
Magasugrás, junior: 1. Kinizsi TFSC 170 cm.

2. Kárpáti TFSC 165 cm. 3. Szeremlei TFSC 165.

FE NYERQS. TARTÓS,GAZDASÁGOS
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Schebella agyrázkódást és combtörést, fia kartörést szenvedett
A Magyar Kerékpáros Szövetség rendezésében 

vasárnap futották le a Budapest—Acs—Budapest 
200 kilométeres távon a hosszutávu országúti 
bajnokság II. futamát, amelyen ötvenöt versenyző 
vett részt. A versenynek a szeles és felhős idő 
nem kedvezett, mégis a mezőny erős iramban 
tette meg a távot és az elért átlagidő: 33.140 kilo­
méter óránként, kitűnőnek mondható. Standard 
időn belül harmincöt versenyző érkezeit célhoz.
A verseny egyik favoritját, Nemest, sorozatos 

tömlőszakadások gátolták és igy a verseny 
győztese Szenes Károly MTK lett félgcphosz-

szal Orczán Törekvés előtt.
Szenes igy megszerezte második bajnoki győzel­
mét.

Az Ácson lévő 100 kilométeres fordulóban 3 
óra 18 perc alatt harmincöt versenyző fordult 
meg. A mezőnyt visszafelé erős bálszél kísérte, 
úgyhogy a versenyzők helyenként 45 kilométeres 
sebességgel, sőt az élmezőny az őrhegy tetejéről 
lefelé a lejtőn 60 kilométerrel száguldott.

Eredmények:
f. Szenes Károly MIK 6.02.08 mp, 2. Orczán 

Törekvés félgéphosszal, 3. Vida UTE másfélgép- 
hosszal, 4. Bállá Pesterzsébet Viktória KK rajta, 
5. Huszka I. Világosság 6.02.43 mp, 6. Julies Pos­
tás rajta, 7. Madl UTE rajta, 8. Simon BSE rajta, 
9. Székely UTE rajta, 10. Huszka II. BSE 
6.08.11 mp.

A verseny alkalmával egy baleset is történt: 
Schebella Ágoston, a Magyar Kerékpáros Szövet­
ség önkéntes mentőosztagának parancsnoka, 
miután szolgálatát a verseny tartama alatt mo­
torkerékpárján teljesítette, visszajövet bárom 
kilométerrel a cél elölt, eddig még felderítetlen 
okból,

motorkerékpárjával az árokba fordult és úgy 
ő, mint a mellékkocsiban ülő fia súlyos sé­

rüléseket szenvedtek.

200 m.-es gátfutás, I. őszi.: T. Valentin Sor. AC 
26.7 mp. 2. Dense MAFC 27 mp. 3. Perényi MAFC
27.4 mp.

500 m.-es síkfutás, I. oszt.: 1. Barsi BBTE 1:06.2 
mp. 2. Sugár MTK 1:09.2 mp. 3. Antal MTK 1:09.4

Diszkoszdobás, I. oszt.: 1. Remetz RAG 46 m 72 
cpi. 2. Marvalils BTC 46 m. 11 cm. 3. Donogan 

BTC 45 m. 97 cm. 4. Bácsalmási Péter TFSC 43 
m. 90 cm. 5. Kulitzi TFSC 43 m. 36 cm. 6. Rózsa 
KEAC 42 m. 40 cm.

4x200 m. gátfutóstaféta: A-oszlályban: 1. MAFC 
(Gulyás, Várnai, Szabolcs, Nagy Géza) 1 p. 51 mp. 
2. TFSC 1 p. 55 mp. — C-osztályban: 1. .Sor. AC 
2 p. 01.6 mp. 2. MTE 2 p. 07.2 mp.

Schebellát arra haladó autósok a Margtt-kórházbd 
szállították, ahol combtöréist és agyrázkódást 61- 
lapítottak, fia pedig jobbkezét törte.

Kocsis junius 20-án boxol Budapesten. Az egy­
kori amatőr világbajnok, Kocsis Antal Amerikából 
négy hónapra hazajött és junius 20-án boxol Bu- 
dapesten, a Millenárison, vagy az Üllői-uti sport­
telepen a német bajnok Metzner ellen.

Autólámpa-utmutató. Az éjjeli autóvezetés biz­
tonsága elsősorban a jó és korszerű autóvilági- 
táslól függ. Ennek jelentőségét a hatóság is fel­
ismerte és az autók célszerű világítását az. autó­
tulajdonosok saját érdekében kötelezővé telte, 
A jó autóvilágitásnak elengedhetetlen feltétele, 
hogy minden egyes lámpahelyen a megfelelő 
típust alkalmazzuk. Az autólámpák terén való 
tájékozódást igen egyszerűvé teszi most a Tungs­
ram-müvek uj autólámpa-utmulalója. E rendkí­
vül praktikus füzet alfabetikus sorrendben tartal­
mazza az összes autómárkákat és ponlos fel­
világosításokat ad arra nézve, hogy bármely 
márkájú és modellü kocsihoz az összes lámpa­
helyeken milyen tipusu és előírásit lámpát kell 
használni. A Tungsram-müvek ezzel sok munkát 
és fáradságot takarilanák meg az autótulajdono­
soknak és vezetőknek s a legmegfelelőbb autó- 
lámpák kiválasztását rendkívül megkönnyítik. 
A Tungsram autólámpa-utmutató minden szak- 
iizletben ingyen kapható.

LÓSPORT
S o rra  le m a r a d ta k  

M e g y e r e n  a  fa v o r ito k
A Pestvidéki Versenyegylet ötletes fogadási újí­

tása, a „befutófogadás" vasárnap már népszerű 
lelt. Volt százszorosnál is nagyobb osztalék. Főleg 
a második helyekre való vad befutások miatt a 
legtöbb versenyben kiadós kvóták voltak. A rossz 
startok mindenesetre befolyásolták a versenyek 
eredményét, igy: Nagyur. Fuvols és főleg Bujdosó 
már a startnál elvesztették esélyüket. Az akadály- 
versenyben Durazzóról a tribünugrásnál nagy ív­
ben repült ki lovasa, Mészáros, de szerencsére 
nem történt baja. Gondtalan — a gálverseny fa- 
voritja — elejétől végig utolsó volt. A kétévesek' 
versenyében Levendula II. fejhosszas győzelmére 
négyes mezőnyben tizennyolcszoros osztalékot 
fizetlek. Részletes eredmények a következők:

I. 1. Délibáb (1 'fi. Csaló), 2. Glübwiirmchen 
(p, Frosch). F. m.: Lucky strike, Metropole, Du- 
razzo. Tol.: 10:33, 14, 15, bfutó fog.: 5:41. — II. 
1. Komilfó (l'/i, Patzák), 2. Detektív (6, Frosch). 
F. m.: Szomszédasszony, Tarantel, Gondtalan. 
Tót.: 10:29, 17, 28, bcf. fog.: 5:225. — III. 1. Tó- 
közlő (2, Szenlgyörgyi), 2. Csipkerózsa (2, Hála,. 
F. m.: Nagyur. Tol.: 10:29, bef. fog.: 5:33. — IV.
1. Ladiladilom ( l’A, Bernolák), 2. Ripaes (12. Sá- 
rossy). F. még: Okos, Dorénavanl, Hozomány, 
Tót.: 10:19, 15. 35. bef. fog.: 5:529. — V. 1. Forga­
tag (5, Weissbach), 2. Billikom (4, Hujber), 3. 
Pihegő (5, Hála). F. m.: Arabella, Funny, Fuvo­
lás, Régi nyár. Tót.: 10:56, 17, 28, 22. — VI. í. 
Levendula II. (10, Wolbert), 2. Pervesztes (6:10, 
Kaszián T.). F. m.: Orpheus, Pipacs. Tót.: 10:182, 
bef. fog.: 5:296.50. — VII. 1. Kirgiz (3, Vrabel). 2. 
Paragon (21/2, Branauer). F. m.: .Tagnjilo, Buj­
dosó, Viglegény, Szélhámos. Tót.: 10:39, 19, 23.

Nagy meglepetéssel végződött az osztrák Derby,
Vasárnap futották az osztrák Dcrbyt, amelyben a 
favorit Kellermann csak negyediknek érkezett be. 
A 40.000 schillinggel díjazott versenyt Fiirsten- 
berg Miksa herceg First Start-ja nyerte meg,- 
amely a fogadásokban el volt hanyagolva. Máso­
dik Rothschild báró Dagger-ja lett, harmadik pe­
dig a Stall Freihof Baíboa-ja lett. A győztest —- 
amelynek Antoine a trénerje — Gulyás Bálint lo­
vagolta. Magyar lovak nem futottak a Dcrbyben, 
amelyről különben lapunk más helyén Írunk. 
Részletes eredmény a következő:

I. 1. Dedication (3:10, Szilágyi), 2. Ormontí 
(2»/8, Szabó L.). — II. 1. Patriot (8:10, Esch Gy.),$
2. Eiswind (4, Szabó L.). F. m.: Kedvenc, Kino- 
prinz, Hapag. Tót.: 10:18, 12, 16. — III. 1. Ara­
bian (8:10, Esch Gy.), 2. Passat (4, Szilágyi), 3. 
Tip Top (2«/«, Schejbál). F. m.: Pellit, Chestnut, 
Samolhrake, Oslo. Tót.: 10:18, 11, 17, 11. — IV, 
1. First Start (6 Gulyás B.), 2. Dagger (2, Szabói 
L.), 3. Balboa (2, Szilágyi). F. m.: Star, Diavo- 
lczza, Bonvecchiati, Kellermann. Ötnegyed hossz, 
háromnegyed hossz. Tót.: 10:87, 16, 14. — V. 1. 
Gert (1%, Holtey), 2. Rosncavalier (6:10 Weissen- 
gruber). Tót.: 10:17. — VI. 1. Ulster Prinz (3, Ta­
kács I.), 2. Osculum (4, Rojik), 3. Hokobál (5, Ru­
dakov.). F. m.: Laokoon, Histrio, Szeladon, 
Cherry-Flip, Hippos. Tot.: 10:47, 18, 18, 36. — 
VII. 1. Ode (3, Kriz), 2. Moselwein (2’/2, Szilágyi),
3. Heros (4, Schejbál). F. m.: Savannah, Daruvér, 
Happy, horse, Babszi, Ronacber. Tót.: 10:29, I4f 
15, 22.

HELYETTES FŐSZERKESZTŐ: BÉKEFFY GÉZA, 
a Reggeli Újság közgazdasági rovatvezetője. 

Laptulajdonos: Reggeli Újság Lapkiadóváilalat
Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő és kiadó: ZÓLYOMI DEZSŐ.

Világhírű külföldi kerékpárok, 
varrógépek ré s z le tre  is uélküJ 
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K é r j  e n  díjtalan képes nagy árjegyzéket
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Tébolydái kórlap 1931-ben
Uj intézet működik néhány napja a főváros-1 Alkalmunk volt beletekinteni az egyik beteg 
m. Az intézetben kedélybetegeket gyógyítanak. I kórlapjába, amelyből néhány adatot itt közlünk:

TÖRJE a  FEJET! ERPEME8!H!H!SHSHH5SSSS!S!SS5SHS5SSÍ5Ĥ ŜŜ SHS
Megfejtések postára adódók  legkésőbben eaOtSrtSkSm Cira: Reggeli Újság szerkesztősége. V.. Llpőt-kömt 5. A 

levél vagy levelezőlap címoldalára feltűnően ráírandó: Törje a tejét és melléklendő a Törje a fejét lenti izeivé, 
nve A helyes megfejtők között a következő 22 jutalmat osztjuk ki. 1. díj. 20 pengő, 2. 10 pengő, 3. S pen.x 4. dij: egv nagy fénykép Foto Klára műterméből. 5 - 6 .  díj: egy-egy üveg Morlsson-féle kölnivíz. 7 -8 . dij: ±  
doboz egynegyed kg. Dreher-Maul csokoládé. 9-10 . díj: két darab finom arcápoló szappan. 11—12. dij: cgy-eív 
csomag Pillavin-fenyőfürdótabletta. 13-22. dij: egy-cgy értékes könyv. A jutalmakra már egy helyes megfejté,, 
sel is lehet pályázni.■1 3 4, 5 6 7 8 9 10 11 12 f i
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VÍZSZINTES:

A  k e d é l y b e t e g
A  k e d é ly b e te g sé g  o k a

neve vállása családi
állapota foglalkozása

Krausz Adolf izr. nős tőzsdeügynök izraelita, nős, tőzsdeügynök

1. A Nemzeti Színház
kiváló művésznője 

14. A magyar irodalom­
ban a XVIII. század­
ban fellépett elfajulás 
jele volt

16. Betti fon.
17. Rangjelző
18. Király — olaszul és 

rag
19. Kettősmássalhangzó
20. Vissza: hires lengyel 

és magyar szabadság­
hős, ki Aleppoban 
holt meg

22. A boldogtalan szerel­
mes

26. Trafikokon látható 
rövidítés

27. Akivel fizettetnek
28. Hajszol 
30. Az Elbe 122

hosszú jobboldali 
mellékfolyója

32. Pennsylvania rövidí­
tése

33. Tömegben folyó
34. =  18. vizsz.
35. Vissza: előzetes bizto­

sításul letett összeg
37. Gyönyörű színekkel

velős kölfe-

d'Aeanhahan

km.

dolgozó spanyol festő 
monogramja

38. Elszenved
39. Az ilyen macska köte­

lességét teljesíti
41. Vissza: férfinév és

aradi nagyközség
42. Rítus — franciául
43. 58 — római számmal
46. Francia tudós légha- 

józó magyar monog­
ramja

47. Rövid és 
mény

51. Tristan 
van

53. Nagytudnmányu ókori 
nép

54. Római császár, kit 69- 
ben agyonütöttek test­
őrei

56. Sinek közepe
57. Mély lélekzeteket ere­

get
59. Erős testalkatú
63. Ellentétes kötőszó
64. Kötőszó és képző
65. Áléit
66. Az apostolok szekerén
67. Folyadék
68. Sziklás hegyek
69. Azonos betűk
70. Cselekedj

Megfejtésül elegendő beküldeni a vízszintes

FÜGGŐLEGES:

megyén1. A Kúriához 
legtöbbször

2. Autómárka
3. Berber városszövetség 

az algíri Szaharában
4. Vissza: 6 bizánci csá­

szár és 13 pápa neve
5. Kiváló olasz hegedűs 

és hangtudós monog­
ramja

6. Idegen nyelvekben 
többnyire azonos ki­
ejtésű két betű

7. Írország egykori neve
8. 887—895. a magyarok 

hazája
9. Középkori magyar 

írónő monogramja
10. Lázadó
11. Ön vegyjele
12. Kötőszó
13. * A mennyiségtan alap­

tétele
Rag és tiltószó 
Menny bolt 
Kezdetben 
Nagy ketete van 
Lánynév
Vissza: pusztítja 
Világhírű magyar 
monogramja 
Az összeg

14
15,
21.
22
23
24
25

kerek számig
29. Elinebojoa
31. Ritka — németül
36. Kcresztülvjsz
37. K/ipadlót a 

szony
38. Személye*!
40. Te meg én
41. Az udvarháza 

Ján, akinek 
van

44. Világtalanok
45. «Az elveszelt 

mány* kélkulannt 
alakja

48. Gadolinium vegyjele
49. A francia: ö
50. Kivégzett skót királynő 

monogramja
52. Enekhang
55. Férfinév
•«8. Enged
60. Jóllehet
61. Hires francia Író (Pá­

rizs rejtelmei)
62. Azalék mássalhangzói

E REJTVÉNY 
MONOGRAMJAI: 

Kosztolányi Dezső,
Mary Stuart.
Ráskai Lea.
Giuseppe Tartmi, 
Francisco de Zurbaron, 
Tissandicr Gaszton.

háziast-

kapu
kocsija

alkot-

Író

26. Az összeg fölemelése

/, 74, 47, 5.9 és a függőleges 1, 13 szavakat.

A Bata-gyár már megvett Pesten egy 
gyártelepet, de még se fog itt 

gyártani. Lehetséges ez?

Egy pesti ur Nagykátára utazott 
és ingyen korteskedik Viczián 

érdekében

Betürejtvények Megfejtések
Az 1931 jun. 1-1 számból:

(Kollárovits Imre, Bp.)

Az öreg Náci bácsi válasza:
A munkácsi pékek küldöttségben mentek a 

rabbihoz:
— Rabbi, Lembergből a dúsgazdag Krausz ide­

jön és egy pékséget akar itt csinálni. Védj meg 
minket a konkurenciától.

— Menjetek szépen haza, az a Krausz nem fog 
idejönni.

Két hét múlva a küldöttség megint felkereste a 
rabbit:

— Rabbi, a Krausz már itt van és holnap épit- 
kezni kezd.

— Menjetek szépen haza, a Krausz nem fog 
építkezni.

A küldöttség két hónap múlva újból megjele­
nik a rabbinál:

— Rabbi, a Krausz pékmühelye felépült és 
holnap kemencéket fog hozatni.

— Menjetek szépen haza, a Krausz nem fog 
kemencéket hozatni.

Alig telik el öt nap, a küldöttség megint ott 
van a rabinál:

— Rabbi, a Krausz elhozatta a kemencéket és 
már süt is.

A rabbi ráförmed a küldöttségre:
— Az ember idejött, műhelyt épített, kemen­

céket hozatott, hát majd bolond lesz nem sütni!

Nagykáta egyik képviselőjelöltjének, Viczián 
Istvánnak jelenti a főkortese:

— Nagyságos ur, Pestről idejött bizonyos 
nevű Kondor és hajnaltól éjfélig az ön érdekében 
agitál.

— Fogalmam sincs, ki lehet, de majd megné­
zem rögtön — mondta Viczián és addig járta 
Nagykáta utcáit, amig ráakadt az ismeretlen kor­
tesre.

— Köszönöm, amit érdekemben te s z .. .  ön 
ugyebár lelkes párthivem.

— Egy fenét! — felelte mérgesen Kondor.
Viczián elámult:
— Maga nem párthivem??? Hát akkor miért 

forszírozza, hogy én legyek itt a képviselő???
Kondornak felvillant a szeme:
— Egy nagykátai ember tavaly becsapott, 

bosszút akarok állni érte az egész városon.

F r i i s í ö k  H ír

Keresztrejtvény:
Vízszintes: 1. Orvostudomány. 12. Mos. 13. Zrr. 14. 

Darab. 15. Eklatáns. 18. Hull. 19. Lolli. 2D. Aáb. 22. Én 
23. Og. 24. Ptah. 26. Ri. 27. TSF. 28. Majolikak. 30. Ti. 
31. Tataroz. 32. Ecee. 33. Gorgo. 36. Sn. 37. Nn. .39. Te. 
4t.Társ. 42. üveges. 45. Latium. 47. Telepesek. 49. Rzu. 
50. Es. 51. Ratibor. 53. öv . 54. Miien. 55. Lepke. Függő­
leges: 2. Rokonszenves. 11. Ybl Miklós műve. 31. Tengeri.

Betürejtvények. 1. Feleség. 2. Megérkezés. 3. Eszmé­
letlen.

Szótagok: 1. Queensland. 2. Utrecht. 3. Aspasia 4. Ri­
chelieu. 5. Napóleon. 6. Erfurt. 7. Rochefort. 8. Obe­
ron. — Quarnero.

(Réghy Margit, Bp.) Kettős pótlórejtvény: Borotra. Marengo.
Ellen,élrejtvény: Alkalmi, Cicomás. Ritka, Engedé­

keny, Mai, Okos, Néma. Angyali, ittas, Hideg, Egyes. 
Gazdag, Egyházi, Duzzadt, üres, Silány =  A eremonal
hegedűs.

Elejtett
F E JB Ó L IN T Ó  JÁN O S  

á llá st k eres. K ávéh ázb an  
KÖSZÖNŐ E M B E R N E K  

k iv á ló a n  a lk a lm a s.

(Stich Gizella, Bp.)

JUTALMAK:
1. dijat, 20 pengő, nyerte: Krausz József, Budapest.
2. dijat, 10 pengőt: Boros Elza, Pécs.
3. dijat, 5 pengőt: Tóth Sándor, Cegléd.
4. dijat, egy nagy fényképet

Krauszék Budakeszin nyaralnak
Kondor érdeklődik Krausznál:
— Igaz, hogy már nyaraltok?
— Igaz.
— Hány szobátok van?
— Kettő.
— Van viz a lakásban?
— Igen, ha esik az eső.

Idegenvezetés a tőzsdepalotában
A tőzsdetanácsos kalauzolja a gyárost a tőzsde 

palotában:
— . . .  ez, kérlek, az értéktőzsde.
A gyáros finoman mosolyog:
— A tőzsdét látom, de hol van az érték?

Emelhet-e a választó olyan vádat, 
amelyre egy képviselőjelölt nem 

talál nyomban kifogást?
Az öreg Náci bácsi válasza:
Handlé jön a házba. Krausz felhívja a handlét.
— Van magának egy jó nadrágja? — kérdezi 

Krausz.
Jó?. . .  Prima! Echt angol szövet, nagysá­

gos ur meg lesz lepődve, — hadarja a handlé, s 
közben elővesz egy szutykos, kopott nadrágot.

Krausz hátratántorodlk:
— Hallja, ez a nadrág büdös!
A handlé fejedelmi nyugalommal felel:
— Nagyságos ur téved, a büdös én vagyok

HUNGÁRIA H IR LA PN Y O M D A  R .-T . B U D A P E S T , Vw VILM O S CSÁ SZÁ R -U T U .  —  F E L E L Ő S : SC H M ID EK  GÉZA.

F o to  K lá r a
műterméből: Dr. Kiss Sándorné. Budapest.

5—6. dijat, egy-egy üveg Morisson kölnivizet. Antn
Imre, Budapest, Láng Irma, Budapest.

7—8. dijat, egy-egy doboz

Magánhangzó
k
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csokoládét: Draskovirh Ilona, Kőszeg, Eppich Mancika, 
Pécs.

9—10. dijat, két-két darab finom szappant: Przybilla 
Jenőné, Budapest, Jungreisz Tibor. Gyöngyös.

11—12. dijat, egy-egy csomag Pillavin-tablettat: 
Eöri Györeögh Józsefné, Újpest, Sarkndy Nyáry Albert. 
Budapest.

13—22. dijat, egy-egy könyvet: Delre Lajos. Nagy- 
bátonv, Werfner Sándor, a Pénzintézeti Központ '
Budapest, Boros Jenő, Sajónémeti, Pán Imrérié, Buda­
pest. Szűcs János, Nyíregyháza, Fejérdy Jenő, Pudapes , 
Krammer Ferenc Battonya, Gleichmann Endre. Budapest, 
Dobler Lajos, Mezőzombor, Gaál Sándor, Szeged.

Melyik az a magánhangzó, amit a pontok he­
lyére téve, a mássalhangzókkal oly főnevei al­
kot, amelyek visszafelé olvasva is értelmes sza­
vakat adnak.

R E G G E L I Ú JSÁG
Juntas 8 . T örje  a fe jé t  s í e l  Ténye!


